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z inozemskimi strokovnjaki, trično energi 
-  Vinodolska hidroelektrarna bah, ko hid 
ne bo koristila samo Hrvatski, Dravi in Soči 
marveč enako tudi Sloveniji, de ne morejo 
saj bo dajala dragoceno elek- zmogljivosti.

eljali cesto do 
naprave. S te 
Učko polje.

Nota F L R J  B o lg a r iji
VOdločno zavračamo 

grožnje Bolgarije

Oh tednu matere in otroka
Vsakoletno praznovanje Tedna 

matere in otroke je postalo v 
zadnjih letih že ustaljena tra­
dicija. To praznovanje nam je 
vsako leto pomagalo izpolniti 
precej potrebnih nalog, ki za­
devajo skrb in zaščito matere 
in otroka, ki pomenijo prizna­
nje plemenitemu materinstvu in 
ki so praznik v naših družinah. 
Bolj kakor prejšnja leta je le­
tos v Tednu matere in otroka 
poudarek na naši družini prav 
zato, ker je družina tista drob­
na celica, v kateri raste in se 
razvija naše bodoče pokolenje. 
Ta naš mladi rod mora biti klen, 
telesno in duševno zdrav, ‘da 
bo zmožen zavzeti dostojno me­
sto v naši novi socialistični 
družbi, da bo kos življenju in 
nalogam pri ustvarjanju lepše­
ga in boljšega sveta, za katere­
ga se danes trudimo mi vsi.

Družina! Njej naj velja v le­
tošnjem tednu naša posebna 
skrb, družini, v kateri se ro­
dijo, negujejo in vzgajajo naši 
otroci, naša mladina, naša bo­
dočnost. Predvsem so tu starši, 
ki morajo čutiti, da je ta teden 
njihov! Naj se poglobijo vase, 
naj odkrito in iskreno pogledajo 
ogledi!o svojega velikega po­
slanstva — vzgojno delo. Ali so 
storili vse, da so otroku omo­
gočili zdravo rast in napreden 
razvoj? Živi družina v nepo­
trebnih težavah? Morda je oče 
pijanec, ki posega v svoji stra­
sti tudi po denarnih dokladah, 
katere mu daje država za otro­
ke? Morda je celo mati stopila 
na njegovo pot ali kako dru­
gače zapravlja, da so otroci po 
njeni krivdi prikrajšani za naj­
potrebnejše, po drugi strani pa 
gledajo v obeh slabe zglede. 
Takih primerov morda ne bo 
mnogo in se bodo nekateri ob 
branju teh vrstic oddahnili, češ 
moji otroci ne trpijo pomanj­
kanja. Naj si oba roditelja od­
krito pogledata v oči in naj 
povesta, kako je sicer v družini. 
V kakšnem okolju rasejo otro­
ci? Morda so v družini prepiri 
ali celo pretepanje, morda ho­
dita vsak svojo pot, v spora­
zumni brezbrižnosti drug do 
drugega, iščoča vsak svoje za­
bave in svojih novih čustvenih 
nagnjenj. Živita morda samo še 
zato skupaj, ker so v družini 
otroci? Vendar morata vedeti: 
mimo otrokovih oči in njego­
vega dojemanja ne gre naj­
manjša stvar, njč mu ne ostane 
tuje in skrito. Otrok ljubi oba 
tn se nagiba zdaj na to, zdaj 
na drugo stran, išče poti in 
opravičila za dejanja obeh in 
— sodi. Otrokovo srce je naj­
boljši sodnik. Morda je žalosten 
fai zagrenjen, odmika se obema, 
zaide na svoja pota in se od­
tuji, odmika se čustveno in du­
ševno. Kam bo zašel? Ali se

Vzgojne naloge so enakomerno 
porazdeljene na oba roditelja. 
Vzgoja pa zahteva tudi časa, ki 
ga za otroka morata imeti. Otrok 
ne sme tipati sam za rešitvijo 
vprašanj, na katera naleti pri 
svojem razvoju. Starši mu mo­
rajo biti tudi prijatelji, da se 
bo z zaupanjem obračal nanje. 
Vzgajati ga je treba k dobremu, 
usmerjati mu njegovo hotenje 
v zdravo, vzgajati ga za življe­
nje, za realno življenje. Ne bo 
odveč, če bodo starši nadzoro­
vali njegovo čtivo in filme, ki 
si jih ogleda. Ne samo nadzoro­
vali, temveč morajo imeti tudi 
čas za pogovor o vsem tem. 
Kar gre brez posebnih vtisov 
in razmišljanj mimo starejših, 
zapušča v mladini čestokrat 
svoje močne vplive, v mnogih 
primerih žal tudi slabe. Z otro­
kom se je treba pogovoriti in 
mu jasno osvetliti vse proble­
matične strani, zlasti strani 
nam tujega, neresničnega in 
neživljenjskega, največkrat fan­
tastičnega filmskega in v ne­
katerih primerih tudi knjižnega 
sveta.

To so drobci vzgojnih vpra­
šanj, ki se nam vsiljujejo ob 
raznih sodnih procesih proti 
mladini, ki je zašla v kriminal 
in ki smo v zadnjem času na­
nje naleteli. Ob teh procesih 
smo našli odgovor na mnoga 
vprašanja, kakšni vzroki so na­
gnili našo mladino na' slabo 
pot. O njih so starši dolžni raz­
misliti. Pri tem pa se pojavlja 
še drugo vprašanje — odnos 
staršev do naše nove sociali­
stične stvarnosti in družbe, od­
nos do države, odnos do domo-

- Pozabili tudi ne bodo naših 
partizanskih sirot v domovih in 
vseh drugih otrok brez staršev. 
Ti v domovih sicer imajo dobro 
in zadostno oskrbo, pogrešajo 
pa topline domačih ognjišč in 
nežne ljubezni staršev. Obiskali 
jih bomo in jih obdarili, da bo­
do čutili, kako so vsi naši, ka­
ko mi vsi skrbimo zanje in jih 
imamo radi. Morda si bo prav 
ta teden kdo med njimi spet 
našel prijetno in toplo zavetje 
ter iskreno ljubezen novega  ̂
nesebičnega rednika.

Vse letošnje velike in skrbne 
priprave za čim lepše prazno­
vanje Tedna matere in otroka 
nam jamčijo, da ne bo ostal 
brez haska. Seveda pa bo do­
segel svoj namen le tedaj, če 
se vsi dobri sklepi ne bodo z 
njim končali, pač pa se bodo 
nadaljevali tudi kasneje in nam 
prinesli trajnih koristi, zlasti v 
vzgojnem' oziru. -v£

Beograd, Sl. maja (Tanjug). 
Ker odločno zavrača ultima­
tivne grožnje bolgarske vlade 
o nadaljnjem poslabšanju rav­
nanja z jugoslovanskim diplo­
matskim predstavništvom v 
Sofiji, je vlada FLRJ danes 
obvestila bolgarsko vlado, da 
bo za primer, če bi bile te 
grožnje uresničene, prisiljena 
storiti ustrezne ukrepe proti 
bolgarskemu ̂ predstavništvu v 
Beogradu na načelu točne re­
cipročnosti. V noti jugoslovan­
skega ministrstva za zunanje 
zadeve, ki je bila danes po­
slana bolgarskemu veleposla­
ništvu v Beogradu, je reče­
no, da vlada FLRJ odklanja 
odgovornost za posledice, ki

Zahvala tov. Edvarda 
Kardelja za pozdrave 
in čestitke za operacijo

Beograd, 31. maja. Odkar je 
bilo objavljeno prvo sporočilo 
o uspfti operaciji podpredsed­
nika vlade FLRJ in ministra za 
zunanje zadeve Edvarda Karde­
lja, so prejeli v njegovi pisarni 
mnogo brzojavk in pisem iz 
raznih krajev države in inozem­
stva, v katerih mu pošiljatelji 
izražajo čestitke ter želje za 
čimprejšnje ozdravljenje.

Tovariš Kardelj ne more ne­
posredno odgovoriti na številne 
brzojavke in pisma, o katerih 
je bil redno obveščen, zato se 
po tej poti zahvaljuje vsem, ki 
so mu poslali pismene ali brzo­
javne pozdrave in čestitke k 
uspeli operaciji.

Iz kabineta ministra za zuna­
nje zadeve.

Maršal Tito na razstavi 
umetniške fotografije

Beograd, 31. maja. Danes do­
poldne ob 11. uri si je maršal 
Tito ogledal prvo mednarodno 
razstavo umetniške fotografije 
v Beogradu. Pred poslopjem na 
Terazijah, v katerem je razsta­
va, sta sprejela maršala v ime­
nu prireditvenega odbora Josip 
Bosnar in Djordje Skrigin, ki 
sta mu tudi pojasnjevala posa­
mezne slike in avtorje na raz­
stavi.

bi mogle nastati zaradi take­
ga ravnanja, ki sp ga vsilile 
bolgarske oblasti. Nota pri­
pominja, da bo odgovornost v 
tem primeru padla izključno 
na bolgarsko vlado in njene 
organe.

Jugoslovanska nota prav ta­
ko odločno zavrača kot neres­
nične trditve v bolgarski noti 
z dne °2. maja t. L glede ome­
njenega gibanja uslužbencev 
bolgarskega veleposlaništva v 
Beogradu. Nota opozarja, da 
so bolgarske oblasti že no­
vembra 1949 omejile gibanje 
jugoslovanskim uslužbencem 
v Bolgariji za več bolgarskih 
področij, ki so jih razglasile 
za prepovedano cono. Jugo­
slovanska vlada je večkrat 
protestirala tako proti tem 
ukrepom, kot tudi proti vsem 
korakom bolgarskih oblasti, 
katerih namen je bil, da bi 
jugoslovanskim diplomatskim 

. zastopnikom onemogočili nor­
malno opravljanje dolžnosti. 
Ker so bili vsi ti protesti brez 

. odziva in ker je bolgarska 
vlada ne le nadaljevala s ta­
ko prakso, marveč je začela 
celo nedovoljeno zasledovati

jugoslovanske uslužbence v 
Sofiji, je bila vlada FLRJ 
prisiljena omejiti svobodo bol­
garskim uslužbencem v Jugo­
slaviji, da bi dosegla reci­
pročnost. Hkrati je v skladu 
s svojo politiko dobrih sosed­
nih odnosov poslala bolgarski 
vladi predlog za odpravo ka­
kršne koli omejitve gibanja 
diplomatskega osebja na pod­
lagi striktne recipročnosti. 
Bolgarska vlada pa je ne le 
zavrnila ta predlog, marveč 
nadaljevala z zaostrovanjem 
režima do jugoslovanskih za­
stopnikov v Sofiji. Z noto z 
dne 30. aprila t. L je skušala 
bolgarska vlada neresnično 
naslikati ta dejstva, sklicujoč 
se na domnevno preganjanje 
bolgarskega odpravnika poslov 
v Beogradu Ivanova pri nje­
govem potovanju v Skoplje. 
Jugoslovanska vlada je v da­
našnji noti odločno zavrnila 
te obtožbe kot zlobne in iz­
mišljene, trdeč, da je avtomo­
bil Ivanova večkrat prekršil 
temeljne predpise v gibanju 
motornih vozil, tako da so 
organi jugoslovanske promet­
ne milice morali pri neki pri­
ložnosti opozoriti Ivanova na 
spoštovanje prometnih pred- 

L godna kritika gostova-, pisov. Opravičilo, ki ga je te­
li ja plesnega ansambla daj Ivanov dal jugoslovan-
~ -  —  —  skim prometnim organom, je

rečeno na koncu jugoslovan­
ske note, najbolje pobija vse 
izmišljotine, ki jih navaja bol­
garska vlada v zvezi s tem 
primerom.

LR Srbije v Angliji
London, 31. maja London­

ski časnik »News Statesman 
and Nation« prinaša obširno 
poročilo o predstavi državne­
ga ansambla narodnih plesov 
Srbije, ki je že nekaj dni na 
gostovanju v Veliki Britaniji. 
Časnik, piše, da so plesi jur 
goslovanskih narodov izredno 
lepi. Samozavestna energija v 
plesu jugoslovanskih plesal­
cev je očarljiva, piše list. V 
njihovem plesu je tista moška 
moč in prožnost mišičevja, ki 
daje spontano gracijo, poseb­
no pa v čisto moških plesih, 
kot so stilizirane bitke, ki jih 
plešejo ob bobnu, ter lahki 
uravnovešeni ritmični koraki, 
ki se razvijajo v veliki cre­
scendo moči. Nagli gibi nog in 
valovanje kril živahnih barv 
so zanimivi za oko in napra­
vijo nenavadno močan- vtis.«

Iz  Vrhovnega sodišča

Vrhovna 
do danes.

Vinodolska hidroelektrarna 
začne danes redno obratovati

V podzemeljski strojnici v 
Triblju nad Crikvenico bo da­
nes dopoldne pomembna slo­
vesnost ob začetku rednega 
obratovanja naše največje do­
slej zgrajene hidroelektrarne 
Vinodol.

O vinodolski hidroelektrar­
ni se je že mnogo pisalo. To 
je razumljivo, saj gre za naj-

trično energijo zlasti v  do- 
ko hidroelektrarne na

jp H J
saj 1

sodišča so sprejela 
L^gliko, število tožb 

po Zakonu o upravnih sporih, 
ki je stoinl v veljavo dne 9. 
maja tl. Toda v mnogih prime­
rih je zapaženo, da te tožbe 
niso sestavljene tako, kot to za­
kon odreja. Zaradi tega jih 
redno vračajo strankam s pozi­
vom, da jih popravijo, s tem 
pa se ustvarjajo odvečni stro­
ški tako za same stranke, ka­
kor tudi za sodišče in otežkoča 
končna rešitev spora. Stranke 
pa- so pri tem tudi v nevarno­
sti, da bodo njihove tožbe kot 
nepopolne odbite.

Zaradi tega opozarjamo dr­
žavljane, da-tožbe v upravnih 
sporih sestavljajo na način, ki 
je odrejen v členu 24 Zakona 
o upravnih sporih, posebno pa, 
da morajo k tožbi priložiti tudi 
akt, ki ga s tožbo izpodbijajo v 
originalu ali prepisu, kakor tu­
di prepis tožbe in vseh prilog 
k tožbi, za toženi državni or­
gan in za vsako zainteresirano 
osebo, v kolikor ta obstoji.

vine. Kakšen je ta in kakšnih večji povojni gradbeni objekt
zgledov si nabira mladina pri 
domačih ognjiščih? Vzgoja in 
sovraštvo do naše nove dnižbe, 
večno godrnjanje in zlonamerno 
zabavljanje, ciničen posmeh vse­
mu, kar otrok, najde lepega in 
zdravega zunaj doma, ubija in 
namerno kvari otrokov značaj 
in njegov odnos do družbe ter 
do družbene lastnine. Mimo 
vsega tega starši ne smejo ho­
diti z zaprtimi očmi, temveč 
jasno pogledati v način vzgoje 
in posledice, ki jih bo rodila.

K jasnejšemu in boljšemu 
reševanju vseh vzgojnih in 
zdravstvenih vprašanj — tudi 
ta zadnja so izredno važna, saj 
so za življenje in koristno delo 
potrebni duševno in telesno 
zdravi ljudje — bodo v letoš­
njem Tednu matere in otroka 
v veliki meri pripomogli zdrav­
stveni delavci in poklicni vzgo­
jitelji s številnimi predavanji v 
vseh krajih, zlasti tam, kjer so 
se skrbno zavzeli v pripravah 
za teden. V neštetih krajih bo­
do ta teden ustanovili tudi Dru­
štva prijateljev mladine, ki bo­
do dragocene pridobitve za po­

ne bosta morda oba nekoč zgro-. moč -pri vzgoji naše mladine.
žila ob njegovi poti, ki bo pe­
ljala v slabo, zgrozila, ob misli, 
da sta ga s svojim ravnanjem 
pognala na to pot? Za otroka 
In njegovo srečo je treba mar­
sikaj žrtvovati, tako bolestni 
ponos, prepire ift sovraštva. 
Živčnost in nestrpnost, da bo 
rasel, kakor mora, v zdravem 
okolju, da bo spoštoval starše 
te z njuni vse starejše ljudi, 
da bo veroval v ljudi in v živ­
ljenje, ki ran gre nasproti.' 

morata vzgajati

Seveda pa bo letošnji Teden 
matere in otroka tndi teden ve­
selih in sproščenih dni, zani­
mivih prireditev, prijetnih za­
bav in razvedrila, predvsem za 
naše najmlajše. V neštetih na­
stopih bodo svojim staršem po­
kazali, kaj znajo in kako se 
vzgajajo zunaj doma. Na šte­
vilnih novih igriščih in zaba­
viščih bodo ta dan zarajali in 
se bedo iskreno veselili vsega, 
kar so jim naše žene in drugi 
z ljubeznijo pripravili.

na Hrvatskem, ki je sedaj v 
svojem prvem delu dovršen. 
Pa tudi ves način gradnje te 
hidroelektrarne je svojevr­
sten in redkost, tako po pri­
rodnih okolnostih, kakor tudi 
po izvedbi. Malo je elektrarn, 
ki bi izkoriščale tako velik 
vodni padec kakor vinodol­
ska, pri kateri znaša višinska 
razlika med akomulacijskim 
jezerom Bajer in podzemelj­
sko strojnico v Triblju kar 
650 metrov. Graditi takšen si­
stem za izkoriščanje vodne 
sile v kraškem predelu Gor­
skega Kotara brez kake več­
je reke, kjer teče le nekaj 
večjih potokov, je bila velika 
smelost. Toda meteorologi in 
geologi so na podlagi opazo­
vanj ugotovili, - da ima prav 
to področje v vsej Jugoslaviji 
največ padavin, namreč nad 
4000 mm na leto in da je r 
gbče zbrati te vode v \ 
umetnih jezerih. Znani s 
meri, da je v Gorskem ! 
ru v enem mesecu pad 
950 mm dežja, t. j. približno 
toliko, kakor povprečno vse 
leto v Zagrebu. Geologi so te­
meljito preiskali teren na 
podlagi dobljenih sigurnih po­
datkov pa so nato projektanti 
našli najboljše tehnične re­
šitve.

Sedem let je poteklo, odkar 
se je začela gradnja posamez­
nih objektov hidroelektrarne. 
Danes, ko je prva etapa gra­
ditve vinodolskega sistema 
dovršena lahko rečemo, da so 
naši strokovnjaki dobre opra­
vili svoje delo in da se po 
jJtQ£h r«&tvah lahko merijo

Cez pregrado umetnega Jezera Bajer so 
je majhna hišica za avtomatične čidtiio 
poti skoal predor pod Fužinami, cevovc 
ttafei «»««vod « t  m  metrov niža

užin. Ob jezeru (na levi strani slike) 
mesta odteka voda po 10 km ’ dolgi 

predor Kob ilja^ — Ravuntr in Jekleni

Predrzno
izzivanje

O d n o s i  m e d  s o s e d n o  r e p u ­

b l i k o  I t a l i j o  i n  n a š o  d r ž a v o  

s o  s e  v  z a d n j i h  m e s e c i h  z n a t ­

n o  p o s l a b š a l i .  T u d i  p r e j  s o  

b i l e  i z j a v a  i t a l i j a n s k i h  o d g o ­

v o r n i h  p o l i t i k o v  o  ž e l j i  p o  

p r i j a t e l j s k i h  o d n o s i h  z  n a m i  

l e  b o l j  f o r m a l n e g a  z n a č a j a ,  

s a j  s o  t a k e  i z j a v e  " S p r e m l j a l e  

n e n e h n e  k l e v e t n i š k e  k a m p a ­

n j e  p r o t i  n a š i  d r ž a v i .  V  z a d ­

n j i h  m e s e c i h  po so s e  t e m  

k a m p a n j a m  p r i d r u ž i l a  d e j a ­

n j a ,  k i  k a ž e j o  n a  o č i t n o  s o ­

v r a ž n o  r a z p o l o ž e n j e  i n  j i h  j e  

m o g o č e  p r i m e r j a t i  l e  š e  z  

u k r e p i ,  k a k r š n i h  s e  p o s l u ž u ­

j e j o  p r o t i  n a š i  d r ž a v i  S o v j e t ­

s k a  z v e z a  i n  n j e n i  s a t e l i t i .

P r v o  t a k o  d e j a n j e  j e  p r e d ­

s t a v l j a l o  z a d r ž a n j e  i t a l i j a n s k i h  

d i p l o m a t s k i h  p r e d s t a v n i k o v  v  

naši d r ž a v i  o b  p r i l i k i  p r v o ­

m a j s k e  p a r a d e ,  k a t e r e  s e  d e ­

m o n s t r a t i v n o  n i s o  u d e l e ž i l i  i n  

s e  s  t e m  p r i d r u ž i l i  k o m i n f o r -  

m o v s k i m  d i p l o m a t o m .

S l e d i l a  j e  o g a b n a  g o n j a  p r o ­

t i  n a š e m u  v o j a š k e m u  a t a š e j u  

p r i  v e l e p o s l a n i š t v u  v  R i m u ,  

p o d p o l k o v n i k u  K o d r i č u .  N a  

. n a m i g  i t a l i j a n s k i h  v l a d n i h  

k r o g o v  j e  d e l  i t a l i j a n s k e g a  t i s ­

k a  p r i č e l  o b j a v l j a t i  o  b r e k o -  

v a l n e  č l a n k e  p r o t i  p o d p o l k o v ­

n i k u  K o d r i č u ,  č e m u r  j e  s l e ­

d i l o  u r a d n o  d i p l o m a t s k o  s p o ­

r o č i l o ,  d a  n j e g o v a  p r i s o t n o s t  v  

R i m u  n i  v e č  z a ž e l e n a .  H k r a t i  

so v  R i m u  o j a č a l i  s t r a ž o  p r e d  

n a š i m  p o s l a n i š t v o m  i n  s e d e ­

ž e m  v o j a š k e g a  o d p o s l a n s t v a .  

V s a  t a  d e j a n j a  k a ž e j o  n a  o d ­

k r i t o  p o s n e m a n j e  k o m i n f o r -  

m o v s k i h  m e t o d .  .

V  v r s t o  t e h  o d k r i t o  s o v r a ž ­

n i h  d e j a n j  s p a d a  t u d i  a r e t a c i ­

j a  D u š a n a  F o r t i č a ,  t i s k o v n e ­

g a  s v e t n i k a  p r i  n a š e m  p o s l a ­

n i š t v u  v  R i m u .  Č e p r a v  h o č e j o  

v  i t a l i j a n s k i h  v l a d n i h  k r o g i h  

s e d a j  p r i k a z a t i  s t v a r  k o t  ne­
pomembno p o m o t o ,  j e  j a s n o ,  

d a  j e  b i l a  a r e t a c i j a  i z v e d e n a  

n a č r t n o  in p r e m i š l j e n o .  K a ž e ,  

d a  h o č e j o  i t a l i j a n s k i  v l a d n i  

k r o g i  p r a v  t a k o  k o t  d r ž a v e  

s o v j e t s k e g a  b l o k a  č i m  b o l j  

o t e ž i t i  b i v a n j e  n a š i h  d i p l o m a t ­

s k i h  p r e d s t a v n i k o v  v  n j i h o v i  

d r ž a v i  t e r  s  t e m  z a o s t r i t i  o d ­

n o s e  m e d  o b e m a  d r ž a v a m a .

V  t e j  v n e m i  p o s n e m a n j a  

k o m i n f o r m o v s k i h  m e t o d  s o  

š l i  v  I t a l i j i  š e  d a l j e .  D o l o č i l i  

s o ,  d a  b o  ' n a  n j i h o v  d r ž a v n i  

p r a z n i k  2 .  j u n i j a  v o j a š k a  p a ­

r a d a  t u d i  v  G o r i c i ,  t .  j .  n e p o ­

s r e d n o  o b  m e j i  z  n a š o  d r ž a ­

v o .  V  G o r i c i  s o  b i l a  d o s l e j  ž e  

n e š t e t a  i r e d e n t i s t i č n a  i n  p o l -  

v o j a š k a  z b o r o v a n j a ,  i z r a z i t o  

i z z i v a l n e g a  z n a č a j a ,  k a j t i  d r u ­

g a č e  b i  n e d v o m n o  z a  z b o r o v a ­

n j a  r a z n i h  b o j e v n i š k i h  z d r u ­

ž e n j  i z b r a l i  k a k  d r u g ,  p r i m e r -  - 

n e j š i  k r a j  v  s r e d i š č u  d r ž a v e .  

K o  s o  b i l e  o k r o g  2 0 .  m a r c a  v  

T r s t u  f a š i s t i č n e  d e m o n s t r a c i ­

j e ,  s o  s e  v  o k o l i c i  G o r i c e  v r ­

š i l i  v o j a š k i  m a n e v r i  i t a l i j a n ­

s k e  v o j s k e .  I t a l i j a n s k e  l a d j e  

s o  č a k a l e  v  T r ž i č u ,  d a  o d p e ­

l j e j o  v o j s k o  v  T r s t .  ’

V s e  t o  r o ž l j a n j e  z  o r o ž j e m  

n a  n a š i h  m e j a h ,  k a t e r e m u  s e  

b o  s e d a j  p r i d r u ž i l a  š e  v o j a š k a  

p a r a d a  v  G o r i c i ,  n a s  l e  p r e v e č  

s p o m i n j a  n a  s t v a r i ,  k i  s e  d o ­

g a j a j o  n a  n a š i h  m e j a h  s sa­
teliti S o v j e t s k e  z v e z e .

Nedvomno so tudi vsa ta 
zadnja sovražna dejanja proti 
naši držam posledica jačanja 
fašizma v Italiji in nemoči 
krščanskih demokratov, ki s 
S7X)jo oportunistično tn ire­
dentistično politiko popuščajo 
fašističnemu vojnemu hujska- 
štvu, namesto da bi vodili od­
ločno protifašistično politiko 
in skušali odpraviti usodne 
napake iz preteklosti.

M i  s m o  n u d i l i  I t a l i j i  d o v o l j  

m o ž n o s t i ,  d a  p r i j a t e l j s k o  u r e ­

d i m o  v s a  s p o r n a  v p r a š a n j a .  

N e š t e t o k r a t  s o  j i h  naši odgo­
vorni p r e d s t a v n i k i  p o z v a l i  k  

t e m u ,  d a  b i  z b o l j š a l i  o d n o s e  

m e d  o b e m a  d r ž a v a m a ,  t o d a  n a  

v s e  t o  o n i  o d g o v a r j a j o  z g a n g ­

s t e r s k i m i  n a p a d i  n a  n a š e  d i ­

p l o m a t s k e  p r e d s t a v n i k e  in z 
r o ž l j a n j e m  o r o ž j a  n a  n a š i h  

m e j a h .

Film o Jugoslaviji bodo 
v ZDA predvajali 
po televiziji
Zagreb, 31. maja. (Tanjug)' 

Filmska ekipa ameriške agen­
cije za vzajemno varnost sne­
ma film o Jugoslaviji, ki ga 
bodo vrteli po televizijskih po­
stajah v ZDA. Ob sodelovanju 
strokovnjakov »Jadran-filma« 
snema že nekaj dm kulturno 
in gospodarsko življenje Zagre­
ba. Snemala bo še v Beogr-du 
in Splitu, verjetno pa tudi v 
Dubrovniku. Snemanje celot­
nega filma bo trajalo meseg
lisi



ZASEDANJE MEDNARODNE KONFERENCE DELA POD STEBRI 2000 LETNE KULTURE

Naša delegacija bo podprla akcijo 
OZN za pomoč nerazvitim deželan

Od 4. do 28. junija bo v  
Ženevi 35. zasedanje Med­
narodne konference dela, ki 
je  eden od treh organov 
Mednarodne organizacije 
dela (drugi njen organ je 
Upravni odbor, tretji pa 
Mednarodni urad dela). Kot 
specializirana ustanova OZN 
zavzema ta organizacija po­
sebno vidno mesto, saj je 
njena naloga, da dela za 
zboljšanje življenjskih in 
delovnih pogojev delovnih 
ljudi. Kot taka je  tudi zelo 
važen činitelj v  boju za 
m ir in napredek v  svetu.

Našo državo bo letos za­
stopala na tej konferenci 
12-članska delegacija pod 
vodstvom predsednika Sveta 
za ljudsko zdravstvo ip so­
cialno politiko vlade LR  
Slovenije ministra dr. Jože­
ta Potrča, ki je  včeraj zju­
traj odpotovala iz Ljublja­
ne. Pred odhodom delega­
cije je naš novinar obiskal 
dr. Potrča, ki je  odgovoril 
na nekatera vprašanja. Iz  
tega razgovora posnemamo 
naslednje:
Od vprašanj, ki so na dnev­

nem redu tega zasedanja, sma­
tra naša delegacija za najbolj 
važno vprašanje minimalnih 
norm socialnega zavarovanja, 
o katerem bodo razpravljali 
tudi še prihodnje leto. Mnogo

je  namreč še takih dežel, kjer 
socialnega zavarovanja sploh 
še nimajo in kjer se bore de­
lovni ljudje še za svoje os­
novne življenjske pravice. Po 
važnosti je na drugem mestu 
vprašanje tovarniških komi­
tejev, kajti vsak napredek v 
demokratizaciji upravljanja 
podjetij predstavlja v  današ­
njih razmerah dejansko pri­
spevek k utrditvi mednarod­
nega miru. Pri tem je dr. Po­
trč poudaril, da naših na­
prednih, edinstvenih oblik 
upravljanja preko delavskih 
svetov in upravnih odborov 
sicer ni mogoče primerjati z 
nobeno podobno ustanovo v  
svetu, da pa imamo vendarle 
tudi v  mnogih drugih deže­
lah, posebno v Nemčiji, A v ­
striji in Franciji razvojne k li­
ce takih oblik. »Mednarodna 
konferenca dela,« je  dejal dr. 
Potrč, » je  vsekakor za nas 
velikega pomena in to iz dveh 
razlogov: na eni strani ima­
mo tako možnost, seznaniti 
sodelujoče predstavnike 65 dr­
žav z velikimi, zgodovinsko 
pomembnimi spremembami 
pri nas, na drugi strani pa 
se tudi tako uspešno borimo 
zoper poizkuse Sovjetske zve­
ze, da bi nas oddvojila od 
mednarodnega delavskega po­
kreta.«

R azgovor z dr. Jožetom  P o trčem  —  
v o d je m  jugoslovanske delegacije

Nekai podrobnosti 
o bolgarski denarn i 
politiki

Beograd, 31. maja (Tanjug). 
Denarna reforma-, ki so jo 
pred nekaj dnevi izvedli v  
Bolgariji, je z vso težo priti­
snila na široke delavske mno­
žice, saj je v  glavnem refor­
ma favorizirala bolgarski bi­
rokratski aparat. Uslužbencem 
»s posebno vlogo« kot oficir­
jem, partijskim funkcionar­
jem in drugim so zamenjali 
denar po tečaju 1:4. Tudi pri 
ostalih uslužbencih je  bilo 
več kategorij. Nekateri so do­
bili za 100 levov 2 leva, drugi 
3 itd. Pri vseh zamenjavah pa 
so bili uradniki v  najugodnej­
šem položaju.

T ik  pred denarno reformo 
so oblasti prisilno odkupovale 
kmetijske pridelke. Tako so 
kupovali žito po ceni 150(1 le­

lo v  Sofiji mnogo samomorov, 
za »javni red« pa so oblasti 
morale mobilizirati vso poli­
cijo, armado in agente držav­
ne Varnosti.

Na vprašanje, kakšno me­
sto zavzema naša socialna za­
konodaja v  svetovnem meri­
lu, »je dr. Potrč y uvodu svo­
jega odgovora poudaril dej­
stvo, da zavisi obseg in po­
polnost take zakonodaje pred­
vsem od stopnje, ki jo je že 
dosegla posamezna dežela v 
razvoju svojih materialno- 
proizvajalnih siL Zato ni nič 
čudnega, da imajo nekatere 
države, kot n. pr. Švedska, ki 
se je razvijala čisto drugače 
in pod neprimerno ugodnej­
šimi pogoji, socialno zakono­
dajo, ki je  popolnejša od na­
še. Pri tem pa ne smemo spre­
gledati, da je storila naša dr­
žava na tem področju v  danih 
pogojih več, kakor katera koli 
druga dežela (dr. Potrč je 
omenil predvsem naš sistem 
socialnega zavarovanja in sko­
raj edinstveno skrb naše dr­
žave za otroke, ki se kaže med 
drugim predvsem v uredbi o 
otroški dokladi). »Če upošte­
vamo, da gre v  našem prime­
ru,« je dejal dr. Potrč, »za dr­
žavo, ki še ni prebolela vseh 
posledic razdejanja v  zadnji 
vojni, ki je začela graditi kot 
slabo razvita dežela temelje 
lepšega življenja šele po osvo­
boditvi in ki je  poleg tega že 
štiri leta izpostavljena gospo­
darski diskriminaciji in dru­
gemu pritisku od zunaj, tedaj 
nam postane jasen tudi vp liv 
te naše zakonodaje na druge 
dežele. V  državah, ki so za 
nami, spoznajo lahko, kaj vse 
se da storiti na tem področju 
tudi pri njih, za naprednejše 
dežele pa je  naš primer opo­

min, češ, res je, da ste že 
mnogo storili, vendar bi lahko 
storili spričo možnosti, ki jih 
v i imate, še mnogo več.«

Na tem zasedanju že ome­
njene konference bo nastopi­
la naša delegacija s posebno 
resolucijo, s katero bo pod­
prla OZN v njeni akciji za 
pomoč nerazvitim in slabo 
razvitim deželam. To pomoč 
je namreč OZN že sprejela 
kot svojo obveznost in nam je 
mnogo do tega, da jo podpre­
mo v  te j organizaciji, v  kateri 
sodelujejo sindikati 65 držav 
— članic Mednarodne organi­
zacije dela kot predstavniki 
delavskega razreda v  teh dr­
žavah. S takšno pomočjo- se 
namreč odpravljajo velike go­
spodarske razlike med > posa­
meznimi deželami in s tem 
obenem viri kriz ter vojn. Po 
mnenju naše delegacije bi se 
morala izražati ta pomoč zla­
sti v  finansiranju nerazvitih 
dežel, pa tudi v  obliki nepo­
sredne tehnične pomoči.

H koncu se je  tov. minister 
dr. Potrč dotaknil pomena sa­
me mednarodne organizacije 
dela, pri čemer je med dru­
gim dejal: »V  tej organizaciji 
ima naše napredno delavsko 
gibanje izredno lepe možnosti 
za zbliževanje in sodelovanje 
z drugimi delavskimi gibanji 
v  svetu, v  želji po izmenjavi 
medsebojnih izkušenj. Temu 
namenu pomaga tudi izdajanje 
obširne literature z dokumen­
tacijo, ki je na razpolago 
predstavnikom vseh 65 včla­
njenih držav.«

Vidiš, brati Kako modro vzgajamo 
kolena in upognjena g lava !...

svet že 26 stoletij —

Santi na vodi šovinistično 
sovraštvo do Slovencev

P rotesti v  jugoslovanski coni S T O  proti 
de ja vnosti fašističnega Škofa

Koper, 31. maja (Tanjug). 
Prebivalstvo v  mestih in vaseh, 
jugoslovanske cone STO že več 
dni soglasno zahteva, naj. du­
hovniki prekinejo sleherni stik 
s tržaškim škofom Santinom, 
znanem po njegovi profašistič- 
ni dejavnosti.

Delavci tovarn »Ampelea« in 
»Arrigoni* v  Izoli so s svojega 
sestanka poslali krajevnemu

RAZPRAVA V  RIMSKEM PARLAMENTU

Zgodovina se ponavlja
Rim, 31.-maja (Tanjug). V  

nadaljevanju razprave o pred­
logu zakona o prepovedi neofa­
šistične delavnosti v italijan­
skem parlamentu je socialistifr- 
no-demokratski poslanec Calos- 
so obtožil italijansko vlado, da 
je neposredno odgovorna za pre­
bujanje fašizma, ker ni pravo­
časno storila potrebnih ukre­
pov, da b' ga zatrla. Zaradi te

. , izjave so: Calossa napadli mo-
vov za stot, čettfdi je njegova narhistični in neofašistični po­
de j anska vrednost na svobod­
nem trgu 8000 levov. Čim pa 
so odkup izvedli, so kmetom 
zamenjali zasluženi denar po 
tečaju 100:1. Vsi dolgovi kme­
tov državi, davki, posojila 
itd., gredo v  prid države po 
tečaju 100:4.

Jasno je, da je takšna de­
narna reforma izzvala v  vseh 
krajih Bolgarije veliko neza­
dovoljstvo. Poročajo, da je bi-

Sodišče oprostilo 
koroške neonaciste
Dunaj, 31. maja (Tanjug). Pri 

okrajnem sodišču v Gradcu je 
bila sodna obravnava Zveze ko­
roških partizanov, ki je obtožila 
neonacistični časopis »Alpenruf«, 
da je lani imenoval partizane 
»zlikovce in ubijalce«. Sodišče 
je oprostilo list z obrazložitvijo, 
da so po avstrijskem kazenskem 
zakonu lahko »predmet žalitve 
časti samo fizične osebe in ne 
društva«. Čeprav je zastopnik 
obtožbe dokazal, da je časopis 
žalil ne le društvo, marveč tudi 
člane tega društva kot posamez­
nike, je sodišče zavrnilo obtožbo 
kot neutemeljeno.

slanci. I.. ..
Liberalci so kakor poprej v 

senatu nastopili proti temu 
predlogu, poudarjajoč, da je le­
ta v  bistvu nedemokratičen. L i­
beralec Capua je očital večini

Liiberalci so proti p repoved i neofaši­
stičnega g iban ja  —  Turinska ,,Š tam pa" 
p rim er ja  položa j le tom  pred, M ussoli­
n ije v im  rež im o m —  Neofašisti vz tra ja jo  
pri w o  jih  načrtih  —  P rem o žen je  b iv ­
šega kralja  so razdelili m ed  dediče  —  
Tud i Vatikan dobil s v o j delež

.v parlamentu, da je deloma kri- ničesar ukrenila proti porajanju 
va, da se je. neofašizem utrdil, fašizma, pač pa je celo z neka- 
Kritiziral je stališče parlamen­
tarne večine, ki je »pogostokrat 
preganjala tudi dobrohotne fa­
šiste brez sleherne krivde.«(!)

Poslanec KP Italije Audisioje 
obdolžili vlado, češ da je kriva 
prebujenja neofašizma, pri če­
mer je poudaril, da ni poprej

Uspešno delo evropske
skupščineStrasbourg, 31. maja (Reu­

ter). Evropska posvetovalna 
skupščina je  včeraj sprejela 
v  načelu predlog britanskega 
zunanjega ministra Edena o 
zvezah Evropskega sveta z 
evropsko obrambno skupnost­
jo ter premogovno in jeklar­
sko skupnostjo. Nemški socia­
listi so se vzdržali glasovanja 
izjavljajoč, da nočejo biti ve­
zani s pogodbo o obrambi. 
Potem je  bil soglasno sprejet 
predlog o odnosih med orga­
nizacijo za evropsko gospo­
darsko sodelovanje in Evrop­
skim svetom. Skupščina je 
prav tako sprejela resolucijo, 
ki odobrava sklenitev pogodbe 
o organizaciji evropske ob­
rambne skupnosti. Pri glaso­
vanju o resoluciji, k i določa

kakšni naj bi bili stiki med 
evropsko obrambno skupnost­
jo in Vel. Britanijo, se je ve­
čina britanskih predstavnikov 
vzdržala glasovanja.

Skupščina Evropskega sveta 
je s tem sno&i končala prvi del 
letošnjega zasedanja. Predsed­
nik skupščine De Menthon je 
izjavil novinarjem, da je bilo 
delo skupščine izredno korist­
no in da je bil dosežen napre­
dek glede Edenovega' predloga, 
da bi se Evropski svet pove?al 
z evropsko obrambno skupnost-

terimi zakohi pospešila njegov 
razvoj. Audisio je naštel 10 raz­
ličnih fašističnih organizacij v 
italijanskem socialnem 'gibanju, 
ki zahtevaj ö, naj bi gibanje v 
celoti posnemalo bivšo fašistično 
stranko.

V naprednih italijanskih poli­
tičnih krogih so čedalje bolj za­
skrbljeni spričo krepitve neofa­
šizma v Južni Italiji. Turinska 
»Štampa« poudarja, da so neo- 
fašisti v predvolilni kampanji 
mnogokrat izpričali svoje faši­
stične nazore in da potemtakem 
ni nikakršnih težav, da bi jib 
postavili izven zakona- Po mne­
nju časnika nastaja sedaj ob 
udeležbi industrijskih in pluto­
kratskih krogov približno tak­
šen položaj, kakršen je bil pred 
Mussolinijevim režimom.

Neofašistični časniki, med nji­
mi tudi rimski časnik »II Sec- 
colo« pa čedalje bolj trdovratno 
zahtevajo, naj se spremeni se­
danji sestav vlade, dasiravno 
priznavajo, da tega ne bo mo­
goče izvesti pred prihodnjimi 
političnimi volitvami. »II Sec- 
colo« svetuje dopisnikom ameri-jo za premog in jeklo. De Men­

thon je pripomnil, da bodo ških časopisov v Rimu,.-naj spre- 
sklep skupščine o nadnacional- mene svoje mišljenje o fašizmu 
si oblasti pretresali v  svetu in naj »končno že razumejo pra- 
ministrov čez 2 meseca. vice Italije«.

Enako neodločnost kakor v  
vprašanju prepovedi fašističnih 
strank, kažejo odgovorni itali­
janski krogi tudi do vprašanja 
razlastitve imovine bivše itali­
janske kraljevske hiše Savoia. 
Ministrstvo za finance je  pred 
meseci zahtevalo zaplembo vseh 
posestev bivšega kralja Vittoria 
Emanuela, apelacijsko sodišče 
pa je razsodilo, da se zapleni 
samo tista petina posestev, ki bi 
morala pripasti zadnjemu itali­
janskemu kralju Umbertu I I ,  
vtem ko naj se ostale štiri petine 
razdele med štiri hčere Vitto­
ria Emanuela.

Pred meseci Je apelacijsko so­
dišče tudi v  razpravi glede Mus­
solinijeve imovine razsodilo, da 
se Mussolinijevim naslednikom 
vrne njegovo premoženje.

Medtem ko je v  Italiji na mi­
lijone brezposelnih in ljudi brez 
zemlje, vladni krogi in njim 
podrejeni organi širokogrudno 
dele zemljo članom bivše kra­
ljevske biše, Mussolinijevim na­
slednikom in Vatikanu. Italijan­
ski senat je namreč sprejel za­
konski osnutek, po katerem bo 
Vatikan dobil 500 ha zemlje za 
zgraditev novih naprav za va­
tikansko radijsko postajo. Na­
predno usmerjeni senatorji so 
med razpravo o tem zakonskem 
osnutku ostro napadli vlado, češ 
da podpira Vatikan, ki se prav 
po svojih radijskih postajah' 
vmešava v notranje politično 
življen* Italije. Nekateri sena­
tori! so tudi poudarili, da vla­
da nikdar ni bila tako radodar­
na z zemljo, ko je zemljo potre­
bovala mala republika San Ma­
rino, ki jo neprimerno bolj po­
trebuje kot Vatikan.

župniku pismo, v  katerem opo­
zarjajo, da je tržaški škof San- 
tin poslušen izvrševalec impe­
rialističnih teženj rimske vlade. 
Podobna pisma so poslali žup­
niku uslužbenci in delavci mno­
gih drugih podjetij.

Slovenci in Italijani 3. osnov­
ne enote SIAU v  Kopru opozar­
jajo v  svojem pismu koprskega 
župnika Brunija, da Santina v  
njegovem delu vzpodbuja šovi­
nistično sovraštvo do sloven­
skega prebivalstva v  teh krajih 
in da je vidni eksponent ireden­
tističnega in neofašističnega gi­
banja v  Trstu.

Prebivalstvo in delovni kolek­
tivi jugoslovanske cone STO 
pošiljajo hkrati pisma tudi ljud­
skim odborom, v  katerih zahte­
vajo od njih, naj ukrenejo vse 
potrebno, da bi onemogočili po­
skus Santina, da bi s pritiskom 
in zastraševanjem pridobil du­
hovnike jugoslovanske cone STO 
za uresničitev svoje iredenti­
stične politike.

• . .a  čudi 
n ik d a rt

Te dni pa so poklicali na 
ribiški odsek tržaškega prista­
niškega poveljstva slovenske 
ribiče iz Sv. Križa pri Trstu 
in  jim  sporočili, da se bodo 
morali odpovedati lastnini nad 
ribiškim i hišicami v svetokriž- 
kem pristanu, češ da bodo na 
istem mestu zgradili za vse 
ribiče skupno skladišče, za 
katerega pa bodo morali pla­
čevati najemnino. Svetokrižki 
rib ič i so odločno odklonili to 
zahtevo ter poudarili, da oni 
še vedno čakajo na izplačilo 
vojne škode, kar bi jim  omo­
gočilo, da bi popravili svoje 
naprave v pristanu. N a to n ji­
hovo pripombo so jim  pred­
stavniki ribiškega odseka od­
govorili, da vojne škode ne 
bodo dobili izplačane, ker ni 
denarja in  zato tudi njihove 
prošnje ne bodo rešene.

Ribiški pristan pod Sv. K r i­
žem pri Trstu je bil za vojne 
zelo poškodovan, zaradi česar 
so svetokriški ribiči utrpeli 
veliko škodo, ki jim  pa še do 
danes ni bila povrnjena, če­
prav so pravočasno vložili 
prošnje za povrnitev vojne 
škode. K er te škode niso do­
b ili povrnjene, tudi niso mo­
g li popraviti svojih naprav v 
pristanu, n iti obnoviti svojega 
orodja, k i jim  je  potrebno za 
ribolov.

Slovenski ribiči iz Sv. K r i­
ža p ri Trstu zato menijo, da 
je  najnovejša zahteva odseka 
za ribištvo, da bi se oni od­
povedali svoji lastnini v r i ­
biškem pristanu, povezana z 
zavlačevanjem plačila vojne 
škode in  da je  očitno, da na­
meravajo na ta način izrin iti 
še preostale slovenske ribiče 
z obale med Trstom in Devi­
nom, kjer žive že dolga sto­
letja. Tako so hoteli storiti 
že v Štivanu, kjer so zgradili 
ribiško naselje za italijanske 
ribiče in  tako delajo tudi v 
Trstu in  okolici, k jer vse kre­
dite, namenjene za razvoj r i­
bištva, podeljujejo raznim ita­
lijanskim ribiškim zadrugam, 
ki so si s pomočjo teh pre­
skrbele najmodernejšo ribiško 
opremo, medtem ko sloven­
skim ribičem nočejo vrn iti n iti 
vojne škode. Italijanski ire ­
dentistični krogi računajo, da 
bodo z gospodarskim uniče­
njem  slovenskih ribičev, naj- 
smrejših prebivalcev tržaške­
ga zaliva, izrin ili Slovence z 
obale in vzpostavili italijan­
ski koridor med Trstom in  
Tržičem,

S c h u m a n  o nemškem vprašanju
/

Splošna pogodba j e  prehodnega ena­
ča ja  —  Francoska vlada se strin ja  
e m e jo  Odra—Nisa
Pariz, 31. maja (AFP). Fran­

coski zunanji minister Schuman 
je včeraj izjavil, da splošna po­
godba z Nemčijo ni mirovna 
pogodba. Splošne pogodbe so sa­
mo prehod od zasebnega statuta 
k dokončni mirovni pogodbi, 
njihov smoter pa je, da bi Nem­
čiji vrnili največji del notranje 
ir  zunanje suverenosti z isto­
časno odgovornostjo. Ko je go­
voril o omejitvah, je Schuman 
dejal, da bo Zahodna Nemčija 
še zasedena »ne zato«, ker se ne 
strinja s tem, pač pa zato, ker 
je to naša pravica, ki je ostala 
ista po podpisu splošnih po­
godb«. »Ko govorimo o obrambi 
Berlina, je pripomnil Schuman 
— ne gre v  bistvu za naše ob­
veznosti, da moramo braniti pre­
bivalstvo bivše nemške prestol­
nice, marveč tudi za varstvo 
naših pravic«.

Schuman je dalje govoril o 
odnosih s Sovjetsko zvezo po­
udarjajoč, da ni ničesar, kar bi

oviralo pogajanja z ZSSR o mi­
rovni pogodbi z Nemčijo.

Kar zadeva poslednjo sovjet­
sko noto Nemčiji, je Schuman 
izjavil, da predstavlja le-ta od­
stop od prejšnjih not glede na 
možnost sporazuma. ZSSR za­
hteva tokrat samo to, naj bi se 
nemudoma začela pogajanja o 
mirovni pogodbi, nato pa naj bi 
se Nemčija združila. Schumau 
je poudaril, da se francoska vla­
da strinja z mejo na Odri in 
Nisi.

Policija preiskala pro­
store CK KP Francije
Pariz, 31. maja. (AFP ) Pa­

riška policija je danes napra­
vila temeljito preiskavo v  pro­
storih komunistične partije 
Francije, zlasti v  poslopju cen­
tralnega komiteja v  Parizu. 
Preiskava je bila tudi v  pro­
storih Generalne konfederacije 
dela. Pri tem so bile udeležene 
znatne policijske sile. Več čla­
nov KP so odpeljali v  prefek­
turo.
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»Italljani ne zahtevajo samo 
Trsta, « em več vedno več In več. 
Poznamo njihove apetite, kl so 
nezajezljivi.« Resničnost teh T i­
tovih besed poznamo Slovenci ze­
lo dobro. Vemo, kako so že po 
prvi svetovni vojn i po zasedbi 
Trsta hoteli Italijani zasesti še 
Ljubljano in Trbovlje, kako so si 
hrlteli deliti Slovenijo z Avstrijci, 
kako so z vsemi silami naspro­
tovali v  Parizu spletkarili proti 
našim najpravičnejšim zahtevam. 
Ko se jim je  ponesrečila namera 
zasesti Ljubljano, Trbovlje in Zi­
dani most in ko niso uspeli spra­
v iti Avstrijcev v  Maribor, so si 
poleg ozemlja, zagotovljenega v 
londonskem paktu, hoteli zagoto­
v iti še Reko in se polastiti go­
renjskega trikota, da ne bi bilo 
»jugoslovanskega klina« med nji­
mi in Avstrijo.

Ko so na seji zunanjih mini­
strov .velesil na Quai d’Orsayu
10. maja 1919 razpravljali n me­
jah med Avstrijo tn Jugoslavijo, 
Je italijanski zunanji minister Son- 
nino vztrajno branil zahtevo, da 
ne sme biti prekinitve prometnih 
zvez med Trstom in Avstrijo ter 
Češko in se zato ne sme nobeno 
vmesno ozemlje dodeliti Jugosla­
v iji. Kako so se lltalijani dalje 
borili za čim večjo okrnitev Slo­
ven ije in za priključitev Reke, 
lahko posnemamo po dnevniku 
ifaliianskega d e’ ega ta na mirovni 
konferenci ministra Silvia Cre- 
spija. ki je bil glavni pobudnik 
predloga, da se Reka na intri- 
gantski način zagotovi Italiji, go- 
reniskl kot pa razdeli tako, da 
Bohinjsko Bistrica z okolico pri­
pade Italiji, Jesenice, z okolico 
pa Avstriji. K er so italijanski de­
le te »« vedeli, da hi bilo težko 
pridobiti predsednika ZDA JVil- 
sona za takšno rešitev, so vpre­
gli v  svoj voz francoskega zuna­
njega ministra Tardicnia. ki naj 
b i pridobil predsednika francoske 
vlade Clemenceauja, da v  Imena

Francije predlaga na seji Vrhov­
nega sveta mejo, o kateri so sa­
njali italijanski imperialisti.

Pustimo o tem poročati samega 
Crespija. 2«. maja 1919 je  zapisal 
v  svoj dnevnik, da mu Je Tardieu 
dejal, da je  prišel trenutek, ko 
ho treba konkretizirati rešitev ja­
dranskih vprašanj. Se isti dan sta 
se sescaia Crespi in Tardieu. Tar­
dieu se je ponudil, da pomaga 
Italijanom najti sporazumno for­
mulo v upanju, da pridobi zanjo 
tudi Clemenceauja. »Dokazoval 
sem mu,« piše Crespi, »da bi za­
radi osebnega nerazpoloženja Wil- 
so-na proti nam vsaka formula, 
ki bi jo  predlagal Orlando, bila 
obsojena na neuspeh. Zato mo­
ra sporazumno formulo predla­
gati Clemenceau im podpirati 
Lloyd George, to pa seveda po 
predhodnem sporazumu z nami, 
sporazumu, ki mora ostati v  naj­
večji tajnosti, da ne bi zbudil 
Wilsonove jeze. Delati hi bilo 
torej treba v  naiožjem krogu, ta­
ko da ne hi nihče opazil našega 
sestajanja. Tardieu bo razmislil 
in se bo pripravil za vso mate- 
rUo.«

Naslednji dan le Crespi obiskal 
predsednika italijanske vlade Or­
landa in mu na samem obrazložil 
dogovor s Trdieujem. Orlando je 
dogovor odobril in naročil naj- 
večio tajnost. Po seji »velike če­
tvorke«. to je Wilsona, Clemen­
ceauja, Lloyda Georgea in Orlan­
da se je Crespi srečal s Tardi- 
eujem In Loucherjem, francoskim 
ministrom za obnovo industriie. 
»Oba sta se nkvarlala z mojim 
sinočnjim predlogom,« piše Cre­
spi, »o  postopku za predlaganje 
sporazumne rešitve Jadranskega 
problema; izlavljata', da- ga spre­
jemata. Obvežeta se prepričati 
Clemenceauja^ da «nreime kot 
svnio in predloži C<i*vorkl ono 
rešitev, ki jo bom« ml še danes 
skupno sestavili. Določim sesta­
nek pri Loucheurju ob 13.30, Da

dieu, zaupnik tn intimni sveto­
valec Clemenceauja za vsa vpra­
šanja.«

»Ob 15.30 sem v  LoucherJevejn 
uradu,« nadaljuje italijanski de­
legat, »s Tardleujem. Nihče ne 
prisostvuje našemu razgovoru. 
Začnemo z določanjem procedu-' 
re. Mi trije bomo proučili for­
mulo In Jo parafirali. Parafirano 
formulo bodo poJ$»zalI edino Cle­
menceauju. Napravili bodo nato 
dve koplji, ki ju bo Clemenceau 
izročil Lloyd Georgeu in Wilsonu 
kot formulo, predlagano od fran­

(francoski trgovinski minister, op. 
p.), Loucber in Tardieu, ki jih 
Stobbia in  Rondoni čakata ob 
vhodu In spremljata v  moj urad, 
ne da bi kogar koli srečali. To 
so tr ije  najbolj vplivni ljudje v  
francoski vladi. Jaz sem sam. 
Moja tajnica, gospa Agresti Ros­
setti, je v  bližnji sobi, da zapiše 
sklepe. Sporazumemo se, da bo 
Reka obravnavana tako kot Po­
sarje in d abo — to je  glavna 
točka kombinacije — Ita lija  de­
lala za pofrancozenle Posarja ena­
ko kot Francija za poitalijančenje 
Reke, tako da bi lahko - čimpre j 
izvedli plebiscit, a najpozneje v 
15 letih, z gotovostjo, da bo na 

Posarje postalon jegovi osnovi

Kako so se hoteli Ita lijan i 
leta 1919 zvijačno polastiti 
Gorenjskega kota

coske vlade, k i jo  bo podpirala 
do skrajnosti in ne bo dopu­
stila nobene modifikacije. Osnova 
za predlagano rešitev bi bila usta­
novitev Reke kot svobodne in ne­
odvisne države kakor Posarje, ter 
dodelitev kompenzacij Ita liji za 
Dalmacijo. Razpravljamo približ. 
no eno uro, ker pa smo morali 
potem vsi po drugih poslib in ker 
smo bili mnenja, da bi stvar hi­
tro opazili, že bi tam manjkali 
vsi trije, se ločimo z namenom 
da se sestanemo nocoj ob pozni 
uri in da delamo, če treba, vso 
noč.«

»Iz  ministrstva za obnovo indu­
strije na Elizejskih poljih grem 
potem v  finančno ministrstvo v 
Louvre k novi razpravi o repara­
cijah, nato pa v hotel, k jer ko­
sim z Orlandom v  dvorani amba- 
sodorjev. Tako razpravljava na 
samem o možnih sklepih nocojš­
njega sestanka ter se popolnoma 
sporazumeva.«

»K o  je  hotel že pust in miren,« 
nadaljnje Crespi, »prihajajo ob 10 
zvečer drug »a drugim Clčmetutel

francosko, posebna reška država 
pa italijanska. Vsako teh držav 
bo upravljala vlada petih članov; 
tako bo en Italijan v vladi Posar­
ja in eu Francoz v  reški vladi. 
Italijan bo arbiter večine za Po­
sarje, Francoz arbiter večine za 
Reko. Ker predstavlja Posarje po­
memben francoski interes, se mi 
zdi jasno, da bo Francoz na Reki 
vezan skrbeti za vse italijanske 
interese, če bo hotel, da Italijan 
skrbi za francoske interese v  Po­
sarju. Vlada na Reki bo torej se­
stavljena iz dveh Italijanov, ene­
ga Rečana, to je  enega predstav­
nika m e s t a  (podčrtal prev.) 
Reke,, enega Jugoslovana ter ene­
ga predstavnika druge države, ki 
bo Francija. Določimo meje in 
dodelimo reški državi otok Krk, 
kajti Wilson je  pokazal željo, da 
pristop k reški luki ne bi bil 
oviran od italijanskega otoka, kl 
bi jo labko zapri. Kar se tiče 
Dalmacije, se ji Italija odpove, 
zadržujoč si samo Zader in Šibe­
nik z odgovarjajočimi okraji; vsa 
Dalmacija bo nevtralizirana. Val

otoki londonskega pakta so dode­
ljeni Maliji razen Paga in Krka, 
ki je dodeljen Reki.«

»Ita lija  dobi mandat nad Alba­
nijo,« nadaljuje italijanski držav, 
nik, »in bo tam gradila železnice, 
Trbiž in ozemlje pokrajine Bo­
hinjske Bistrice bosta dodeljeni 
Ita liji; jeseniški trikot brez utrdb 
Avstriji. Jadranska trgovska mor­
narica bo v  celoti dodeljena Ita­
li j i  na račun reparaeij. Ob pol 
dvanajstih, ko so te točke v  na­
čelu ugotovljene, stopim k Orlan­
du, k i Je še buden, mu jib  raz­
ložim in on mi jib  v  celoti odobri. 
Potem se vrnem in spravimo vse 
sporazumno v  papir. Precizacija« 
vseh točk. kontrola na zem ljevi­
dih in v  raznih pogodbah' in me. 
morandib traja do dveb ponoči. 
Ob dveh ponoči je  dokument iz­
delan in moral bi ga parafirati. 
Dovolijo mi, da zopet stopim k 
Orlandu, ki ga najdem v  postelji 
spečega. Zbudim ga, mu dam do­
kument, ki ga je natipkala gospa 
Agresti na dveh listih in ki ga 
Orlando pozorno prečita. Z  njim 
je  zelo zadovoljen in mi reče: 
Kar podpiši!«

»Stopim ven,« nadaljuje Crespi, 
»in na stopnicah me obide pomi­
slek. A li bom potem siguren, da 
se ne motim? K do ml lahko dš 
največje zagotovilo, da je v  danih 
okoliščinah rešitev te noči naj­
boljša možna za Italijo? Mislim, 
da bo Orlando jutri zjutraj ob­
vestil Sonnina e poverjenem ml 
mandatu, zdaj' ob tej uri, ob dveh 
ponoči, pa se mi ne zdi potrebno, 
da bi ga zbudil. Zato letim v  Bar- 
zilajeve prostore. Zbudim ga ter 
mu izročim dva lista, ki ju je  
Orlando odobril. Obrazložim mu 
izredne pogoje, v  katerih ata bila 
napisana in kako sta določena, da 
postaneta francoski predlog. Bar- 
zilai Ju čita, razume mimogrede 
ves položaj in m l ju odobri z  ve­
liko prisrčnostjo. ,Kar podpiši,’  
pravi, ,in Bog naj nam pomaga, 
da bi v.se šlo, kot sl kombiniral.' 
Vrnem se k svojim francoskim 
tovarišem, vsi se podpišejo z za­
četnicami. Tardieu pravi: .Jutri
zjutraj ob osmih bo Clemenceau 
imel dokument la vse bo konča«

no v  teku dneva.’ Preden ležem, 
v  mislih pregledujem sprejeti spo­
razum. vsebinsko daje znatne 
prednosti v  primerjavi z  london­
skim sporazumom.«

In Crespi nato našteva, kaj vse 
dobi Italija- po novem sporazumu. 
Posebno še naglaša, da dobi Ita­
lija  poleg Trbiža še Bohinjsko 
Bistrico, za kaitero pravi, »da Je 
oni del jeseniške cone, na kateri 
tako pravično Sonnino toliko visi; 
železnice med Italijo in Avstrijo 
ne bodo imel« fugoslovanskih kli­
nov.«

Drugi dan, 28. maja, je  Orlando 
sklical na sejo italijansko dele­
gacijo. Dokument mu je  poslal 
Tardieu, toda ne kot predlog fran­
coske vlade ali Clemenceauja, 
temveč kot osebni predlog zelo 
uglednega posrednika. Francozi 
torej, pravi Crespi, niso držali 
besede. Hoteli so napraviti v  na­
glici, toda Clemenceau si je umil 
roke. »Grizem si ustnice,« piše 
Crespi, »in molčim.« Ko je  bila 
isti dan seja komisije za kolonije, 
Italijani na seji niso vedeli, kaj 
poročati, ker se zaradi reševanja 
sporov z Jugoslavijo splob niso 
mogli pripraviti.

Pod 29. majem piše Crespi v  
svojem dnevniku: »Grem k Lou­
cheurju in Tardieuju. Grenko se 
pritožujem, da nista spoštovala 
dogovora o proceduri za sporazum 
minule noči. Odgovarjata, da ni­
sta mogla napraviti bolje; in ra­
zumem, da se Clemenceau ni vdal 
njunim naporom In da si ni ho­
tel naprtiti zadeve.«

»Gremo skupaj na sejo Četvor­
ke,« nadaljuje Crespi, »na razpra­
vo o finančnih in reparacijskib 
klavzulah. Dosegli smo vse, kar 
smo želeli glede mej z Avstrijo, 
to je  Brenner, dolino Šesto in 
Trbiž. Londonski pakt je bil po­
manjkljiv, ker n i vseboval Šesta 
ln Trbiža ter Je bil popravljen. 
Jeseniški trikot, k i ga je spora­
zum minule noči, krščen zdaj z
imenom »pakt Tardieu«, dodelil 

vedno rezerviran paItaliji; je 
velesile.«

Dne 30. maja se Je zopet sestala

Italijanska delegacija AJdro 
d ija  o poteku seje Četvork« 
zapiskov je  izhajalo, da je 
lando dal določene koncesije 
de otokov v  primerjavi s pal 
Tardieu» Sonnino je  protes 
in se razburjal. »Opazil sem,- 
Še Crespi, »da je  Orlando sp 
tudi bistveno modifikacijo f 
sestave reške vlade. Medtem 
je  v  prvotnem besedilu bilo 
govorjeno, da bodo od petih 
nov te vlade dva Italijana 
Jugoslovan, en predstavnik i 
druge države in en Rečan, t 
predstavnik mesta Reke (ali 
kak drug Italijan), je Orl; 
sprejel, naj bo Rečan predsta 
Reške države. Ce bi država 
1*  jugoslovansko večino, bi 
predstavnik Jugoslovan. S 
besedilom se popolnoma spr 
nja značaj vlade Svobodne < 
ve.«

V  razburjenju Je dejal Ci 
Orlandu: »Toda ta sprememb 
bistvena ter je nasprotna ccu 
kar je predlagal Tardieu.« Sc 
no je  v  tem trenutku skoči 
zavpil proti Crespi ju: »Kake 
ti to  veš? »Vem,« sem mu o 
voril, »ker sem jaz sestavljal 
črt s Tardleujem.« Sonnino je 
stal rdeč kot ogenj id dejal: 
“ ° “  Delajo se takšne komi 
clje in minister za zunanje 
«ev e  o njih ničesar ne ve?« 
se Je Crespi začel opraviče 
nm je  Sonnino zabrusil v  oi 

'da  laže. Nastal je  prepir in 
lando je  zaključil sejo.

»Tako je.« zaključuje Ci 
svoje beležke o tej seji 3ft n 
»bil «tudi .pakt Tardieu’ tori 
ran. Nihče od nas ga ne t 
več sprejeti. Vsa procednn 
bila ponarejena in dokumen 
preveč okrnjen v  primerjav 
originalnim ^kstom . Poleg 
so Sonnimove žalitve onemogs 
vsako razoravo med nami.«

Z  drugimi besedami, vsi i 
lanski d e le f t !  na mirovni 
ferenci v  Parizn leta 191»  so 
seboj tekmovali v  imueriali 
nem. pohlepu po jue-ociova 
zemlji in ta težnja italijanske 
plomacije se Me do danes ni s 
menil«, v .



SREDNJI VEK NAPADA Zdravniki specialisti 
odgovarjajo Vovku I

žene šteje za enak* viem dru­
gim, in če so stopile na krivo 
pot, jim skuša pomagati tako, da

Škofijski ordinariat je 29. dobe pravočasno pomoč. Naj na- 
tnarca 1952. izdal okrožnico, ki vedemo v ilustracijo kak pri- 
temelji na govorih papeža Pija mer iz naše vsakdanje prakse.
XIX. 29. oktobra 1951. in 26. Na pr. žena s prečno lego, mati naš novi zakon tudi teh žen ne 
novembra 1951. Govori o po- mnogih otrok, čaka v materin- kaznuje. Tako jim omogoča, da 
stopkih, kjer je materi v prid skem domu. Kljub predčasne- brez strahu pred zakonom pri- 
treba žrtvovati plod. Takoj v mu razpoku mehurja in izpadu dejo v  bolnišnico in da ne umi- 
začetku ugotavlja okrožnica, da popkovnice sta zaradi pravočas- rajo skrite in od vseh zapuščene.

(Glej krivuljo št. 5).
Mi zdravniki smo pfrvi, ki se

■Cerkev slej ko prej, posebno ne pomoči oba rešena in zdrava 
pa zadnja leta, odločno brani odpuščena, 
pravico do življenja. . . «  Da, Cesto se rode nedonošenčki, borimo proti splavu, in kaže- 
dobro vemo, da Katoliška cer- Včasih je bila glavna skrb za- mo na zle posledice. Mi učimo,
kev odločno zastopa to stališče nje v tem, da so bili pravočas- da nosečnost ni komplikacija
natanko od takrat, ko je fašizem no krščeni. Ljubljanska porod- bolezni, ampak, da je bolezen 
v  Italiji dvignil glavo in odkar nišnica je imela n. pr. pred komplikacija nosečnosti in da 
je Mussolini izjavil, da bo Ita- ^vojno in med njo veliko ka- je treba bolezen ozdraviti, ne
lija velesila, ko bo njeno prebi- pelo in duhovnika splošne pa nosečnosti uničiti. Smo pa za
valstvo naraslo na 70 milijonov bolnišnice, ni imela oddelkov 
ljudi. Od tedaj namreč katoliška za novorojenčke, ne otroške- 
cerkev zastopa to stališče! Kajti ga zdravnika, niti ne ene 
fašizmu je bil osnova otrok — izšolane otroške negovalke. Po 
bodoči vojak — in ne mati. To, vojni pa so bili ustanovljeni v 
da papež prav sedaj, ko fašizem porodnišnici trije otroški od- 
zopet dviga glavo, govori v delki; novorojenčke negujejo in 
istem smislu, morda ni samo zdravijo stalni pediater in 27 
naključje. .Jasno nam je sicer, izšolanih negovalk. Ustanovlje- 
da v Italiji po drugi svetovni na je bila posebna postaja za 
vojni socialne razmere niso nič nedonošenčke. Kapele in duhov- 
kaj rožnate in da verjetno na- nika splošne bolnišnice ni, kar 
merni splavi naraščajo nad vso je novorojenčkom le v prid.
mero, vendar se nam celo za Številke kažejo, da prežive ne-
okostenelo Cerkev zdi preveč donošenčki v mnogo večjem 
neživljenjsko, da bi kar šablon- številu kot včasih. Tako je od- 
sko prenašali svoje okrožnice, pravljena za novorojenčke, po­
ki imajo pomen predvsem za sebej še za občutljive nedono- 
Italijo, n. pr. k nam. Ta »zadnja šenčke, huda nevarnost. Danes 
letal se verjetno nanašajo na imamo namreč poleg postaje za 
povojno dobo. Ne bomo se spu- nedonošenčke posebno dojilni- 
ščali v razglabljanje o tem, da co. Mati pride v to sobo po
bi imela cerkev za časa zadnje hodniku, otroka pa ji dajo na-
vojne mnogo primernejše delov- ravnost skozi odprtino v steni, 
no področje, če bi hotela bra- tako da »e ne bi na hodniku 
niti pravico do življenja, ne pa prehladil. Negovalke in tudi 
da so njeni duhovniki takrat matere imajo med dojenjem pre- 
blagoslavljali topove, izpreobra- ko nosa masko, da ne inficirajo 
čali na smrt obsojene nedolžne nedonošenčka. Ce primerjamo 
žrtve in prekrižanih rok stali s tem krščenje v mrzli kapeli, 
ob masovnem streljanju talcev s katerim so posebno hiteli prav 
in podobno.

Govorili bomo najprej samo o zumel, kako strokovnjaki gleda- k rč j K a r  j e  j e  p' e(j neka j jeti 
teh »zadnjih letihi, to je o po- mo na te obrede. Obenem se še veljalo kot indikacija> danes ni 
vojnih letih. Naj govore dejstva, prav živo spominjamo, da re- 
kako naši skupni napori ne sa- dovnicam, ki so prej skrbele za 
mo branijo življenja, ampak se novorojenčke, nismo nikdar

Iz medicinskih indikacij. Splava 
ne priznava niti tedaj, ko gre 
za rešitev materinega življe­
nja. Prav tako vidi umor v na- 
vrtanju otrokove glavice na ži­
vem plodu, četudi je to edina pot 
za rešitev matere in bi otrok ob 
smrti matere tudi sam umrl. Ko 
govorimo 'o »neminljivi božji po­
stavil, je prav, da se spomnimo, 
da so se današnji pogledi kato­
liške cerkve na to vprašanje 
ustalili torej šele po mnogih 
pripetljajih, in sicer šele pred 
kakšnimi 80. let;.

Uvodoma omenjena okrožnica 
navaja, da je zakon »ustanova

Krivu lja št. 3
Porodi v  porodnišnicah LRS

to, da se umetni splav napravi 
v primerih, kjer ni drugega iz­
hoda. • Znanost napreduje in 

pri nedonošenčkih, bo vsak ra- vrsta teh indikacjj se vsak dan

jajo in pogosto smo prav zdrav­
niki, ki ženo nagovorimo in pre­
pričamo, da je treba napraviti 
splav in morebiti še s steriliza­
cijo onemogočiti Vsako nadalj­
njo nosečnost. To storimo po 
naši znanstveni vesti in globo­
kem prepričanju, ki temelji na 
opazovanjih tisoč in tisoč pri­
merov, ko je žena v smrtni ne­
varnosti. Hude ledvične bolezni, 
porodna božjast, prekomerno 
bolezensko bruhanje nosečnice 
itd. pogosto uničijo nosečnico — 
in s tem tudi otroka — še pre­
den je otrok sploh sposoben 
za življenje izven materinega 
telesa, ali pa tik pred porodom.

več. Potemtakem se trudi zna­
nost, ne pa cerkev, da bi te 
indikacije sploh spravila s sveta, 

vprav bore za življenje. Poglej- uspeli vcepiti ljubezni do otrok, Nekatere pa vendarle še obsto­
jno, n. pr. statistiko porodnišnice in da njihova borba za življenje 
v  Ljubljani, ki je »v  zadnjih nedonošenčkov ni bila taka, kot 
letih« po opravljenem -delu med bi lahko bila, to pa prav zaradi 
največjimi na svetu. Leta 1951 tega, ker so v  smrti krščenega 
sta od 5078 porodnic, ki so tam novorojenčka videle samo nje- 
rodile, umrli le dve ženi, to je govo srečo, ko je na tako pre-
0. 04°/». V letih 1920—1936 je v prost način prišel v nebesa, 
isti porodnišnici umrlo povpreč- In še naprej se je potrudila 
no 0,735/, vseh porodnic. Med- naša ljudska država. Prav pred 
tem ko torej danes na 1000 po- kratkim je bil namreč odprt 
rodnic ne umre niti ena, jih je poseben dečji dom, v katerem 
pred zadnjo vojno na tisoč je specialna postaja za nedo- 
umrlo povprečno 7, da ne go- nošenčke. Na tem mestu ne bi 
vorimo posebej o letih 1920, ko omenjali denarne pomoči, otro- 
jih je na 1000 umrlo 14, 1. 1922., ških doklad itd., ki pomenijo 
ko jih je na 1000 umrlo 17, ali ogromno pomoč države v  prid
1. 1928., ko jih je umrlo skoraj otroku.
18 na 1000 porodnic. (Glej kri- Se nekaj besed o krstu s čisto 
vuljo št. 1.1. Statistike, ki jih zdravniškega »tališča. Ob vsa- ah ''p0 nj’emT 0~ tem"

kako vneto prav zdravniki gi­
nekologi in porodničarji nasto­
pamo proti- nepotrebni prekinit­
vi nosečnosti, bi vam vedela z 
ogorčenjem povedati marsika­
tera nosečnica, ki pa nam poz­
neje kot srečna mati to šteje v 
dobro. Zloraba predpisov o 
umetnem splavu pri nas sploh 
ne prihaja v poštev, ker se 
umetni splav napravi lahko 
samo tedaj, če to odobri ko­
misija, sestavljena iz zdravni­
kov najboljših strokovnjakov 
zavoda in se sme opraviti samo 
v zavodu. Le v izjemnjh nujnih 
primerih se lahko izvrši izven 
zavoda, vendar je po izvršitvi 
potrebna prijava na komisijo, 
ki stvar prouči.

Naj tu omenimo, da so »e na-
Krivulja št. 1
Umrljivost porodnle v porodnišnici r  Ljubljani

omenjamo, so tako svetle, da 
jih s ponosom lahko pokažemo 
kjerkoli, saj so med najboljšimi

kem vremenu in naj je otrok zori katoliške cerkve- zelo spre- 
krepak ali slaboten, ga odpeljejo minjali. V  prvem in drugem
v cerkev. Ko nastopi nato sploš­

na svetu. Vzrok temu izboljša- no rajanje, često pozabijo na 
nju je napredek. Moti se, kdor otroka, ali pa ga razni po­
bi iskal vzrok samo v penicili­
nu ali podobnem. So države, ki 
»o glede takih sredstev mnogo 
na boljšem, pa vendar v  tem

gosto prehlajeni in bolni ljudje 
— občudujejo. Tako protihigi- 
enično ravnanje je tudi eden 
od vzrokov vehke umrljivosti

vprašanju zaostajajo za nami. Za- otrok.
kaj? Ker je pri nas skrb za člo­
veka prvo. Čeprav ima, n. pr. 
Anglija edinstveno zdravstveno

stoletju po Kristusu se katoli­
ška cerkev ni zmenila za 
abortus in ga je s tem dopu­
ščala. Sele Tertulijan 1. 222. 
piše, da je tudi plod v materi­
nem telesu človek. Namerni 
splav so zdaj šteli za umor. 
Pozneje so na ta Tertulijanov 
nazor pozabili. Tako trdi Avgu­
štin 1. 430., da prekinitev noseč-

V službi žlvljenjai. Ce bi te
ravnali po cerkvenih dogmah, 
bi bil nedvomno v velikem od­
stotku za ženo pot v  smrt, za 
večino otrok brez matere pa bi 
to pomenilo nelepo mladost, če 
ne že zgodnjo smrt.

Okrožnica govori »proti direkt­
nemu umoru otroka pred poro­
dom, med porodom in po po­
rodu». Človek se zgrozi, ko to 
čita. Tako se govori o delu lju­
di, ki so posvetili svoje življenje 
nalogi, da bi rešili čim več živ­
ljenj. Tako se govori o delu 
ljudi, ki nenehno snujejo, kako 
bi pomagali trpeči porodnici, 
kako bi ji lajšali bolečine, kako 
bi obvarovali otroka ne samo 
smrti, ampak tudi vsake, celo 
najmanjše okvare. Kako in kaj 
naj bi ukrenili tam, kjer po­
teka nosečnost ali porod nepra­
vilno. Seveda moramo večkrat 
izbrati med večjim in manjšim 
zlom, moramo se ozirati na dane 
okoliščine in možnosti. Pri tem 
ravnamo po svoji znanstveni 
vesti in v  globokem prepriča­
nju, da delamo edjnq. pravilno. 
Saj se oziramo ha pridobitve 
znanosti v svetu in na lastne 
izkušnje, ki so ogromne — po 
vojni je bilo v naši porodnišnici 
nad 31.000 porodov. Na svojem 
lastnem gradivu se nenehno izpo­
polnjujemo in popravljamo naše 
stališče skladno z izsledki tujih 
in lastnih raziskav. Ce pa bi 
se pri tem ozirali na okostenele 
dogme cerkve, ki je obvisela 
nekje v mračni preteklosti, 
naša znanstvena vest ne bj bila 
mirna. Pa tudi ogromno drob­
nega dela je opravljenega. A li 
veste, da je leto za letom, noč 
za nočjo, brez oddiha porodniš­
nica v «  ure dneva in noči ka­
kor kakšno mravljišče? Da so 
tu neštete ekipe nočnih babic, 
sester, negovalk, strežnic, .vra­
taric, šoferjev, kurjačev itd. za­
radi tega nenehoma na nogah, 
da se bore za vsak utrip žjv-

litra krvi, 3500 dinl Kje »o še 
stroški priprave te krvi! In ni 
redko, ko porodnica izgubi dva 
litra krvi in še več in to je 
treba nadoknaditi. Kar izraču­
najte izdatke! In pri nas no­
bena porodnica ne plača niti za 
bivanje, niti za zdravljenje v 
zavodu! Nasprotno pa se še do­
bro spominjamo tarif poroke in 
pogrebnih verskih obredov. Ve­
mo, koliko so babice v  bolnišni­
cah zaslužile z napitninami ob 
krstih, ko so jim njihove bolni­
ške plače bile samo »denar za 
male potrebe«. Prava ljubezen 
do bližnjega bi se prav lahko 
izkazala s tem, da stopiš v 
transfuzijski zavod in da daš 
nekaj svoje krvi za reševanje 
življenja drugih. Katoliška cer­
kev govori o plemenitosti in 
ima pri tem svoj dobiček, naša 
ljudska oblast pa nesebično dela 
plemenita dejanja.

Okrožnica zahteva, da Je tre­
ba: »Poizkusite vse, da se,reši 
življenje obehi, to je matere in 
otroka. Saj ravno to delamo! 
Cerkev pa o tem samo govori 
— brez dejanj. Za učinkovita 
dejanja pa je treba znanje. 
Znanje .-je treba nekje dobiti. 
Kar zamislite se malo nazaj v 
zgodovino. Kdo je bil največja 
ovira na poti k znanju? Kako 
so opravljali prvi vedoželjni 
zdravniki obdukcije, da se na­
uče anatomije in fiziologije? 
Kdo je nastopal z inkvizicijo 
proti vsem naprednim raz­
lagam? Kako so gorele grmade, 
da so zatrle bistre duhove? 
Katoliška cerkev se je v  sred­
njem veku zagrizeno borila 
proti napredku in znanosti. Pre­
ganjala je tiste, ki so aktivno 
posegali v  dogajanje prirode, 
kot to dela še danes, kakor 
kaže prav ta Okrožnica. Pre­
ganjala je tiste, ki so odkrivali, 
kakšni zakoni delujejo v mrtvi 
in živi prirodi. In vendar je šla 
znanost naprej! Kuga, kolera, 
koze itd. so za nas samo še 
grozne pripovedke. Niti v  sa­
njah nas več ne motijo. Ni mo­
litev in ne dogma tista, ki jih 
je odpravila. Odpravili so jih 
požrtvovalnost teh borcev proti 
smrti, ki so pozabljali na svoje 
zdravje in življenje, polet mi­
sli, delo v laboratorijih ne glede 
na nevarnost, trdi a logični 
predpisi, to je krčilo pota zna­
nosti preko vseh ovir, in le pre­
pogosto tudi preko ovij-, ki jih 
je delala katoliška cerkev.

Okrožnici piše: »Ce pa kljub 
vsem napredkom znanosti še 
preostajajo in bodo preostajali 
v bodočnosti primeri, v katerlb 
je treba računati s smrtjo ma­
te re ... ne preostaja drugega, 
kakor ukloniti se s spoštova­
njem prirodnim zakonom in 
ukrepom božje previdnosti!. 
Preprosto bi temu rekli: zdrav­
nik naj se ne vtika v zadevo 
in naj pusti ženo umreti-. Naj 
navedem primer: Zanemarjena 
prečna lega, ki nastopa po na­
vadi pri mnogorodnicah. Babica 
pokliče zdravnika v  oddaljeno 
vas. Otrok je še živ. Ce zdrav­
nik ne poseže, bo v kratkem na­
stopilo raztrganje maternice. 
Minuto nato bo otrok v ma­
teri umrl. Kratko za tem bo 
umrla tudi mati zaradi strašne 
poškodbe in izkrvavitve' v  svoj 
lastni trebuh. Ce bi stala pri 
postelji te porodnice pisec te 
okrožnice kot zagovornik dog­
me in pa zdravnik, v krogu 
morda sedmih otrok, zvečine še 
čisto majhnih, ali bi pisec imel 
srce, da bi zadržal rešilno roko, 
ki bi navidezno pokončala živ-

Znano je, da sö mnoge ne­
zakonske matere pred vojno od­
dajale otroke v rejo ženam, in nosti v času, ko plod še nima

zaščito, so omenjene naše šte- vsakdo ve, koliko teh otrok je duše, ni umor. Podobno gleda-
vilke ugodnejše od številk iz pomrlo. Tako »delanje angelov« nje zasledimo tudi pri Graci-
njihovih vodilnih porodniških je bil običajen način, da se .je snu v 12. stoletiu. ki Dravi:

......... nezakonska mati lahko vrnilaklinik. Brž ko smo prišli do 
spoznanja, da sta porodnica in 
otrok najbolj vama, če žena 
rodi v veliki porodnišnici, so v 
naši ljudski državi takoj storili 
potrebne ukrepe, da kljub

anu v 12. stoletju, ki pravi: 
»Ako si vzamemo za zgled

med ljudi. Danes nudimo tem ustvaritev Adama, bomo spoz- 
materam vso moralno in social­
no pomoč v obliki zaščite pri

nali, da šele formirano telo 
sprejme vase dušo.« Zaradi tega 

delu, med porodom in po po- je mislil, da je prekinitev no-
rodu, v posameznih ustanovah

ogromnim drugim težavam gre- itd., medtem ko je cerkev prva
mo po 'tej poti. V  Ljubljani, n. 
pr. zdaj že rodi 94«/» žena v

metala kamen na te reve. Cer­
kev je sicer izjavljala, da ne

sečnosti v prvi polovici noseč­
nosti dopustna. Tu je pomagala 
teza Aristotela, ki je trdil, da 
vdahne bog dušo fantu v štiri-

porodnišnici. Oglejmo si številke sovraži nezakonskega otroka, desetem, dekletu pa v osem- 
za celo ljudsko republiko Slo- temveč le greh. Toda, kdo je desetem dnevu po spočetju. Sele 
venijo: te številk« najbolj pre- pri tem trpel? S tem svojim na- zadnje čase je katoliška cerkev 
pričljivo govore, kako so, ne želom je cerkev marsikatero ne- mnenja, da nastane novo bitje 
samo v mestih 'ampak tu i  na poročeno nosečo ženo zapeljala že že takoj po združitvi jajčne in
deželi prizadevanja naše ljud- v prvih mesecih nosečnosti na -------- 1------K“~ *“
ske oblasti prosvetljila ljudi, kriva pota in jo z vso krutostjo 
Tudi s podeželja prihajajo žene vrgla v kremplje mazaškega

aborterja. Koliko zdravja, koli­
ko življenj je bilo uničenih.

v  porodnišnice v  vedno večjem 
številu in tam varno rode. (Glej 
krivuljo št. 2. 3 in 4).

V  teh številkah se skriva še 
ogromno drugega, trdega in že 
opravljenega dela. Spomnimo se 
samo na našo zaščito noseče 
žene, ki je edinstvena na svetu. 
Kaj pomeni nje izvajanje za 
obvarovanje življenja mater in 
otrok, je vsakomur jasno. Te 
lepe številke — ki pa niso gole 
številke, marveč premnoga živ­
ljenja mater in otrok — temelje 
med drugim, n. pr. tudi na ma­
terinskih domovih. Nešteto žen 
in otrok je včasih umrlo, ker 
so dobile prepozno strokovno 
pomoč. Zavožen porod je eden 
tistih vzrokov, ko je treba vča­
sih žrtvovati otroka, da ne 
umreta oba, mati m otrok. Pri­
zadevamo si, da zdaj na terenu 
babica in zdravniki izbero vse 
sumljive primere in te noseč­
nice potem čakajo v materinskih 
domovih ob porodnišnicah, da

semenske celice in da že vdah­
ne bog novemu bitju V š o . V 
knjigi »De praeceptis d«i et t 
ecclesiae« zagovarja katoliška 
cerkev stališče, da je Vsak uAe-
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Naša ljudska skupnost .tudi te ten splav umor, torej tudi splav
Krivulja št. 4
Odstotek porodov ▼ porodnlša lcah LRS

Krivulja št. r
Naraščanje porodov v porodnišnici v Ljubljani

ljenja? Naj omenim, da so samo 
na ginekološko-porodniški klini­
ki v Ljubljani vsako noč v 
njenih prostorih štirje dežurni 
zdravniki, nekaj pa jih še čaka 
tesno ob telefonu, da prihite 
na prvi klic na dodatno pomoč, 
in sicer ob vsaki uri, ob vsa­
kem vremnu? Mislimo, da je 
skrajno neumestno tem ljudem 
klicati »n « ubijaj» in jim gro­
ziti »nad kakršnokoli Indikacijo 
se dviga neminljiva božja po­
stava». Ali veste, koliko truda 
je treba, da deluje naš trans­
fuzijski zavod, ki je bil ustanov­
ljen šele po vojni, torej »zadnja 
leta». V  njem tudi teče noč za 
nočjo dežurna služba, ki nam 
omogoča več kot čudežne rešit­
ve življenj. In koljko našo dr­
žavno skupnost vse to stane? 
Transfuzijski zavod, n. pr. iz­
plača krvodajalcu, ki da pol

ljenje otroku, ki je že brez tega 
zapisan smrti? Ce bi zdravnik 
ne napravil tega, kar mu vele­
va medicinska indikacija in ne 
bi rešil žene, bi prišel po vseh 
zakonih civiliziranih držav pred 
sodišče in bi bil upravičeno ob­
sojen. V naših očeh bi bil 
ubij’alec.

Da bi pa do takih trenutkov 
prišlo kar se da redkokdaj, se 
je treba boriti. Ne z dogmo, 
temveč z dejanjem. In to naša 
socialistična država dela, ko s 
posvetovalnicami za nosečnice, 
s patronažno službo na - domu 
nosečnic, z množičnim zdrav­
stvenim prosvetljevanjem itd. 
skuša doseči, da te žene pravo­
časno pridejo v dobre, velike 
porodnišnice, kjer jim nudimo 
brezplačno čakanje na porod in 
ob porodu najbolj strokovnjaško 
pomoč.

Ali pa tale primer — vsi pri­
meri so vzeti iz  vsakdanjega do­
gajanja! V  bolnišnico pride mla­
da prvesnica. Zal prepozno. 
Medenica je nekoliko ‘ pretesna, 
porod se zavlačuje. Zena ima že 
zvišano temperaturo; otrok je 
sicer močno prizadet, a je še 
živ. Neizkušen zdravnik ba po­
izkusil težke klešče (imamo 
tudi lahke primere kleščnih ope­
racij), pri tem pa bo raztrgal 
ženi maternico, tako da je tre­
ba le-to odstraniti. Otrok za­
radi poškodb umre čez nekaj 
dni. Ce bi zdravnik žrtvoval 
otroka, bi napravil lahko opera­
cijo, in žena, ki bi ne bila ob. 
maternico, bi lahko imela še 
mnogo otrok. Recimo, da se v 
istem primeru zdravnik odloči 
za cesarski prerez. Kljub peni­
cilinu in drugim podobnim sred­
stvom bo žena verjetno umrla 
za infekcijo: Otrok bo morda 
ostal živ, vendar — koliko jih 
bo preživelo brez matere. Vsak 
porodničar je doživel take in 
podobne primere. To so pretres- 
ljaji, ki so nepopisno težki, ne 
le za družino, temveč tudi -za 
zdravnika.

Takih iz življenja vzetih pri­
merov bi lahko našteli neskonč­
no vrsto. Poglejmo rajši, kaj pra­
vijo ljudje, ki vse to dobro po­
znajo. Prelistajmo najbolj znane 
učbenike porodništva za zdrav­
nike in babice iz vseh mogočih 
dežel. Vidimo, da so vsi ti ve­
liki porodničarji istih misli. Eno 
je dogma, dozorela in okoste­
nela v  cerkvenih prostorih, vse 
kaj drugega bi pa bilo gledati, 
kako zaradi upoštevanja teh do­
gem ugašajo cvetoča življenja 
mater v  trenutku, ko skoraj do­
sežejo največjo življenjsko 
srečo. Porodničarji sveta ’so si 
edini: treba je rešiti vse, kar 
se rešiti da! Kdor pa zagovarja 
take dogme, kot je v  škofijski 
okrožnici, ta nas sili, da roke 
prekrižamo, to je: ubijano mater 
in z njo otroka v primerih, ko 
bi vsaj lahko rešili mater. 
■Unoraba vrednostne bilance«

činu cesarskega - prereza žena 
prav gotovo umrla. Cesar­
ski prerez pa ima vendarle še 
svojo smrtnost, posebno pri za­
nemarjenih porodih. Z^to se je 
treba boriti za prosvetitev, za 
dobre ceste, telefon itd. Ne bo­
mo pa zdravniki tvegali življe­
nja matere s cesarskim pre­
rezom, če ugotovimo, d * je 
otrok spaček, in teh je okrog 
1«/*. Na pr. za žabjeglavca ali 
otroka z opensko kilo, odprto 
hrbtenico itd., če 30 pravočasno 
ugotovimo. Ne bomo delali ce­
sarskega prereza, ampak bomo 
take otroke — in to po vsem 
svetu — žrtvovali, če bo po­
treba, v  prid matere.

Pa tudi takrat, kadar je čas 
za tak cesarski prerez že zamu­
jen, v  bolnišnici še ne vržemo 
puške v  koruzo. Pri mnogorod- 
nici nam včasih uspe, da s pre­
rezom sramnične zrasti ven­
darle še dobimo živega otroka. 
Ta operacija je nevarna za ženo, 
pusti ji lahko skrajno težko 
hojo in trajno puščanje vode. V) 
Ljubljani je bilo do sedaj naprav­
ljenih okrog 70 takih operacij, 
in sicer vse s popolnim uspe­
hom, čeprav je ta operacija 
skoraj povsod v  svetu zaradi 
nevarnosti trajnih okvar za ženo 
že opuščena.

Kdo nam bo zameril, če te 
operacije tudi mi ne delamo 
radi, če je tudi pri nas vse bolj 
redka? Mi ne gledamo samo na 
to, da bi mati in otrok ostala 
živa. Mi gledamo tudi na to, da 
bosta oba zdrava. Kaj nam po­
maga, če rešimo otroka s težko 
porodniško operacijo, če pa je 
mlada mati invalid n. pr. brez 
maternice, če težko hodi itd., 
otrok pa bebec zaradi kvarnih 
posledic pri porodu dobljene 
možganske krvavitve? Tako ne 
gledamo samo zdravniki Titove 
Jugoslavije, tako gledajo vsi 
vodilni porodničarji sveta danes 

' in so gledali stoletja nazaj. Glo­
boko smo prepričani, da niso 
bili vsi pisci svetovno znanih 
porodniških učbenikov za zdrav-

Krivulja št. S
Umrljivost po splavu Is umrljivost porodnic v porodnišnici ▼ 
Ljubljani

je, mislimo, ravno v  okrožnici
nestvarna. Saj gre za življenje 
otroka v materi. Ce mati umre, 
potem v mrtvi materi plod ne 
more ostati živ in tudi umre. 
Kako naj ob- neaktivnem za­
držanju zdravnika ali ^babice — 
kot ga priporoča cerkev — pra­
vočasno pride iz mrtve matere 
in do kisika?

Prejle sem omenil cesarski 
prerez. Malo komu je znana 
zgodovina cesarskega prereza, 
v  kateri ima katoliška cerkev 
precejšnjo vlogo. Na mrtvi ženi 
se je delal cesarski prerez že 
v  davnini. Verjetno so to delali 
že Egipčani, prav gotovo pa 
Rimljani, ki so imeli že 715 let 
pred našim štetjem zakon o 
tem. Prav isto so zahtevali 
Buddha in stari Judje. V  Evropi 
je na živi ženi prvi napravil 
cesarski prerez leta 1610 Traut- 
man iz Wittenberga. 2ena je 25. 
dan umrla. Nato so delali cesar­
ski prerez vedno pogosteje, ven­
dar je bil uspeh porazen. Tako 
je v  porodniških učbenikih na­
pisano, da od 1787. do 1876. ni 
bil v Parizu niti en sam cesar­
ski preprez uspešen. Prav to so 
leta 1877. ugotovili na Dunaju 
za zadnjih 100 let. Kljub temu, 
da običajno katoliška cerkev ni 
bila posebno za novosti in na­
predek, se je takrat, ko so po 
cesarskem prerezu umrle sko­
raj vse žene, zavzemala za to 
operacijo in je pomagala, da je 
število cesarskih prerezov moč­
no narastlo, ker ji je to omogo­
čalo, da krsti izrezanega otroka. 
Se 1. 1887. je neki porodničar 
napisal, da je uspeh boljši, če 
se operira porodnica sama ali 
če je trebuh odprl razdivjan 
bik z rogom. Zbral je devet 
takih primerov In od tega je pet 
žen ozdravelo, medtem ko je ob 
istem času v New Yorku -bilo 
napravljenih 11 cesarskih pre­
rezov in je ozdravela samo 1 
žena. Vendar se v  tem času že 
sliši, da je smrtnost žen znašala 
»samo« 60% pa tudi 50«/o.

Danes poznamo celo vrsto 
različnih cesarskih prerezov, 'ki 
nam omogočajo rešiti ženo in 
otroka tudi v  nekaterih prime­
rih, ko * je porod že nekoliko 
zavožen in bi po prvotnem na*

nike in babice na krivi poti. 
Dvomimo, da so bili vsi prav 
vsi sami brezverci. Verjetno so 
spoznali kljub svoji katoliški 
vernosti ves nesmisel in krutost 
okostenelih dogem katoliške
cerkve in so ravnali mimo njih 
po zdravem človeškem razumu, 
po svoji znanstveni vesti, po 
srcu in po izkušnjah. Zdravniki 
se tu ne opiramo na izjemne 
možnosti, na računamo na ču­
deže. Danes pri nas vse sloni na 
dejstvih. Po vsem svetu se vsak 
dan, leta in desetletja zbirajo 
izkušnje, ki temelje ne na sto 
in tisoč porodih, ampak na 
deset tisoč in sto tisoč in mi­
lijonih opazovanih porodov.
Vsak dan izhajajo v  vseh delih 
sveta debeli zvezki o porodni­
ški vedi in znanosti. Neverjetni 
so laboratorijski napori za iz­
boljšanje porodništva. Vrste se 
svetovni kongresi porodničar­
jev. Tu se izmenjavajo izkušnje, 
pridobljene po širnem svetu. 
Pred dvema letoma je bil tak 
svetovni kongres , porodničarjev 
in ginekologov v  New Yorku. 
Udeležili so se ga zastopniki 49 
držav. Tam se je zbralo čez 
3000 ljudi, predvsem zdravni­
kov, pa tudi nekaj srednjega 
medicinskega kadra, ki se 
ukvarjajo s to problematiko. 
Udeležili so 'se ga tudi -štirje 
jugoslovanski porodničarji, od 
tega dva Slovenca. Cilj je bil 
en sam: zboljšati skrb za mater 
in otroka. Tam so se zbrali 
ljudje, ki so posvetili življenje 
tem vprašanjem. Njihovo znanje 
sloni na stoletnih pridobitvah 
porodništva in na lastnih deset 
in desetletnih izkušnjah. Za­
mislite si, kako bi bilo, če bi 
kdo tedaj prebral na kongresu 
okrožnico škofijskega ordinari­
ata! Ker pa le-ta temelji na go­
voru samega papeža in ker 
okrožnica pravi, da je »2e več 
kot pred deset leti cerkev iz­
rečno obsodila umor življenja, 
ki se zdi brez vrednosti». Zakaj 
potem na takemle kongresu za­
stopnik cerkve ne reče besed 
papeža: »£ato ga ni človeka, ne 
človeške oblasti, ne znanosti in 
ne indikacije — zdravniške, 
evgenične, socialne, ekonomsse, 

(Nadaljevanje na 4. straaij



Deseta obletnica SI nrti dr. Aleša Stanovnika

Dr. AJrf Stanovnik

Spomladi leta 1942, ko se je 
Izvršni odbor OF selil iz Ljub­
ljane na osvobojeno ozemlje, 
smo zvedeli težko vest, da je 
bil aretiran v  svojem ilegal­
nem stanovanju za Bežigra­
dom Aleš Stanovnik. Malo po­
prej smo mu pripravljali pot 
v  partizane, toda usodna za­
muda je povzročila nesrečo. 
Vedeli smo, da ga čaka težka 
usoda, saj so bili nanj po­
sebno razkačeni voditelji bele 
garde, ki so že preteklo je­
sen pripravljali nanj atentat. 
Nekaj dni pred Aleševo are­
tacijo. je bil likvidiran eden 
najbolj zagrizenih belogardi­
stičnih voditeljev in njihov 
ideolog dr. Lambert Ehrlich. 
Izdajalci in fašisti so besneli, 
polnili so se zapori in čeda­
lje  pogosteje so streljali tal­
ce. Zaradi tega je bila naša 
skrb za Aleša toliko bolj mo­
reča.

Ko smo odhajali iz Polja v  
Suho krajino, o Alešu ni bilo 
še nobenih vesti. Računali 
smo. da mu bodo fašisti na­
prtili težak sodni proces, saj 
ra o Aleševi delavnosti imeli 
brez dvoma dokaj poročil iz 
belogardističnih krogov. Toda 
medtem je prišla iz Ljubljane 
nenadno strašna vest, da je 
bil Aleš z drugimi talci ustre­
ljen 2. junija v  gramozni ja­
mi. Mirno in samozavestno je 
šel v  smrt. S kratkim pisem­
cem se je poslovil od svoje 
družine, kateri naroča, naj 
otroke vzgoje v  zavedne Slo­
vence, ki nikdar ne bodo po­
zabili očetove žrtve.

Pogled na delo in življenje 
Aleša Stanovnika nam kaj 
kmalu razjasni, zakaj si je 
zaslužil tako besno sovraštvo 
slovenskih klerofašistov, ki 
so mu stregli po življenju in 
ga naposled uničili.

2e v  študentovskih letih se 
je Aleš navzel demokratične­
ga in naprednega mišljenja.
V  študentovskih društvih in v  
akademskem Orlu (ki so ga 
klerikalci po brezuspešnih po­
skusih, da bi ga obvladali, 
sami razpustili) se je z vrsto 
drugih demokratičnih mladin­
cev boril proti diktatorskemu 
vodstvu klerikalne stranke. 
Kmalu se je povezal tudi s 
krščansko-socialističnim de­
lavstvom ter začel sodelovati 
pri njegovi organizaciji. To 
je bilo obdobje, ko so se za­
čele čedalje bolj poglabljati 
razlike v  demokratičnem 
stremljenju delavskih množic 
proti hegemoniji korumpirane 
in diktatorske gospode v  vod­
stvu katoliškega tabora. Ne 
glede na težak moralni in 
materialni pritisk, ki ga je 
klerikalno vodstvo izvajalo 
posebno nad mladimi inte­
lektualci, je Aleš ostal zvest 
svojim delavskim tovarišem. 
S svojim prefinjenim politič­
nim občutkom je mnogo pri­
pomogel, da je začelo krščan- 
sko-socialistično delavstvo do­
bivati jasno politično orien­
tacijo, da se je  razvil smisel 
za enoten nastop vsega de­
lavskega razreda ne le na sin­
dikalnem področju, ampak tu­
di na političnem polju.

Ko se je Aleš osamosvojil 
in odprl advokatsko pisarno 
na Jesenicah, se je začel od­
ločno zavzemati za enoten po­
litični nastop jeseniškega de­
lavstva. V  obdobju ljudske 
fronte so njegovi napori ro­
dili sadove, tako da je lista 
delovnega ljudstva v  času naj­
hujšega diktatorskega nasilja 
osvojila občino Koroška Bela.
V  teh zadnjih letih pred vo j­
no je bil Aleš med odločnimi 
borci za enotnost vseh na­
prednih gibanj skupno s K o­
munistično partijo. Zaradi te­
ga ima velike zasluge za eno- 
dušen pristop krščanskih so­
cialistov v  Osvobodilno fronto.

Ob njegovem najožjem so­
delovanju se je zadnja leta 
pred vojno izoblikovala zno­
traj SLS demokratična opo­
zicija, ki je pod vodstvom 
starega dr. Antona Breclja 
tudi javno odločno nastopila 
proti klerofašistični diktaturi 
dr. M. Kreka, bana Natlačena 
in dr. Kulovca. Ta opozicija 
je tudi nastopila pri zadnjih 
predvojnih držaVnih volitvah. 
Kljub temu, da ni doživela 
velikih številčnih uspehov, je 
vendarle zadala s svojim de­
mokratičnim stališčem hud 
udarec vladajoči JRZ-jevski 
klikL

Po okupaciji Jugoslavije je 
bil Aleš med prvimi, ki so jih 
Nemci izseljevali iz Gorenjske 
v  Srbijo. Toda v  Srbiji Aleš 
ni dolgo ostal. Potrebovali 
šmo ga v  Sloveniji, zato se

mu je posrečila Ilegalna vr­
nitev v  Ljubljano. Tu se je 
takoj vključil v  Osvobodilno 
fronto ter bil Izvoljen tudi v  
prvi plenum OF. Z nepreneh,- 
nlm delom je pomagal pri or­
ganiziranju Fronte,. povezoval 
svoje številne znance in pri­
jatelje ter sodeloval v  ljub­
ljanskem okrožnem odboru 
OF. Vodstvo OF mu Je pover- 
jalo večkrat posebno delikat­
ne naloge, ki jih je  požrtvo­
valno izvrševal. Razumljivo 
je, da so njegovo obširno in 
marljivo delo kmalu začutili 
tudi sovražniki. Začeli so ga 
zasledovati ter mu groziti z 
likvidacijo, in to že takrat, ko 
se belogardistična reakcija še 
ni javno formirala. Belogar­
dist in gestapovec Emmer mu 
je pripravljal atentat. Zaradi 
tega je moral Aleš kmalu v 
ilegalo, toda z delom ni niti 
za trenutek prenehal. Hladno­
krvno in vztrajno je pletel niti 
osvobodilnega gibanja ter brez 
dvoma izdatno pripomogel k 
enodušnemu vključenju ljub­
ljanskih množic v  OF.

Leto 1942 se je  začelo s si­
lovitim  fašističnim terorjem 
ter z javnim nastoporh bele

garde, ki jo je organizirala 
klerbfašistična duhovščina s 
škofijskim ordinariatom na 
čelu. Italijanski ukrepi proti 
bujnemu razmahu osvobodil­
nega gibanja so bili vsak dan 
bolj surovi in krvavi. Začeli 
so s streljanjem talcev. Med­
tem so partizanski borci dan 
za dnem .dobivali nov dotok 
iz mest in vasi. Z majem je 
bilo osvobojeno prvo večje 
ozemlje. Težišče borbe se je 
prenašalo v  partizane in zato 
je  tudi vodstvo OF in KPS 
začelo pošiljati iz Ljubljane 
številne vodilne aktiviste, ki 
so bili potrebni na terenu. 
Tudi Aleš je  bil namenjen 
venkaj, toda med tem so ga 
zasledili belogardistični vo­
huni ter ga po desetdnevnem 
zaporu poslali na morišče.

Aleš Stanovnik je  umrl kot 
junak. Nikdar v  življenju ni 
klonil pred tiranijo, v  sleher­
nem trenutku je  ostal zvest 
svojemu narodu, delovnemu 
ljudstvu in njegovi enotnosti 
ter do zadnjega diha vero­
val v  žmago' Osvobodilne fron­
te in ljudske revolucije, ki jo 
je jasno videl pred seboj.

Tone Fajfar

Hmeljarji razpravljajo O  D O V i h  O b l l k S l l
svoje zadružne organizacije

Hmeljarska organizacija v  Sa­
vinjski dolini je ena izmed ti­
stih naših zadružnih organiza­
cij, ki s svojim delom živo iz­
pričujejo, koliko lahko dobra 
zadruga napravi za napredek 
kmetijske proizvodnje. Savinj­
ski hmeljarji si 'danes svojega 
hmeljarjenjh skoraj ne morejo 
zamisliti brez dobre zadružne 
organizacije in brez dobro or­
ganiziranega zadružnega trgov­
skega podjetja, kakor je to 
»Hmezad«, ki povezujeta njiho­
ve interese in pospešujeta pri­
delovanje hmelja. Brez njih bi 
naglo zašli v* velike težave. V 
pogojih, ki jilr ustvarja ljudska 
oblast, pa ima ta hmeljarska 
organizacija, ki je že doslej uži­
vala vso njeno podporo v  ob­
liki kreditov, traktorjev, živil, 
umetnih gnojil in drugih po­
trebščin, pomembno bodočnost.

Kljub takim odlikam pa ima 
»Hmezad« na današnji stopnji 
svojega razvoja določene po­
manjkljivosti, ki so posebno 
vidne, če upoštevamo tudi raz­
voj vsega našega gospodarske­
ga in političnega življenja. Za­
druga šteje danes nad 3100 čla­
nov, ki živijo daleč naokoli,

tudi po 30 do 40 km vstran od
njenega sedeža v  Žalcu. Njenih 
občnih zborov se prav zaradi 
te oddaljenosti udeležuje le po 
največ 600 do 700 članov ali 20 
do 25•/*. Večina teh članov pri­
haja na občne zbore iz nepo­
sredne okolice Žalca. Tako ta 
žalska okolica odloča, voli in 
drži v rokah vodstvo vseh hme­
ljarskih zadev. Tri četrtine hme­
ljarjev ostaja neaktivnih in 
dejansko brez besede. Člani so 
le zgolj zaradi materialnih ko­
risti, ki jim jih nudi »Hmezad«.

Tako stanje danes ne ustreza

bile vse kmetijske zadruge. «!
Savinjski dolini in o njem raz­
pravljajo. Po dosedanjih ugoto­
vitvah se zdi, da ima drugi 
predlog to pomanjkljivost, da 
kmetijske zadruge nekako raz­
cepi na hmeljarsko in ostalo 
kmetijsko dejavnost. Kmetijska 
zadruga ostane vezana na za­
družno zvezo v Celju, njen hme­
ljarski odsek pa na »Hmezad« 
v Žalcu. Vsaka zadruga ima to­
rej dve vodstvi. Hkrati s tem 
preoblikovanjem hmeljarske or­
ganizacije se bodo v Savinjski 
dolini tesneje povezale tudi

več in že postaja zavora na- ' splošne in delovne zadruge.

\

Ob proračunski razpravi novogoriškega okraja

N ori G orici , šolstvu in  zdrav- 
štreni službi so nam en jen i 

posebno visoki zneski

Tovarna „Donit“  v Medvodah 
te še pridobila na svo'em pomena
V  pogon so spustili veliko stiskalnico

Sinoči so v Medvodah y tovarni 
»Donit spustili v pogon orjaško 2000- 
tonsko hidravlično stiskalnico, ki bo 
služila za izdelavo plošč Iz tekstolita, 
svilolita. pertinaksa in lignostala.‘Naj­
važnejši med vsemi temi masami je 
tekstolit. ki . je po stojih fizikalnih 
lastnostih v nekaterih pogledih celo 
odpornejši od kovin in se zaradi tega 
uporablja afed drugim kot notranja 
obloga pri večjih ležajih, kjer zaradi 
močnega trenja ne vzdrži skoraj no­
bena kovina. Naša težka Industrija, 
(predvsem valjarne) nujno rabi teksto- 
lltne ležaje, ki se lahko hlade name­
sto z oljem z vodo In so zaradi tega 
mofnf znatni prihranki. Iz tekstolita 
bo mogoče izdelovati tndi zobata ko­
lesa in razna polžasta gonila, ki so v 
Industriji čedalje bolj v rabi. Peril-

Za naše ladjedelništvo 
8 in pol milijarde

Split, 31. maja. Za gradbena 
dela in opremo jadranskih lad­
jedelnic bo investiranih letos 3 
in pol milijarde dinarjev. Naj­
obsežnejša dela bodo v ladjedel­
nici »Vicko Krstulovič« v  Spli­
tu, ki se je zadnja leta razvila 
iz majhnega objekta za poprav­
ljanje in čiščenje ladij v veliko 
»odobno ladjedelnico, nadalje v 
ladjedelnici »Uljanih« v Pulju 
ih ladjedelnici na otoku Loši­
nju.

naska se spričo Izredno dobrih Izo­
lacijskih lastnosti poslužujeta pred­
vsem eiektro in radio industrija. 
Lignostal. ki ga bodo Izdelovali v 
«Donitu« predstavlja povsem novo 
maso. ki le odporna tako proti vlagi, 
kakor tudi proti vročini. Doslej je 
imela tovarna »Donit« v Medvodah za 
proizvodnjo teh mas na razpolago le 
400-tonsko stiskalnico, s katero niso 
mogli izdelovati plošč večjih o d četrt 
kvadratnega metra in debeleiših od 
nekaj milimetrov. Pri montaži 70 ton 
težk,e stiskalnice }e pokazal izredno 
prizadevnost ves kolektiv monterjev. 
Posebno se je Izkazal mojster Slavko 
Zajc Iz tovarne lakov v Medvodah.

Okrajni ljudski odbor v Novi 
Gorici je minule dni sprejel 
proračun za letošnje leto, ki 
določa 255.4 milijone dinar­
jev dohodkov in prav toliko 
izdatkov. Večji del dohodkov bo 
okraj Nova Gorica črpal iz last­
ne gospodarske delavnosti, ra­
zen tega pa bo deležen tudi 
znatnih dotacij iz republiškega 
proračuna. Tako računajo, da 
bo lokalno gospodarstvo prispe- knjižnice 
valo v okrajni proračun nad 96 Gorico, 
milijonov dinarjev. Davki na 
dohodek, dediščine, darila in 
drugo naj bi znašali okrog 61 
milijonov dinarjev, primanjkljaj 
pa bodo krili iz drugih virov, 
predvsem pa iz republiškega 
proračuna.

V letošnjem proračunu okra­
ja Nova Gorica so določeni po­
sebno visoki zneski za nadalj­
njo izgradnjo Nove Sorice, za 
napredek šolstva in zdravstve­
ne službe v okraju. Tako je za 
nove gradnje v Novi Gorici do­
ločenih 73.5 milijone dinarjev, 
za gradnjo novih in za obnovo 
starih šol pa 10.5 milijone di­
narjev. Z razpoložljivimi denar­
nimi sredstvi bodo letos v Novi 
Gorici dogradili predvsem uprav­
ne prostore, kamor se bodo pre­
selili okrajni ljudski odbor, me­
stni ljudski odbor, okrajne in 
mestne množične organizacije, 
sodišče in druge ustanove, kar 
bo v veliki meri olajšalo stano­
vanjsko krizo na področju mest­
ne občine. Na področju novo- 
razvijajočega se mesta nasproti 
italijanske meje, bodo uredili 
tudi ceste do stanovanjskih blo­
kov, kanalizacijo, otroško igri­
šče in mestni park. Bržčas 
se bo letos preselila v  nove 
prostore, ki jih bodo pripravili 
v Novi Gorici tudi višja gimna­
zija iz Šempetra. Središče No­
ve Gorice bodo že letos pove­
zali z lokalno avtobusno progo 
Solkan—Nova Gorica—Šempe­
ter. Vsa ta velika delavnost bo 
pripomogla, da se bo Nova Go­
rica čimprej spremenila v po­
litično, gospodarstvo in kultur­
no

je za te namene najvišji dolo­
čeni znesek po osvoboditvi. Iz 
teh sredstev bodo opremili šole 
z učili in drugimi šolskimi pri­
pomočki, z novo opremo itd. 
Večji zneski so od tega name­
njeni tudi za nižje strokovne 
šole učencev v  gospodarstvu, za 
glasbeno in čipkarsko šolo, za 
muzej narodnoosvobodilne bor­
be in za premestitev študijske 

iz Vrtojbe v Novo
ico.

Z gradnjo vodovoda, ki je 
življenjskega pomena predvsem 
za Goriška brda, bodo nadalje­
vali tudi letos. V ta namen je 
določenih 10.7 milijone dinar­
jev. Po priključitvi Ornega vr­
ha h goriškemu okraju, ima 
sedaj ta okraj najlepša smuči­
šča v  Slovenskem Primorju, ki 
jih posebno radi posečajo Tr­
žačani. Za razvoj turizma bo 
velikega pomena turistični ho­
tel »IX- korpus« na Lokvah. Za 
gradnjo tega hotela so name­
njeni 3 milijoni dinarjev. Ra­
zen tega bodo letos dogradili 
tudi hotel v_ Ornem vrhu.

Sredstva, ‘določena iz okraj­
nega proračuna, bodo pripo­
mogla tudi k zna'tnemu izbolj­
šanju zdravstvene službe v  go- 
riškem okraju. Med drugim bo­
do iz proračunskih sredstev 
uredili v vipavski bolnišnici on­
kološki dispanzer za zdravlje­
nje novotvorb, zlasti raka. Že 
prihodnji mesec bodo v šempe- 
terski bolnišnici odprli otroški 
oddelek, v Šempetru pa je name­
ravana ustanovitev otroške am­
bulante. Stalnega zdravnika bor 
do dobili v  Ajdovščini. Čeprav 
se je zdravstvena služba v okra­

ju že znatno izboljšala, saj so 
dobili stalnega zdravnika tudi 
v  središču Brd v Dobrovem, bo 
treba povečati število medicin­
skih sester in preskrbeti za ne­
katere sektorske ambulante, ki 
jih je v okraju 16, primernejše 
prostore.

V proračunu je določenih 
Še nad 28 milijonov dinarjev za 
socialno zaščito, nad 6 milijo­
nov dinarjev za napredek kme­
tijstva in za zaščito rastlin, 
okrog 19 milijonov za vzdrževa­
nje cest, okrog 4.5 milijonov 
dinarjev pa za proračunsko re­
zervo.

Med živahno diskusijo ob 
sprejemanju proračuna so od­
borniki opozorili predvsem na 
varčevanje, ki bo potrebno, da 
se bodo razpoložljiva finančna 
sredstva lahko čim bolje izko­
ristila. Spričo nove teritorialne 
razdelitve bodo letos gospodar­
sko aktivni vsi krajevni občin­
ski odbori razen občinskega od­
bora Kostanjevica na Krasu, 
kateremu so zaradi posebnih go­
spodarskih razmer določili iz 
proračuna 186.000 dinarjev. Med­
tem ko so bivši krajevni ljud­
ski odbori skupaj z okrajem še 
lani zaposlovali 294 uslužbencev, 
dela sedaj na okraju in na ob­
činskih odborih le 76 uslužben­
cev, kar pomeni prihranek 
okrog 12 milijonov dinarjev. Ob 
sprejemanju proračuna so mno­
gi odborniki poudarili, da bodo 
v okraju ob dobrem gospodar­
jenju občinskih krajevnih od­
borov lahko dosegli še znatno 
večji napredek, kakor ga omo­
gočajo sama proračunska fi­
nančna sredstva. lP-

predka. Zato so hmeljarji za­
čeli' razpravljati, kako bi to hi­
bo odpravili in hmeljarsko za­
drugo preoblikovali tako, da bi 
svoje poslovanje čim bolj pri­
bližala tudi najbolj oddaljenim 
vasem, ki se bavijo s pridelo­
vanjem hmelja. V  nedeljo je 
bila v Žalcu seja Hmeljarskega 
sveta, ki se je je udeležilo 60 
delegatov. Navzoča sta bila tudi 
pomočnik predsednika Sveta za 
kmetijstvo in gozdarstvo tov. 
Jože Ingolič in predsednik Re­
publiške hmeljarske komisije 
tov. Zoran Žagar. Tudi večina 
te seje je bila posvečena razgo­
voru o novi hmeljarski zadruž­
ni organizaciji. Mnenja hmeljar­
jev zbira nadalje posebna ko­
misija, ki. se že dlje časa jnudi 
v  Savinjski dolini.

V  kakšno smer naj bi šlo to 
preoblikovanje, da bi dejansko 
koristilo napredku hmeljarstva? 
O tem je več različnih mnenj. 
Doslej sta se najbolj konkretno 
izcimila dva predloga: prvi iz­
haja iz dejstva, da je hmeljar­
stvo v  vseh krajih, kjer je raz­
širjeno, najpomembnejša kme­
tijska panoga. Kmetijske zadru­
ge mu morajo posvečati največ 
pozornosti in usmerjati večino 
svoje dejavnosti za napredek 
hmeljarstva, kar pa seveda ne 
izključuje, da ne bi skrbele tudi 
za živinorejo, poljedelstvo in 
druge panoge, kolikor jih je v 
Savinjski dolini. Kmetijske za­
druge teh krajev nkj torej po­
stanejo temeljne hmeljarske or­
ganizacije, kar danes niso. Po­
vezane bi bile v  posebno za­
družno zvezo s sedežem v Žal­
cu. Ta zveza bi bila popolnoma 
enakopravna celjski zadružni 
zvezi, ki pa bi združevala le ti­
ste kmetijske zadruge celjskega 
okraja, ki delujejo v krajih, 
kjer ni hmeljarstva. »Hmezad«, 
k: je po svojem imenu znan že 
daleč po svetu, naj bi bil pod­
jetje te hmeljarske zadružne 
zveze in bi skrbel predvsem ža 
hmelj sko trgovino, kar je že 
danes prvenstveno njegova glav­
na funkcija.

Drugi predlog pa predlaga, 
naj ostane »Hmezad« v današnji 
obliki, le način vodstva naj se 
spremeni. Po kmetijskih zadru­
gah naj delujejo hmeljarski od­
seki, ki volijo v  upravo »Hme­
zada« ustrezno število delega­
tov. Ti delegati sestavljajo hme­
ljarski svet in izvolijo iz svoje 
srede upravni odbor, ki vodi 
med zasedanji vse delo. Zaseda­
nja hmeljarskega sveta naj bi 
bila vsake 3 mesece.

Za drugi predlog je že izde­
lan osnutek pravil, ki so ga do-

S pobegom čez mejo ni mogoče pobegniti 
pred odgovornostjo za storjene zločine

Uspela poizkusna vožnja 
nove potniške ladje 
»Vladimir Nazor«

V ladjedelnici »Uljanik« v  Pu- 
ljjl so dovršili prvo izmed še- - gih 
stih potniških ladij tipa »Opa­
tija«. To je potniška motorna 
ladja obalne plovbe »Vladimir 
Nazor«, ki je v  počastitev roj­
stnega dng maršala Tita v ne­
deljo prvič zaplula. Prva poiz­
kusna vožnja je dobro uspela.
Ko bo končano preizkušanje, bo 
nova ladja izročena Jadranski 
linijski plovbi in bo vključena 
v redni obalni promet.

središče tega predela Pri­
morske.

Popolnoma novo osnovno šo­
lo bodo letos zgradili v Cero­
vem v Goriških brdih. Obnovili 
pa bodo šole v Privačni, Ajše­
vici, Šmartnem in mnogih dru- 

krajih. Obnova nekaterih 
šol bo omogočena iz denarnih 
sredstev, ki so jih prispevali 
kolektivi po vsej naši državi ob 
priliki letošnjih nesreč spričo 
snega.

Prav posebno uvidevnost je 
pokazal okrajni ljudski odbor 
ob priliki sprejemanja prora­
čuna za kulturno in prosvetno 
delavnost. Za to je namenjenih 
nad 46 milijonov dinarjev, kar

&rednf i Tek napada
Konec članka s 3; strani, 

moralne, ki bi mogla pokazati 
ali dati veljavni pravni razlog 
za premišljeni ukrep zoper brez- 
krivdno človeško življenje« . .. 
Naj bi na svetovnem zboru 
borcev, ki se bore za življenje 
z največjo vztrajnostjo, zagri­
zenostjo, znanjem in spretnostjo, 
rekel, kot piše okrožnica: »Nad 
kakršnokoli indikacijo se dviga 
neminljiva božja postava«. Za­
kaj zastopnik cerkve tega ni 
storil pred takim najprimernej­
šim forumom? Zato, ker bi se 
osmešil in ljudje bi se vprašali, 
če so vse vere tako bedaste. 
Zato, ker bd s takim nastopom 
odkril najbolj reakcionarno in 
temno stališče cerkve. Pokazal 
bi, da ,svet gre naprej, cerkev 
pa je  okostenela in zaostala v 
mračnjaštvu najbolj črnega 
srednjega veka. Take izjave so 
znak popolnega neznanja in za­
ostalosti ali pa brezčutnosti in 
krutosti nasproti materi, ßo  pa 
morda važne in potrebne, v 
borbi 'za oblast, če jih vrženjo

med preproste nepoučene ljudi. 
Ce zdravniki gledamo samo s 
strokovnimi očmi, gledamo na 
te izjave enako kot na po­
četje mohamedanskega duhov­
nika hodže, ki, če ga mati plača, 
da bi ji ozdravil otroka, bolne­
mu otroku obesi okrog vratu 
listek, na katerega je načečkal 
nekaj čudodelnih besed. Pri tem 
se nehote spomnimo, kako so 
se v težkih trenutih ne še pred 
tako davnim, časom zatekali tudi 
v porodništvu k vražam. Na pr. 
če porod ni napredoval, so na­
pisali psalm: »Miserere mei
domine« do besed »Labia mea 
aperies» (Usmili se me o gospod 
— odpri moje ustnice), najprej 
s črnilom na papir, nato pa so 
črnilo z vodo izprali in jo dali 
nesrečni porodnici, ki jo je mo­
rala popiti. Taki in po efektu 
podobni porodni pomoči se da­
nes smeji vsaka preprosta žena. 
f:aupa le v  stvarno znanje po­
rodništva. Zato prihajajo v  ved­
no večjem številu v  porodniš-
si$$ m  »  W  W S 3 $ S 1 S W *

nim zaupanjem zdravnikom. 
Niti ena ne pomisli, da ima 
zdravnik zahrbtno nakano, da 
ji ubije otroka.

Toda ne bi bilo prav, da gle­
damo samo z očmi strokovnjaka. 
Ce pogledamo porodne statistike 
Severne Amerike, vidimo, n. pr., 
da je umrljivost črnih žen in 
otrok večja kot belih. Mi vemo, 
da je vzrok kulturna in eko­
nomska zaostalost. Zato bomo z 
vso vnemo podpirali kulturni 
napredek, prosvetljevanje in 
ekonomski razvoj naše dežele. 
To je pot za rešitev tisočev in 
sto tisočev življenj. Zato tudi 
v zgornji okrožnici vidimo ne 
samo grd napad na pridobitve 
in učenje porodniške vede in 
na porodničarje, ampak in pred­
vsem tudi strupen napad na 
vse napredno dogajanje, na na­
predek sam.

Zdravniki
Glnekološko-porodnlške 

klinike Modi Tinske

Avstrijske oblasti so nam 
pred kratkim izročile nevarne­
ga zločinca, 23-letnega Zvonka 
Trstenjaka iz Obreža pri Sredi­
šču ob Dravi. Zdaj čaka za var­
nimi zapahi, da bo prejel zaslu­
ženo kazen za svoja številna 
zla dejanja.

Pred dobrimi tremi leti je, 
še starejši mladoletnik, iz mla­
dostnega avanturizma nameraval 
pobegniti čez mejo, vendar pa so 
ga pri tem njegovem podvigu 
naši obmejni organi prijeli. Po­
srečilo se mu je pobegniti in 
je od tedaj živel v  nekaki ile­
gali ter se spretno izmikal na­
šim varnostnim organom. V ta­
kem svojem življenju je nujno 
lezel čedalje globlje v slaba de­
janja in kriminal, imel pa je, 
kar je najbolj obsodbe vredno, 
v svoji zločinski dejavnosti vso 
podporo svojih staršev ter ne­
katerih sebi podobnih starejših 
ljudi, ki so mu dajali oporo 
prav iz zagrizenega in mrzkega 
sovraštva proti naši novi socia­
listični državi in ljudski obla­
sti. • ‘

V tem času svojega propada­
nja in vedno globljega pogre­
zanja v  prepad, je vlamljal v 
šole in v Tazne druge ustanove, 
odkoder je odnašal predvsem 
radijske aparate, pisalne stroje 
in podobne dragocenejše pred­
mete, najbolj »junaški podvig« 
pa je bila tatvina motornega 
kolesa, ki je jiostala zanj usod­
na. Po sledi, ki jo je pri tem 
pustil za seboj, so ga naši var­
nostni organi zasledovali, pri 
čemer je mladi zločinec dopol­
nil mero svojih zločinov — iz 
zasede je ubil miličnika. Nato 
mu je uspelo pobegniti čez me­
jo. . Javil se je pri tamošnjih 
oblasteh, kjer se je izdajal za 
političnega begunca in prosil za 
azil. Potem je od tam pisaril 
domov in znancem, kako se za 
mejo zbira močna armada emi­
grantov, ki bo »ob prvi prilož­
nosti udarila čez mejo in jih 
osvobodila današnjega nasilja v 
Jugoslaviji«. S takimi in podob-

nevedneže in lahkoverneže v  
domačem kraju in so ta pisma 
ob preiskavi na njegovem do­
mu zaplenili naši varnostni or­
gani.

Po enem letu takega slepo- 
mišljenja so ga na našo zahtevo 
avstrijske oblasti izročile, da bo 
doma dobil svoje plačilo. No­
bena država namreč ne spreje­
ma pod svojo zaščito zločincev 
in kriminalcev in -jih zato po 
mednarodnih pogodbah izroča 
državam, katerih državljani so. 
Tako je tudi pri tem mladem 
zločincu ob zahtevi naše drža­
ve po izročitvi prišlo na dan, da 
ni noben politični begunec, pač 
pa zločinec v  najbolj grobem 
in surovem smislu. Zločine, ki 
jih je storil doma v Jugoslaviji, 
bi prav tako lahko ponavljal 
tudi za mejo. Zato so ga avstrij­
ske oblasti ob naši zahtevi brez 
nadaljnjega izročile.

To je kratka pot mladega člo­
veka, ki ga je peljala strmo 
navzdol v  pogubo, da ga je 
družba izločila iz svoje poštene 
sredine. To je žalostna zgodba

neusmerjene mladosti mladeni­
ča, ki je imel kot absolvent 
kmetijske šole vse pogoje za 
zdravo in družbi koristno živ­
ljenje. In vendar je propadel. 
Človek se mora zgroziti ob ta­
ko zavoženem življenju in išče 
vzroke, ki sô  imeli nanj svoj 
tako pogubonosni vpliv. Pred­
vsem je tu vprašanje vzgoje, 
k: jo je bil deležen od strani 
staršev, vprašanje, kako so le­
ti izpolnjevali svojo roditeljsko 
dolžnost, kako * so bdeli nad 
smerjo njegovih razvijajočih se 
ambicij, ki so lastne vsakemu 
mlademu človeku, kako so jih 
usmerjali. Vprašanje je, kako 
so starši in sploh vsi njegovi 
bližnji nadzorovali njegova po­
ta in družbo, v kateri je živel. 
Vsa ta vprašanja, ki se človeku 
nehote vsiljujejo, dajo spet slu­
titi, da je tudi ta fant predvsem 
žrtev malomarne in nepravilne 
vzgoje. To tudi potrjuje dejstvo, 
da so mu v zadnjih letih na 
njegovih zločinskih potih starši 
dajali potuho in oporo.

— vš.

Oljna repica obeta
velik pridelek

fakultete x Ljubljani, giggj i^ p ^ s li jg  pital naivne

Letošnja pomlad nam le nudila lep 
pogled na naša polja, ko ie mnogo 
njiv krasilo bogato rumeno cvetje 
oljne repice, ki je bila pri nas vse 
do osvoboditve skoro neznana. Ta 

• kultura ie zelo donosna za pridelo­
valca. Hektarski donos bo znašal le­
tos mnogo nad 1.000 kg in ker je tena 
temu semenu 29 din za 1 kg, ne bo 
malo pridelovalcev, ki bodo prejeli s 
svoje njive tudi po 40.000 do 50.000 
din na ba. Razen tega pa bodo na 
Isti nilvl posadili še krompir, peso ali 
ajdo oziroma druge krmilne rastline.

Pridelovalci bodo to boli ali mani 
novo kulturo zavolio tega obdržali In 
še z večjo skrbio obdelovali. Olloa 
repica nima posebnih zahtev, le oko­
pati |o ie treba večkrat

Oljna repica sedal zori. Pri tem le 
ta kultnra precej zahtevna. Treba jo 
le ob pravem času požet! In pravilno 
spraviti. 2et! lo je zgodaj, ko le še 
rosa. ali pa neposredno po dežju. 
Stroki se namreč radi odpirajo In se 
Iz njih izsloa seme. Tudi pri prevoza 
saopia z olive, bodisi v kozolec, kil

v kupe In k mlatilnici. Ie treba skrbno 
paziti in pregrinjati uA voz poniave. 
rjuhe, ali razna pregrinjala, da se ta­
ko prepreči izsipauje.

Prav zadnie dni pred popolno do- 
zorltvijo pa seme pridobiva na olju. 
Važno ie zato. da požanjemo repico 
ob pravem časa. Repica le zrela, ko 
se pojavijo rjave pege na zrnju ter 
začenjajo najspodnejši stroki rifveti. 
Od pravilno ugotovljene zrelosti in 
pravočasne žetve ie odvisna kakovost 
in količina pridelka, zato moramo bi­
ti prt določanju časa žetve zelo na­
tančni. ker bi lahko sicer Izgnbilt na 
količini In kakovosti celotnega pri­
delka.

kakor smo gori povedali. )e oljna 
repica ena najdonosnejših kmetijskih 
pridelkov, zato si bomo že danes do­
ločili primerne površine, na katerih 
bomo posej*U naslednjo oljno repico. 
Setev je praviloma Izvesti v prvi po­
lovici avgusta; od pravočasne in prt- 
vitae setve m ie odvita« donosnost 
orIdoUM.

Razprava o novih oblikah za­
družništva v Savinjski dolini se 
bo končala čez kakih 14 dni, ko 
se bodo zastopniki kmetijskih 
zadrug ponovno sestali v Žalcu 
in bodo povedali, kako mislijo. 
Splošna želja je, naj kmetje- 
hmeljarji sami povedo in odlo­
čijo, kakšna naj bo bodoča hme­
ljarska zadružna organizacija.

— « •

Vprašanja 
in odgovori

VPRAŠANJE: Ali se plačujejo
obrtni delavci, kakor krojači, 
tesarji in slično, ki so zaposleni 
v tovarnah, rudnikih in drugih 
podjetjih, po predpisih uredbe 
o delitvi za plače in o zaslužkih 
delavcev in uslužbencev v go­
spodarstvu, ali pa bodo veljali 
zanje posebni predpisi? 

ODGOVOR: Za obrtne delavce,
zaposlene v podjetjih, za kate­
re velja uredba o delitvi sklada 
za*plače in o zaslužkih delav­
cev in uslužbencev v gospodar­
stvu, veljajo tarifne postavke, 
ki se določijo v tarifnem pra* 
vilniku dotičnega podjetja. To­
rej velja tudi zanje navedena _ 
uredba o delitvi sklada plač. 

VPRAŠANJE: Kako je izplače­
vati po novih predpisih o pla­
čah prejemke oziroma zaslnžek 
oseb v delovnem razmerju, ki 
so bodisi suspendirani, bodisi 
v priporu ali preiskovalnem za­
poru? Ali se tudi njim izpla­
čuje del prejemkov v industrij­
skih bonih kot ostalim osebam 
v delovnem razmerju?

ODGOVOR: Po novi uredbi o
prejemkih delavcev in usluž­
bencev gospodarskih organiza­
cij, kadar niso na delu (Rr. 1. 
FLRJ 27/52), nosi od 1. maja 
*. 1. dalje tudi v gospodarstvu 
državni budžet breme prejem­
kov osebam, ki so odstranjene 
lz službe (suspendirane) ali pri­
prte ali v preiskovalnem zapo­
ru. Izjema je primer odstrani­
tve iz službe, kadar prizadeti 
ni obenem priprt ali v preisko­
valnem zaporu.

Znesek plače (zaslužka), ki 
pripada prizadeti osebi v čar,u 
odstranitve iz službe (suspen­
zije) se izplačuje deloma v in­
dustrijskih bonih, medtem ko 
so znesek plače (zaslužka), ki 
pripada prizadeti osebi v času 
pripora ali preiskovalnega za­
pora, izplačuje samo v gotovini.
V primeru pa, da je dotična 
oseba izpuščena iz pripora ali 
preiskovalnega zapora z odloč­
bo pristojnega državnega orga­
na, in se ji morajo zato povr­
niti odtegnjeni prejemki, se iz­
plača povrnjeni znesek deloma 
v industrijskih bonih. 

VPRAŠANJE: Kako se izplaču­
jejo po novih predpisih nagrado 
vajencem?

ODGOVOR: Za nagrajevanje va­
jencev velja -zaenkrat uredba o 
nagrajevanju vajencev, objav­
ljena v Ur. 1. FLRJ štev. 13/52. 
Po itej uredbi pripada vajen­
cem mesečna nagrada od 3000 
do 4000 din (po letih učenja), 
pač pa zanje ne pripadajo več 
otroški dodatki. Predpisane na­
grade pa se morajo izplačevati 
deloma v industrijskih bonih, 
kakor je to predpisano za plače 
delavcev in uslužbencev. 

VPRAŠANJE: Ali teče pravica do 
oskrbnine začasno nezaposlene­
mu delavcu ali uslužbencu tudi 
v času, ko je med prejemanjem 
oskrbnine poklican na vojaške 
vaje?

ODGOVOR: Tudi v Času, ko je 
oseba, ki je prejemala oskrb­
nino zaradi začasne nezaposle­
nosti. poklicana na vojaške va­
je, ji teče pravica do oskrbni­
ne. Oskrbnino prejema v tem 
času njegova družina. Seveda 
je patrebno, da se vpoklicani 
takoj po vrnitvi z vojaških vaj 
ponovno prijavi pristojni po­
sredovalnic* za delo.

Kolikor je vpoklicana oseba 
rezervni oficir ali podoficir, je 
upravičena v času vojaških vaj 
samo do razlike med oskrbnino 
in plačo, do katere je upravi­
čena med vojaškimi vajami na 
osnovi svojega čina, kolikor je 
ta plača manjša od oskrbnine. 

VPRAŠANJE: V zakonskih pred­
pisih o novem plačilnem siste­
mu v gospodarstvu ni nikjer iz­
rečno predpisano, da se morajo 
tudi plače-zaslužki uslužbencev 
v gospodarstvu plačevati za na­
zaj. Na osnovi Česa se sedaj za­
hteva da se morajo tudi usluž­
benci plačevati za nazaj, in ka­
ko naj se to praktično izvede? 

ODGOVOR: Iz samega novega pla­
čilnega sistema v gospodarstvu 
nujno izhaja, da se plačajo za 
nazaj, ker je tudi njihov za­
služek — prav kakor zaslužek 
delavcev — odvisen od realizi­
ranega fonda plač dotičnega 
podjetja. Kako se plačevanje za 
nazaj praktično izvede, je stvar 
delovnega kolekitiva samega, ki 
mora ta način predvideti v ta­
rifnem pravilniku.

VPRAŠANJE: Kako naj se pla­
čajo uslužbenci v gospodarstvu, 
ki izven svojega delovnega ča­
sa opravljajo posle delavcev (n. 
pr. nujno iztovarjanje in slično)? 

ODGOVOR: V takem primeru se 
plačajo uslužbenci po tarifnih 
postavkah, ki so predvidene za 
dotično delovno mesto, poveča­
nih za 5®*/a, ker je to nadurno 
delo. Seveda je poAreben za to 
nalog pristojnega voditelja (di­
rektorja ali druge pooblaščene 
osebe).

VPRAŠANJE: AH velja zahteva­
ni staž po uredbi o oskrbnini 
In o drugih pravicah oseh. ki 
začasno niso v delovnem raz­
merju. tudi za demobilizirane 
aktivne oficirje in podoficirje? 

ODGOVOR: Oficirska in podofi­
cirska služba v JLA se smatra 
kot zaposlitev po uredbi o oskrb­
nini in drugih pravicah oseb, 
ki začasno niso v delovnem 
razmerju Kolikor ta služba do­
sega neprekinjeni dve Ie*i ozir. 
s prekinitvami pet let po osvo­
boditvi. pridobi dotična oseba 
pravico do oskrbnine pod isti­
mi po go ti. kakor ostali delavci 
in uslužbenci ki so brez svoje 
krivde začasno izven delovnega 
raamerja.



Pred vrati je Teden matere in otroka
Povsod v  okraju Maribor-oko-

lica so se občinski odbori AFZ 
vneto pripravljali, da bi Teden 
matere mx otroka kar najbolje
uspel.

Poleg običajnih proslav in 
prireditev, ki jih bodo v tem 
tednu priredila razna kulturno- 
umetniška društva in pionirji, 
bodo povsod zdravstveno-pro- 
svetna ter vzgojna predavanja, 
obiski otrok v domovih, gmotna 
preskrba socialno ogroženih ter 
obdaritev otrok padlih borcev. 
Razgibali bodo tudi delo otro­
ških negovalk ter jih usposobili 
s tridnevnimi tečaji, na katerih 
bodo predavali zdravniki. Take 
t°čaje bodo v kratkem imeji v 
Lenartu, Framu, Sl. Bistrici, 
Hočah in Poljčanah. V  Rušah 
pa so ga že končali in so pri­
tegnili vanj obiskovalke iz so­
sednjih krajev, kjer ni na raz­
polago zdravstvenega kadra.

V Jarenini bodo v Tednu ma­
tere in otroka odprli posveto­
valnico za matere in otroke in 
jo uredili z novo opremo, za 
katero je tamkajšnja organiza­
cija AF2 zbrala sredstva iz lo­
kalnih virov.

V Pragerskem bodo odprli
otroško igrišče, v  Slovenski Bi­
strici, Poljčanah in Oplotnici pa 
bodo igrišča obnovili. V Cerkve­
njaku bo občinski odbor AF2 
pripravil vse potrebno za otvo­
ritev otroškega vrtca. V Pra­
gerskem bodo žene ustanovile

Društvo prijateljev otrok, v
Slivnici bodo skrbele za 100»/» 
udeležbo žena pri predavanjih 
Ljudske univerze, v  Framu bo­
do v kulturno-umetniško dru­
štvo in knjižnico vključile 24 
žena, 50 žena pa bo napravilo 
izpit iz protiletalske zaščite.

Ohčinski odbor AF2 v Slov. 
Bistrici bo imel v  tem tednu 
kar 3 prireditve, odprt bo otro­
ški sejem, ki bo trajal ves te­
den, poskrbel bo za pionirsko

te borenje v Kovači vasi ter za 
utrditev vaških odborov. Ob­
činski odbor AF2 v Poljčanah 
je rged drugim sklenil ustano­
viti sekcijo, zadružnic. Ugotovil 
je, da je v kmetijski zadrugi 
Poljčane včlanjenih okrog 200 
žena, s katerimi bo na poseb­
nih sestankih obravnaval vpra­
šanja zadružnega gospodarstva.

V Gaberju pri Celju bo v 
okviru Tedna matere in otroka 
2- junija ob pol osmih zvečer

vzgojno predavanje »Starši in 
otroci«. Predaval bo A. Podja- 
voršek. Dobro bi bilo, da se 
predavanja udeležijo ne le že- 
ne-matere, temveč tudi očetje 
v  polnem številu. Starši ne mo­
rejo biti brezbrižni za vzgojo 
naših najmlajših in naše dora- 
ščajoče mladine. V ta namen 
bodo letos v Gaberju priredili 
razna predavanja, na katerih 
bodo obravnavali vsa večja 
vzgojna vprašanja.'

Obvestilo o končani prevedbi
državnih

Podjetje „Vino-Slov. Bistrica“
Podjetje »Vino Slov. Bistrica« 

v  Slovenski Bistrici je prejšnja 
leta menjalo več uprav ter je 
bilo pri tem po večini podruž­
nica drugih podjetij za promet z 
vinom. Med menjavanjem uprav 
pogoji za razvoj podjetja in 
izboljšanje naprav niso bili naj. 
bolj ugodni. Navzlic odkupnim 
nalogam in vzpostavljanju od­
kupne mreže pa podjetje 'ven­
darle ni zanemarilo ene izmed 
glavnih nalog: negovanja vina 
in dela za izboljšanje vinograd­
ništva v  bivšem poljčanskem 
okraju. Izmed vseh vinorodnih 
okrajev je negovanje vina po 
zasebnih kmečkih kleteh v teh 
predelih najmanj razvito. De­
lavski svet, ki je pozneje prev­
zel vodstvo samostojnega pod­
jetja in ga pod sposobnim teh-

si je uredilo sodoben obrat
ničnim vodstvom dobro uprav­
lja, bo tudi nadalje skrbel ne 
le za dobro vino, temveč tudi 
za naprednejše vinogradništvo 
svoje okolice,

Ko se je podjetje osamosvo­
jilo in začelo hitro razvijati, je 
potrebovalo večje prostore. Brez 
dolgega razmišljanja so se od­
ločili za urejevanje obrata z 
lastnimi sredstvi. Iz opuščenih

označijo pa tudi njegovo kako­
vost. Letos napolnijo vsak me­
sec 10 do 15 tisoč steklenic, ki 
jih kmalu prodajo. Buteljke pol­
nijo z raznimi vini, prevladuje 
pa dobro- vino ritoznojčan, znan 
kot najboljši vinski pridelek 
bivšega poljčanskega okraja. 
Steklenic imajo dovolj, za ne­
moteno obratovanje imajo pre­
malo le še čistilnih naprav, pa

A li to koristi turističnemu 
razvoju Logarske doline?

Solčava z znano turistično Lo­
garsko dolino ima zelo slabe 
avtobusne zveze z železniško po­
stajo v Šmartnem ob Paki. Tudi 
pošta prihaja iz Smartna v Sol­
čavo s 24 umo zamudo. Avtobus, 
ki odpelje iz Šmartnega ob Paki 
ob 9.10, pelje samo do Guč, pot-, 
niki pa odidejo nato peš v 10 km 
oddaljeno Solčavo ali pa čakajo 
do večera v Lučah. Pošta, ki pri, 
haja z jutranjim vlakom v Šmart­
no ob Paki, obleži tu za Solčavo 
do večera. In če gre vse v redu, 
pripelje avtobus v Solčavo ob 22. 
uri, včasih opolnoči, včasih pa 
sploh izostane. Tako je uslužbe­
nec pošte v Solčavi preteklo so­
boto zaman čakal avtobus do 2. 
ure zjutraj. Zato prejemajo Sol­
čave! en, dva ali pa več dni star

V Konjicah ustanavljajo
»Svobodo«
Tudi v Slov. Konjicah so že ne­

kaj časa sem pripravljajo na ustano­
vitev delavskega kulturnega društva 
»Svoboda«. Skupno s * iunkclonarjl se­
danjega SKUD je to vprašanje ob­
ravnaval občinski komite KPS in nato 
še sindikalni svet. V teh dneh bodo 
imeli v vseh sindikalnih podružnicah 
v Konjicah sestanke članstva, na ka­
terem se bodo z delavci pogovorili o 
namenu društva in o njihovi vklju­
čitvi. Občni zbor bo bržkone že v 
prvi uolovici junija.

Ustanovitev Planinskega 
društva v Ljubnem

Preteklo nedeljo je bil na Ljubnem 
ustanovni občni zbor Planinskega dru­
štva. Zbora se je udeležilo veliko šte­
vilo članov, ki jih šteje društvo ob 
ustanovitvi že blizu 200. V imenu 
Planinske zveze Slovenije In Planin­
skega društva v Celju je zbor pozdra­
vil tov. Veninšek. ki je zagotovil, da 
bo PD Celje pomagalo novoustanov­
ljenemu društvu premostiti vse ev. 
težave, katere hi nastale pr! delu 
društva. Planinska zveza je ustanovni 
občni zbor pozdravila še s posebno 
brzojavko.

Za predsednika društva je bil so­
glasno izvoljen tov. Franček Povh. 
Društvo bo za sedaj imelo dva pod- 
odseka. in sicer enega v" Solčavi, ki 
ga bo vodil tov. Herle. ter v Lučah 
ped vodstvom tov. Jezernika. Kot 
pododsek društva se je tudi iormiral 
turistlčuo-olepševalni svet za Ljubno 
za nalogo, da bo skupno z občino 
skrbet za razvoj tufizma. kakor tudi 
za olepšavo tega prijaznega trga v 
Zg. Savinjski dolini. Planinsko dru­
štvo smo pri nas močno pogrešali — 
saj Ima naš kraj vse pogoje, da se 
planinstvo uspešno razvije kot no­
bena druga panoga fizkulture. Dela 
bo pa imelo novo društvo veliko: saj 
so vsa pota iz Ljubnega nanovo mar­
kirana tako na Raduho. Smrekovec, 
Travnik itd. #

Sam obč. zbor }e pokazal veliko 
zanipianje predvsem mladine za pla­
ninstvo In turistiko tako. da društvu 
ne bo manjkalo dobrih ter požrtvoval- 
nlh članov.

K. r.

časnik, potniki, posebno turisti, 
pa prihajajo v Solčavo pozno po­
noči, kar Je posebno neprijetno 
za tnjea. *

Tudi z odpravo pošte ni nič 
boljše. Pošta, ki bi morala biti 
odpremljena še isto popoldne, se 
odpremi z avtobusom šele nasled­
nje jufcro. Tako zopet obleži v 
Šmartnem ob Paki do večera, kar 
da skupno 24 nr zamude. Okrajna 
pošta v Šoštanju je že večkrat 
predlagala, naj se dopoldanska 
avtobusna zveza podaljša do Sol­
čave, toda doslej še vedno brez 
uspeha. V Celju se izgovarjajo, 
da podaljšek proge ne bi bil ren­
tabilen, toda pri tem pozabljajo, 
da Je Solčava z Logarsko dolino 
turistični kraj. Takšno birokrat­
sko stališče posameznikov prav 
gotovo ni v korist in ugledu raz­
voja in napredka turizma v Lo­
garski dolini in obmejni Solčavi. 
Zato je čas, da StP Celje podalj­
ša dopoldansko avtobusno progo 
iz Luč do Solčave, da ne bo upra­
vičenega godrnjanja Solčavcev 
ter drugih potnikov in turistov.

F. L.

Napolnjene steklenice okusno opremijo

vojaških hlevov in skladišč sena 
so z nizkimi stroški in največ 
z lastnim delom uredili sodob­
ne kletne in druge prostore. V 
preurejenih prostorih preusmer­
jajo obrat na negovanje in pro­
dajanje buteljčnega vina. Ste­
klenice opremijo fazen z zaščitno 
znamko tudi z okusno etiketo 
in z napisom, kje je vino zra­
slo, kar je pri nas že redko,

Škandal v celjski
zobni polikliniki

JU arih or
DEŽURNA LEKARNA

Nedelja. 1. junija: Lekarna »Ta­
bore. Trg Rdeče ar da me 3.

SLOVENSKO NARODNO
GLEDALIŠČE

Nedelja 1. junija ob 20: Kreft: 
»rviiski grofje« Tzven

Ponedeljek, 2. Junija: zaprto.
KINO MARIBOR

Partizan: ameriški film: »Postaja 
Union« (ob 14, 16. 18 in 20);

Udarnik: angleški barvni film:
»Nebo brez jastrebov« (ob 14 16,
18 in 20);

Pobrežje: nemški film: »Ljubezen 
ni igrača« (ob 15.30. 17.30 in 19.30);

Studenci: ameriški film: »Zadeva 
Vinslon« (ob 15.30. 17.30 in 19.30); 
Letni kino: angleški film: »Nebo 
brez jastrebov« (ob 20.30).

P o n e d e l j e k :
Partizan: ameriški film: »PoetaJa 

Union« (ob 16. 18 in 20).
Udarnik: angleški film: »Nebo brez 

jastrebov« (ob 16. 18 in 20).
Letni kino: ameriški film: »Postaja 

Union« (ob 20.30).
RADIO MARIBOR

Nedelja. 1. junija: ob 18. Javni 
koncert Radia Maribor; ob 12 
oddaja v madžarščini.

Ponedeljek. 2. junija: ob 17.30 poje 
pionirski zbor iz Šentilja p. v. 
Antona Seška; ob 18 lokalne ve­
sti; ob 18.10 zabavna glasba — 
vmes objave in oglasi; ob 18-30 
umetne in narodne pesmi poje 
SKUD »Jože Hermanko« p. v. 
Peca Šegule.
PTUJ

Mestni kino: nemški film: »Dekle­
ta za rešetkami«.
BREZICE

Mestni kino: ameriški film: »Hre­
peneča vdova«.
ŠOŠTANJ *

Kino Kajuh: »Lady Hamilton«.
ŽALEC

Kino Žalec: Jugoslovanski film:
«Major Bauk«.

Prim er, M ga navajam, je 
tak, da je  nemogoče it i  m imo 
njena in brez dvoma ne bo 
ostal nekaznovan. Zadeva je 
naslednja: Tovariš S. J. si 
popravlja zobe v ce ljsk i zob­
ni polikliniki. Kot prvo je 
treba navesti, da so mu tam 
od 5. februarja do 23. maja 
izdrli dva zoba in tr i škrbi­
ne, torej v štirih mesecih in 
17 dneh. Ekspeditwnost je  tu 
na višku in skrb za 56-letne- 
ga pacienta tudi, ki ga pu­
stijo polnih 4 in pol mesece 
brez zgornjih zob, kar je  
menda silno priporočljivo za 
prebavo. Glede požrtvovalno­
sti in ekspeditivnosti na tej. 
poliklin iki bi kontrolna komi­
sija mogla ugotoviti kaj več 
podatkov še pri drugih pa­
cientih. Naj le povedo, koliko 
časa čakajo od ene ordinacije 
do druge. No, bistvo ni v tem, 
temveč v tem, kako so 56-let- 
nemu upokojencu napravili

IZPRED CELJSKEGA 
OKRAJNEGA SODIŠČA

Delavec Miklavž Ribič, zaposlen v 
železarni v Štorah. Je svojemu tova­
rišu Antonu Brečku ukradel iz omare 
v valjarni železarne 2500 din. Obsojen 
je bil na mesec dni zapora.

*

V tovarni emajlirane posode ]• lani
avgusta varilec Ivan Perko Iz Sp. 
Hudinje ukradel 20 še ne popolnoma 
izdelanih krožnikov. Sedel bo 4 me­
sece.

*
46-letni Jari! Miklavec. io*er brez
zaposlitve, stanujoč v Celia, le kot 
pooblaščeni nakupovalec državnega 
gospodarskega podjetja »Primorka« z 
Reke v drug! polovici leta 1950 od 
denarja, ki mu ga je podjetje zaupalo 
za nakupovanje kmečkih pridelkov, 
neupravičeno porabil 145.062 dinarjev. 
Obsojen je bil na 1 leto In 10 mese­
cev zapora, podjetja mora povrniti 
znesek 145.062 din.

*
Delavec Valentin Kolar J® 19. febru­

arja letos ukradel v Višnji vasi pri 
Vojniku 20.000 din vredno kolo In 
istega dne v Vojnika 30.000 din vred­
no kolo. Obsoien le bil na 5 mesecev 
zapora.

n
V Tkalnici hlačevin® v Ce!J« so 

kradle bombažno prelo delavke Justi­
na Kuhar. Sonia Žvlžaj. Marica Koč­
nik in Danica Pečar. Ukradeno prelo 
]e prevzemala Viktorija Dimič !z Za­
greba in ]o razpečavala na Hrvat- 
skem. Tkalnica hlačevlne le bila oško­
dovana za več kot 170.000 dinarjev. 
Tatice so te dni prejele ostro kazen 
In sicer Marica Kočenfk 2 leti. Sonja 
Žvlžaj 2 leti In 8 mesecev, Jnstina 
Kuhar 2 let! In 2 meseca. Danica 
Pečar 6 mesecev In Viktorija Dimič 
2 leti In 6 mesecev zapora.

*
25-ietn! delavec Franc Leskošek iz 

Celja je 22. januarja prelet od Avda 
Cerlča 50.000 din za nakup jabolk za 
neko podjetje v Zagreba. Jabolk pa ni 
preskrbel, ampak je denar porabil za 
svoje zasebne namene. Tndl drugače 
se je bavil z nedovoHeno trgovino s 
sadjem. Obsojen je bil na eno leto fn 
mesec dni zapora. Cerlčn pa mora 
povrnit! 50.6JO din. #

*
49-letn! železostrugar v tovarni 

emajlirane posode v Celju, Franc 
Sllmšek. je že obsolenemn Ivanu Go­
rišku pomagal prodati 100 v tovarni 
emajlirane posode ukradenih krožni­
kov. Zato ie od Goriška dobil 2000 din 
nagrade. Obsojen ie Ml na 7 mesecev 
zapora.

odlitek iz mavca za protezo. 
Neki dentist, po imenu Vinko 
Möderndorfer, ki ima nota be­
ne svojo privatno prakso v 
Celju, mu je kratkomalo v lil 
na spodnje zobe navaden ma­
vec, ki se je  na zobeh strdil 
kot beton in ni šel več iz ust 
ven. Na pomoč je  moral p riti 
še eden izmed službujočih 
dentistov, ki je  nato tov. S. J. 
z dletom in  kladivom sekal 
strnjeni mavec iz zob. Ta 
procedura je trajala dobre pol 
ure in odsekani kosi so padli 
pacientu v goltanec, ne da bi 
jih  mogel izp ljuniti ali izvre­
či iz ust. P ri tem m altretira­
nju mu je dleto sekalo rane 
v  spodnjo dlesen in ustnico, 
da ni mogel prizadeti ves 
drugi, dan ne govoriti ne je ­
sti.

Toda s tem zadeva še ni 
končana. Tovariš S. J. se je  
naslednjega dan takoj podal 
na zdravniški- pregled v am­
bulanto za socialno zavarova­
nje in zahteval zdravniški iz­
vid glede prizadetih mu ran. 
Toda, ali mislite, da mu ga je 
službujoči zdravnik v  sobi št. 
24 dal? Poslal ga je nekam v  
sobo št. 3, k nekim uslužben­
kam, ki so mu rekle, naj se 
pritoži p ri šefu zobne ambu­
lante in pritožbo kolkuje s 
120 din, kar pa ona smatra za 
proč vržen denar. Torej: A jd i 
državljan, išči z razbitim i 
ustmi zdravniški Izvid toliko 
časa, da se t i rane zacelijo, 
potem pa se itak ne vid i več, 
kaj so ti storili. Nekako tako 
se kaže vsa ta stvar.

K er pa' pacienti, k i si po­
pravljajo zobe v zobni polik li­
niki v Celju, niso živina, am­
pak ljudje, smo si svesti, da 
bodo merodajne zdravstvene 
ustanove tamkaj napravile 
red. t.

tudi te si bodo nabavili člm-
prej.

V . novi kleti, ki so jo dokon­
čali in odprli pred kratkim, na­
meravajo zgraditi 20 vagonske 
cisterne. S tem bodo zmoglji­
vost podjetja povečali od 30 na 
50 vagonov. Do jeseni bodo so­
dobno uredili novi buteljčni 
prostor. Povečati pa namerava­
jo tudi proizvodnjo šampanjca, 
ki so jo že povsem osvojili in 
je odlične kakovosti. Podjetje 
dobro prodaja tudi zdravilne li­
kerje, ki jih proizvaja v  svoji 
predelovalnici v Rogaški Sla­
tini.

Predsednik delavskega sveta 
Ludvik Knez je Aovator, ki je 
po lastni zamisli izdelal stroj 
za umivanje steklenic, kar so 
prej opravljali ročno. Uspeh no- 
vatorja Kneza je tudi aparat 
za izdelovanje umetnega šam­
panjca. M. S.

Odpovedani
festiva l '

Pionirski odred ▼ Zavrča se le
z veliko vnemo pripravljal ' za 
mladinski festival v Cirkulanah 
z namenom, da si pribori prvo 
mesto, toda že v soboto 24. maja 
so naleteli na ovire zaradi pre­
voza. Prevoznih sredstev ni hilo 
dobiti, češ da ni kredita. Iz za­
drege jih Je rešil šele direktor 
državnega posestva v Zavrča, ki 
jim je dal na razpolago za pre­
voz traktor. Najhujše pa je šele 
prišlo. Ko so pionirji prišli v 
Cirkulane v nedeljo 25. maja toč­
no ob 3. dopoldne, jih ni nihče 
sprejel. Končno jim je učiteljica 
N. N. v Cirkulanih v zadregi iz­
javila, da je že zjutraj pred 
cerkvijo (!) razglasila, da Je fe­
stival preložen na ugodnejše vre­
me; nihče pa se ni spomnil, da 
bi prej kakorkoli, po telefonu Sli 
drugače obvestil o tem 'pionirje v 
Zavrču. Draga učiteljica, ki Je 
prispela kmalu nato, je izjavila, 
da gre za majhen nesporazum, 
šlo pa je v resnici za veliko na­
pako. Sele po dolgem časa se je 
pojavil tudi upravitelj šole v Cir­
kulanah tov. Pučko, ki pa ni bil 
toliko priseben, da bi pionirjem 
pojasnil položaj z dobrimi bese­
dami. Ko se Je razvila debata o 
organizaciji festivala Je svoje 
učence, ki so prisluškovali, na­
podil, naj izginejo, češ da to ni 
njihova zadeva. Bržkone ga je 
bilo sram pred lastnimi pionirji. 
Da je mladinski festival tako 
klavmno propadel, je povsem ra­
zumljivo. Učiteljstvo v Cirkula­
nah je padlo pač pod vpliv ta­
mošnjega župnika, ki Jih ponča- 
je v angleščini in ki je znan na­
sprotnik današnjega režima. Pio­
nirji iz Zavrča so ob odhodn za­
peli pesem -Slovenci kremeniti« 
s sklepom, da ne bodo prišli več 
v Cirkulane In da bodo prirejali 
festivale v lastnem kraju, kjer so 

,za to dani vsi pogoji. Da zadeva 
ni napravila ugodnega vtisa na 
mladino iz ene ali druge vasi, sl 
lahko mislimo. k

Smrtna kazen
za gnusen zločin

Mariborsko okrožno sodišče je 
v torek obsodilo Janeza Kosca lz 
Mežice na smrt z obešen jem in 
na trajno izgubo častnih držav­
ljanskih pravic, ker je v pohlepu 
Po tuji lastnini na gnusen način 
umoril 78 letnega atarčka Miho 
Obida.

Kosec In Obid sta si bila v 
Mežici v dveh podstrešnih sobi­
cah soseda in sostanovalca. Ko­
maj 30 letni Kosec je že dolgo 
koval naklep, kako bi se polastil 
skromnega Imetja starega Obida. 
Lani ob koncu oktobra Je svoj 
zločinski naklep tudi izvršil na 
gnusen način. Ko Je bil pri starč­
ku na obisku, mn je vrgel okoli 
vratu zanko iz jermena in jo to­
liko časa natezal, da mn je pre­
lomil ščltnl hrustanec in del pod- 
jezične kosti' ter ga zadušil. 
Umorjenega starčka Je nato obe­
sil na vratni podboj, da bi za­
brisal sled in zbudil domnevo, 
da se je starček sam obesil. Po 
storjenem zločinu Je mrtvega 
starca okradel, iz omarice je vzel 
dva prstana, uro z verižico, iz 
llsfnice pa 2300 din. Ukradene 
predmete je skril pod «peko. Ze 
tretji dan - po zločinu pa se je 
pri krajevnem odbora zanimal za

starčkovo pohištvo, češ da mu 
pripada, ker je betežnemu star­
ca nesebično stregel, medtem ko 
Je v resnici starca oskrbovala 
neka ženska. Obdukcija je ugo­
tovila, da gre za zločinski nmör 
In ne samomor, kakor je prvotno 
kazalo. Kosec je prvotno tajil 
svoje zločinsko delo, slednjič pa 
je priznal, da je starca »poma­
gal« Izvršiti samomor. Hkrati so 
našli pod opeko skrite nkradene 
pokojnikove predmete, zaradi ka. 
terlh je Kosec starega Obida 
umoril. -o-

Švicarske nre 
je prodajal

34 letni krošnjar Mato Bulič Is 
Livna v Bosni le v letu 1951 prodajal 
v celisk? okolici švicarske zapestne 
are. ki so bile vredne nalveč po 3000 
din. V Radoblln pri Laškem ie napra­
vil dobro kuočUo. Z gosoodinlo Ano 
Leban fe .zamenjal tako 3000 dlnariev 
vredno ar® za dvokolo, vredno 18.000 
dinarjev, fn nato Izß»nil. Te dni se le 
zopet pojav! v laški okolici, kjer 
*o ga Izsledili. Pred celiskfm okral- 
nlm sodiščem se bo zagovarjal zaradi
ffeUaOta,

Provedben© komisije v repu- 
bliAkäb ustanovah ter v okrajih 
in mestih so svoje delo zaklju­
čile. 22.870 državnih uslužbencev 
v LRS, zaposlenih v aparatu re­
publiških in lokalnih državnih 
organov, v prosvetnih, znanstve­
nih, kulturnih, zdravstvenih, so­
cialo o-skrbstvenih ustanovah in 
zavodih. Je dobilo nove nazive in 
je razporejeno v ustrezne pla­
čilne razrede.

Prevedba je vstopni korak v 
nov plačilni sistem dri. usluž­
bencev. Komisije so se trudile 
uveljaviti načelo, da sč nazivi in 
plače uslužbencev odločajo po 
strokovni izobrazbi, po uspehih 
pri delu. po službenih letih in po 
njihovi dejanski sposobnosti za 
konkretno državno ^službo. Ured­
be in predpisi, s katerimi Je bil 
uveden nov plačilni sistem, so 
omogočili pravilnejšo razvrstitev 
uslužbencev kakor pa je bila mo­
goča po dosedanjih predpisih. Ko­

misije so stremele za tem, da se 
sestav aparata v upravnih orga­
nih kvalitetno izboljša, ker so 
zahteve za regulativne in nadzor­
stvene posle dxžavne uprave v 
novem sistemu organizacije ljud­
skih odborov mnogo večje. Kri­
terij Je bil dejanska usposoblje­
nost uslužbencev in ne zgolj for­
malna šolska izobrazba.

Ker je bilo s prevedbami v 
razmeroma kratkem času Izvrše­
no zelo obširno in pomembno de­
lo, zato moramo predvidevati, da 
brez napak in pomanjkljivosti ni 
bilo opravljeno- Razumljivo Je, 
da analiza Izvršenih prevedb še 
ni mogoča. Vladna komisija LRS

Osem  otrok  
ogro ien ih

V  rasi Mlače, občina Loče 
pri Slov. Konjicah, živ i Ceci­
lija  Štefanič z osntimi nedo- 
letnim i otroki, od katerih je 
najmlajši star komaj nekaj 
mesecev. N jen  mož Ivan, ki 
je  bil zaposlen pri L IP  Slov. 
Konjice v gozdni manipula­
ciji, je  bil nedavno obsojen na 
dve in pol leti zapora zaradi 
uboja. Ko je  bil obsojen, je  
prenehala njegova zaposlitev, 
najhujše pa je, da je družina 
ostala brez vsakih potrebnih 
sredstev za preživljanje. Mati 
otrok je  bila že na občini Lo ­
če, da bi dobila denarno pod­
poro, toda tu pravijo, da so 
že več izčrpali, kakor pa jim  
je  bilo odobreno. Dejala je ; 
da bi šla celo na delo v bliž-. 
n jo  opekamo, samo da bi pre­
živela sebe in  otroke, toda, 
kdo bi v njeni odsotnosti skr­
bel za nje, saj je  večina ta­
kih, k i hodijo v šolo ali pa so 
je jo  vzgojo staršev? Gre sedaj 
je jo  vzgojo staršev. Gre sedaj 
za to, kdo bo v odsotnosti 
očeta, čeprav je  zagrešil večji 
z lo č in s k rb e l za družino, pri 
kateri gre za naš bodoči rod. 
Nekje bo sredstva treba naj­
ti, ker ne smemo dopustiti, da 
bi zaradi ,tega moralo trpeti 
8 otrok, ki zločina svojega oče­
ta niso kriv i in p  njem  n i­
majo. niti pojma. Prav sedaj, 
ko imamo » Teden matere in  
otroka«, bi kazalo ta primer 
vzeti r  pretres in ga tudi za­
dovoljivo v  interesu naše 
skupnosti urediti L .  V.

za prevedbe je po/vala vse sta­
rešine republiških, mestnih in 
okrajnih upravnih organov, nji­
hovih ustanov in zavodov, da 
pošljejo poročilo o izvršeni pre­
vedbi in da posebej opozorijo na 
pomanjkljivosti in . nejasnosti 
ustreznih predpisov, na katere so 
pri prevedbah naleteli. Istočasno 
naj tudi predlagajo, kakšne spre­
membe in dopolnitve bi bile po 
njihovem mnenju potrebne. Na 
osnovi teh poročil in na osnovi 
analize ki bo Izvršena pri vladni 
komisiji LRS, bo mogoče v pri­
tožbenem in revizijskem postop­
ku odpraviti izvršene napake. 
Predvideno je namreč, da ,se v 
času od 1. junija pa do 30. sept. 
izvrši revizija vseh prevedb. Za­
radi tega je nujno potrebno, da 
bodo vse prevedbene komisije v 
republiških, mestnih In okrajnih 
organih in ustanovah pri tem de­
lu sodelovale in nudile vladni 
prevedbeni komisiji, ki bo to re­
vizijo izvršila, čimvečjo pomoč.

poleg predvidene revizije pa se 
bodo v tem času reševale vse pri­
tožbe tistih uslužbencev, ki se z 
odločbami prevedbenih komisij 
ne strinjajo. Napačno bi bilo pri­
zadetim uslužbencem na kakršen 
koli način zadrževati ali celo pre­
prečevati pritožbe. V smisla ve- 

s ljavnih predpisov Je vložitev pri­
tožbe pravica vsakega uslužben­
ca, ki mn je ne more nihče je­
mati in zato ne sme nihče usluž­
benca zaradi tega klicaiti na od­
govornost, niti mu kakor koli za­
radi tega otežiti položaj v nje­
govi službi. Revizija in pritožbe­
ni postopek bo omogočil v mar­
sičem izravnati neenotno reševa­
nje posameznih primerov in od­
praviti storjene napake. Usluž­
benec mora v roku 15 dni po 
sprejemu odločbe vložiti pritožbo 
pri svoji prevedbeni komisiji, ki 
ima že samo pravico iz' uteme­
ljenih razlogov svojo odločbo 
spremeniti, sicer pa bo reševala 
vse pritožbe vladna komisija LRS.

V primerih, ki so v predpisih 
o nazivih in plačah državnih 
nslužbencev posebej navedeni, je 
izdajala odločbe vladna komisija 
LRS neposredno. Formalno je ta­
ka odločba dokončna. Ker pa 
ima vladna komisija možnost

Žene v laški tovarni 
»Volna v predkongres­
nem tekmovanju

2ene ▼ tovarni »Volna« v Laškem 
so se dobro pripravile na predkon­
gresno tekmovanje. Na zadnjem se­
stanku so sklenile, da bodo tako dol­
go posredovale pri stanovanjski komi­
siji. dokler ne bodo urejena vsa naj­
težja stanovanjska vprašanja.' ki jih je 
precej In zaradi katerih trpijo zlasti 
veččlanske družine. Nadalje so skle­
nile. da bodo dvlglnlle število obisko­
valk sindikalne knjižnice ter se v 
večjem številu vključile v fizkultur- 
na društva. Tako) bodo začele tečaj 
za ročna dela. pozneie pa po možno­
sti še šivalni tečai. Avgusta bodo 
priredile teča) za vknbavanie. Jeseni 
pa gospodinjsko-lzobraževalni 'tečai. 
Predavan) Ljudske univerze se bodo 
udeleževale v večlem številu. TosebeJ 
so pretresle vzgojna vprašanja mla­
dink. ki jih ]e v tovarni zaposlenih 
precejšnje število, predvsem, kako 
usmeriti njihovo izživljanje, kako jim 
nudit? lepo. zdravo zabavo, ki ]lh bo 
krepila v duševni In telesni rastj.

Slana je povzročila manj 
škode, kakor so mislili

Po nedavni slani so si nasadi krom­
pirja v okolici Slov. Konjic že precej 
opomogli in kaže. da ne bo večje 
škode. Tudi koruze in fižola ni to­
liko pozeblo. kakor le sprva kazalo, 
kar pa so ponekod že ponovno nasa­
dili. Večja je Škoda v vinogradih, 
ker se bo. na trsja poznalo še pri­
hodnje leto. L. V.

\

svojo odločbo spremeniti, zato 
naj vložijo uslužbenci, ki se jim 
odločba vladne komisije ne zdi 
pravilna, ugovor oziroma opozo- 
»Uo. Vladna komisija bo vse to 
primere ponovno presodila in svo­
je odločbe spremenila, če bodo 
za to mtemeljeni razlogi.

Prevedbene komisije in odgo­
vorni funkcionarji naj glede vsa­
ke pritožbe ozir. ugovora usluž­
benca povedo svoje mnenje in 
naj individualno obrazlože, iz 
kakšnih razlogov je sprememba 
odločbe utemeljena.

Vladna komisija LRS 
za prevedbo.

Iz naših kraev
VIRSTANJ PRI PODČETRTKU. 

Ze  bivši okrajni ljudski odbor v 
Poljčanah je prispeval 200.000 din 
za nadaljevanje gradnje ceste iz 
Golobinjaka skozi Virštanj v Lo­
ko. Sami prebivalci Virštanja pa 
so obljubili, da bodo pomagali pri 
gradnji češite s prostovoljnim de­
lom ter denarnimi prispevki, saj 
bodo imeli od te ceste velike ko­
risti. Povezala bo namreč te kra­
je z železniško progo pri Gro- 
b einem.

SLOVENSKE KONJICE. Ope­
karna Splošne kmetijske zadrug® 
v 'Slovenskih Konjicah, ki je bi­
la ustanovljena leta 1948, ima da­
nes že več raznih strojev za iz­
delavo opeke. Zdaj delajo še ▼ 
eni izmeni, vendar pa računajo, 
da bodo kmalu začeli delati v 
dveh. To bo potrebno zaradi te­
ga, ker bodo postavili še eno 
peč, ki bo lahko sprejela v žga­
nje 80.000 kosov opeke, medtem 
ko žge sedanja hkrati le 30.000 
kosov. Povpraševanje po njihovih 
izdelkih je precejšnje, zlasti iz 
pohorskih krajev. Med letošnjimi 
prvimi naročniki je šola v Lu- 
kanji, kamor bodo prodali nad 
20.000 kosov opeke, člani KZ do­
bivajo zidno opeko za dinar, 
sftrešno opeko pa za 3 dinarje ce­
neje kakor drugi kupci. V. L.

ROGAŠKA SLATINA. Mešani 
zbor trboveljskega »Slavčka« se 
je odzval vabilu sindikalnega kul- 
tumo-umetniškega društva »Si­
mončič« iz Rogaške Slatine ter 
priredil v soboto v zdraviliški 
dvorani v Rogaški Slatini samo­
stojen .koncert. Program je ob­
segal narodne, umetne in parti­
zanska pesmi. Pevci so morali 
več pesmi ponoviti, zlasti tiste, 
ki Jih je pela bivša solistka »Tr­
boveljskih slavčkov« Pepca Vider- 
gar-Tomšičeva. S. S.

SLOVENJA GRADEC. Uprava 
okrajnih lekarn, ki jo vodi mr. 
pharm. Hermin Klobučar, je ze­
lo razširila število lekarn v okra­
ju. Lekarne imamo v Slovenj 
Gradcu, Prevaljah, Dravogradu, 
Crai in Marenbergu. Poleg tega 
ima uprava tudi na Poleni svojo 
postajo, da ni rtreba kobn-ikom 
hoditi v Crno po zdravila. Tudi 
v Mislinji imajo tako postajo za 
Zgornjo Mislinjsko dolino in nje­
no ohgorje. — V Marenbergu so 
posejali 2 ha površine z zdravil­
nimi zelišči, meto, valerijatno, ka­
milicami, janežem, kumino, me­
liso, naprstnikom in drugimi, ki 
se na zdravilnem trgu itežko do­
bijo. Letos bodo začeli iz mete 
destilir^id ^eterično olje in so že 
nabavili za to potrebne aparate.

Pionirska akademija
Pionirsko kultumoumetniško 

društvo »Oton Zupančič« v Ma­
riboru bo priredilo v  »Tednu 
matere fh otroka« danes ob 10 
dopoldne i) dvorani Ljudske uni­

v e r z e  akademijo. Na sporedu 
bodo pevske točke, otroški plesi 
pionirjev in cicibanov ter dekla­
macije otroških pesmi.

Vtisi z mednarodne razstave
fotografske umetnosti v Beogradu

Liublm fotografijo. Če hočejo o sli­
karju -kaj povedati, da je slab, pravi­
jo, da je nstvart! fotografijo. To je 
res. Prva slika nastane šele, ko gre 
skozi sito umetniške zavzetosti. Umet­
nina H rečemo zato, ker je »emanacf- 
ja in Izraz duševne in zgodovinske 
osebe ustvariteija« (Vojislav Mole). 
Odraža resničoost, toda preblikovano.

Fotografija je drugačna. Moč njene­
ga izražanja je v tem. kar je slabost 
slike: strogo in nespremenjeno kaže 
stvarnost. To je na kos papirja ujet 
drobec življenja, kakršno je. In zato 
Imam rad fotografije. Ne vseh. Hlad­
nega me puščajo plejade nedoživetih 
rokodelskih izdelkov, toda prevzema­
jo me umetniške fotografije, iz kate­
rih se zrcali lepota. Prav takšne sem 
videl na mednarodni razstavi y Beo­
gradu.

Njen format je šir©k po številu raz­
stavljal cev in po kakovosti del. Foto­
klub Beograd le razposlal fotograf­
skim umetnikom širom sveta vabilo, 
na] pošljejo svoja dela. Odziv je bU

nepričakovano velik. Prireditelj je 
prejel blizu tri tisoč fotografij. Od teh 
je odbrala žirija okrog 500 slik, ki 
predstavljajo sodobno fotografsko umet­
nost v 39 državah.

Vtis. ki ga napravijo na gledalca, Je- 
mogočen^Presenečajo izvirnost v izbi­
ri motivbv, dovršena tehnika In ne 
navsezadnje skladje med vsebine in 
spremnim besedilom, ki je včasih dra­
matično. Zlepa ne bom pozabil prepro­
ste, a pretresljive podobe iz Nemčije: 
Pod okrušenim opečnatim zidom sedi 
mladenič — invalid, in nemo skriva 
obraz v lastno naročje. Pod fotografi­
jo pa je le Icratka beseda: »Zaznamo­
van«.

Ne spadam med poklicne poznavalce 
moderne fotografske umetnosti, zato 
nisem mogel presoditi, ali so razstav­
ljena dela po svoji tematiki odraz 
uveljavljajočih se teženj ali kažejo 
usmerjenost žirije. Ugotovil pa sem, 
da drži. kar pišejo prireditelji v kata­
logu: Sodobni fotografi umetniki
eksperimentirajo In iščejo novih poti.

jr.B ffcew lts (Nemčija), zm uuaovM o

Na razstavi so zastopani vsakovrstni 
objekti: od klasičnih aktov in pokra.in 
do aktualnih socialnih motivov in fan­
tastičnih konstrukcij. Pri tem se odli­
kuje vsak posameznik s svojevrstno 
tehniko prikazovanja, ki niansira od 
ostrih črnobellh kontur do nedoločnih 
prehodov svetlobe in sence.

Posebna privlačnost razstave Je v 
tem. da omogoča primerjavo med deli 
pripadnikov raznih narodnostL V sploš­
nem so razlike tako očite, da bi jih 
opazil tudi, če ne bi bral. da je ta 
slika nastala v zahodnoevropski drža­
vi In ona v južni Ameriki ali v vzhod­
ni Aziji.

Najbolj pa me je dolmilo spoznanje, 
kako bdražajo fotografije svetovni na­
zor. Z zahodnoevropskih, predvsem 
nemškim in Italijanskim ve]e tragična 
razklanost evropskega človeka, ki pri­
čakuje lepšo bodočnost in živi v tra­
gični sedanjosti. Azijci so prav tako 
kot Evropejci izbrali trpke socialne 
motive, toda lz njih veje mir. »pove­
zanost z naravo in ljudmi«, lirika, kot 
Jo poznamo {z LI Tai Pojevib pesmi. 
Ob teh slikah sem doumel resničnost 
besed: »Celo trpljenje in smrt za Ki­
tajca nista grozoti brez rešitve, tem- 
ve oblika življenja, ki zbuja žalost ali 
samo razmišljanje. L| Tai Po ni nik­
dar sam. Ce ni drugače, mu je prija­
teljica lastna senca ali gora In oblak« 
(Branko Rudolf).

NI čndno. da le bilo zanimanje za 
razstavo zelo veliko. Takšne prire­
ditve so hvalevredne in zato se vese- 
lmo. da bomo videli slično razstavo 
leseni tudi v Ljubljani.

Vladimir Bonač

Naši fotoamaterji na 
mednarodnih razstavah

Prva mednarodna razstava fotograf­
ske umetnosti v Beogradu je imela 
velik uspeh tako po kvaliteti razstav­
ljenih del kot po organizaciji in obi­
sku. Za to razstavo je bilo poslanih 
2866 fotografij iz 39 držav. Žirija i® 
po oceni sprejela za razstavo 471 fo- 

. tografij. 322-ih avtorjev. Naši fotoama­
terji so bili na razstavi dobro zasto­
pani. Iz Ljubljane so razstavljali: Ba­
tič Vilma, Bazeli Franc. Frelih Ivo, 
Jarnjak Marjan. Kališnik Janez. Wa­
lly Jože, Pfeifer Marjan. Simončič 
Vlado-Vlastja. Skrlep Fedor in Sta­
ler Božo. Iz Maribora: Cizelj Vlado, 
Hribar Borut. Hrovat Slavko, ter Ko­
vačič Jože. Iz Jesenic: Cop Jaka. Ml- 
kelj Matevž. Smolej Slavko In Torkar 
France. Iz Kranja Marčan Tone in 
Marenčič Janez, ter Kološa Jože iz 
Murske Sobote In Vidmar Zdravko Iz 
Celja.

Razstava )e bila pod pokrovitelj­
stvom FlAP-a (Mednarodne organiza­
cije fotografske umetnosti).

V Luzernu ie. svetovna razstava 
umetniške fotografije, na kateri raz­
stavljalo Kocjančič Peter. Pfeifer 
Marian In Simončič Vlado-Vlastia iz 
Lfnbliane ter Kovačič Jože iz Mari­
bora.

Na mednarodni razstavi FIAP-a v 
Kolna razstavliata Simončič Vlado- 
Vlastia Iz Liubliane in Marenčič .(p- 
nez Iz Kranla.

Na razstavi »Bienale« v Salzburgu 
razstavila Pfeifer Marian iz Liubliane" 
ter Jože Kovačič Iz Marihora.
*Na mednarodni razstavi v Bristol« 

razstavljata Kocjančič Peter Iz L-Uib- 
liane ter Mikeli Matevž ix Jesenic-
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Trubarjev spomenik na Raščici

V jesenskih mesecih lanskega stavljeni tiski in rokopisi slo- ki Pedagoški tisk je ta zalozba izdatno podporo omogočila lan- kulturno zaostalost naše ožie 
leta le slovenski narod proslav- venskih protestantskih piscev, izdala še študijo dr. VI. Schmi- ske prireditve, je nakazala pred domovine: saj je prava sramo-

■ ’ ' ' - ------  ------  ----- '• 1------- *—  — — "" da »Pedagoško delo protestan- ---------: — ------- - -  J-  • • - - - - -
tov na Slovenskem«. Mladinska

l]al štiristoletnico prve sloven- 
SK“  knnge. Ob polaganju te­
meljnega kamna za Truparjev 
spomenik na Kaščici. rojstnem 
kraju i-rimoža Truoarja. je tov. 
Edvard Kardelj označil v svo­
jem govoru pomembnost tega 
dogodka z naslednjimi besedami: 
»herormaoijsko gibanje in nje­
gova slovenska knjiga sta sla­
bila moc tujih fevdalnih vrhov 
in fevdalnega sistema na naših 
tleh ter s tem odpirala vrata na­
prednim idejnim strujam eko­
nomskega liberalizma, demo­
kracije in narodnega prepo­
roda. Skratka, prva slovenska 
knjiga se je pojavila predvsem 
kot orožje v boju proti tedaj 
obstoječemu ideološkemu, poli­
tičnemu in družbenemu redu. 
To dejstvo že samo po sebi do­
loča njen značaj in njeno kul­
turno in politično vlogo.«

Najštevilnejše so bile prosla­
ve v mesecu septembru in okto­
bru. Množične organizacije v 
mestih in na deželi so prireja­
le predavanja, katerih se re 
udeležilo zelo veliko ljudi. S 
predavanji so bile pogosto zdru­
žene prireditve z recitacijam:, 
petjem in godbo. V tem času 
fe bilo odprtih tudi lepo števi­
lo ljudskih knjižnic, s čimer 
je hotela Ljudska prosveta Slo­
venije še prav posebno podcr­
tati pomembnost jubileja. V 
večjih krajih so bile v tem ča­
su tudi razstave slovenske knji­
ge. tako v Novem mestu. Lju­
tomeru. Kranju. Solkanu m v 
Kamniku. Obsežna razstava slo­
venske knjige je bila tudi v 
Kopru. Nekatera naša mesta pa 
so priredila v tem času »kul­
turne tedne« s predavanji kon­
certi, nastopi gledaliških dru; 
žin in knjižnimi razstavami. V 
Mariboru so v tem tednu od­
prli tudi Delavsko knjižnico.

Dne 30. septembra je Ljudska 
prosveta okraja Trbovlje od­
krila v Loki pri Zidanem mo­
stu spominsko ploščo Primožu 
Trubarju. Tu ie začel Trubar 
javno delovati za slovensko 
ljudstvo. Celje pa je že pripra­
vilo spomenik, ki bo odkrit ob 
proslavi prestolnice mesta na 
kraju, kjer ie Trubar oznanjal 
Celjanom novi nauk.

Glavne prireditve in proslave 
jubileja slovenske knjige pa so 
bile dne 8. in 9. septembra v 
Ljubljani ter na Raščici in v 
Velikih Laščah. Poleg večernih 
akademij ter množičnega na­
stopa mladinskih zborov z nad 
409 pevci z Dolenjske, združe­
nih pevskih zborov, godb in 
plesnih skupin, ki ie bil v pre­
leni kraški dolinici Ščiti pri Ve­
likih Laščah dne 9. septembra 
po oolaganiu temeljnega kamna, 
moramo omeniti dve razstavi 
tiska v Ljubljani.

V Moderni galeriji ie bila 
razstava »Štiri sto let sloven­
skega tiska«, ki ie ob okusnem 
aranžmaju pokazala rast in raz­
voj slovenske tiskane besede od 
prvih skromnih začetkov do 
vsebinsko, oblikovno in številč­
no bogate knjižne žetve seda­
njosti V Narodni in univerzi­
tetni knjižnici pa so bili raz-

»Zgodovina Slovencev«, ki sta jo 
napisala F. Gestrin in V. Melik, je 
izšla v hrvaškem prevodu. V štirih 
razdobjih je prikazan razvoj od leta 
1S13. do 1914. Ta pomembna knjižica 
bo odlično pripomogla, da ijodo hrva­
ški bralci bolje spoznali zgodovino 
slovenskega naroda v tem -času.

Zaradi bogastva razstavljenega 
gradiva, si ie javnosti le redko 
dostopno, je vzbujala ta raz-

~ 2  r--.------V., -------------------- J----- V t u t .  o a j  Ih  d  V d  SI c lL llK J -
meseci potrebni znesek za do- ta, kako se vsepovsod šopiri za-L-rtn (in ft nrvnm Ir «v _ : r     : _ J . 1  M , . -končno izdelavo spomenika, ka­
kor ga je zasnoval ing. arh. Vin­
ko Glanz in katerega je izdela­
lo podjetje »Marmor v Ljub­
ljani.

Na Raščici sestavljajo spome­
nik. ki se bo dvigal na odprtem 
trikotnem prostoru 
nad križiščem cest

knjiga ie ob tej priliki izdala 
monumentalno izdajo »Valva­
sorjevega berila« v redakciji 
Mirka Rupla. Slovenski knjižni 
zavod pa ie ponatisnil študijo 
Franceta Kidriča »Primož Tru­
bar«. Pri Slovenski Matici bo 
te dni izšel »Drugi Trubarjev 
zbornik«* s številnimi razprava­
mi. zapiski in slikami. (Prvi 
Trubarjev zbornik ie izdala
Slovenska’Matica i. 1908). _______  _ ___  .. ________ „„

Lep in trajen dokument tega me ni k a s ceste se bo odpiral sestavljen iz petih razčlenjenih

mčevanje do lepih umetnosti :n 
zanemarjanje duhovne izobraz­
be.« Na nasprotni strani pa bo­
do vklesane besede, ki jih je 
napisal Trubar v predgovoru h 
knjigi »Ta Evangelij Sv. Ma­
tevža«. ki je izšla 1. 1555 in 'e 

od vasjo ohranjena v enem samem izvo- 
l peljejo du v Nacionalni biblioteki na

č e z v Uiubliano in sko- Dunaju. Nad ploščo z napisi pa
zi Velike Lašče na Susak ter se ' bo dvigal vitek obelisk v
na Dobrepolje in cez Karlovico obliki četverokotne na vrhu
na Notranjsko. Opazovalcu spoT prisekane piramide. Obelisk bo

visokega kulturnega jubileja je 
tudi spominska medalja, katero 
je dal kovati Republiški odbor 
za proslavo 400-letnice sloven­
ske knjige. Medaljo je zasnoval 
kipar Vladimir Stoviček. Izde­
lana je bila v 200 odlitkih, ka­
terih polovica je bila od Sveta 
za znanost in kulturo razposla­
na osrednjim jugoslovanskim in 
tujim znanstvenim ustanovam 
in društvom.

Trajen, sedanjim in bodočim 
rodovom živ dokaz hvaležnosti 
slovenskega naroda Primožu 
Trubarju, ustanovitelju sloven­
ske književnosti, pa bomo po­
stavili šele 8. junija letos, ko 
bomo odkrili na Raščici Tru­
barjev spomenik. Višek lanskih 
proslav je bilo polaganje te-

slikovit pogled na kmečke, de­
loma še s slamo krite hiše na 
košato drevje in zvonik cerkve 
sv. Jerneja iz začetka 17. sto­
letja. Prostor okoli spomenika 
obdaja zelena ruša. ki jo mejijo 
ceste in hišne ograje vrtov ob 
sprednjih hišah.

Na tem prostoru bo stal čez 
pet in pol metra visok spome­
nik v obliki obeliska na okro-

deloib
Podstavek z valjem bo visok 

l.fiOm plošča z napisi bo imela 
0.80 m piramida Da 3.20 m. Ves 
spomenik ie izdelan iz kraške- 
aa kamna, ki so ga lomili v 
Vrhovi jah pod Repentabrom.

Prvi poskus, da bi postavili 
Trubarju spomenik v rojstni 
vasi. je zaradi verske in poli-ŽŽŽIS V U U U .M  U U C U >R .d  I !d  U M  t j -  f  „  ' „ „V  ^ ___ 7 - ____ "  «T*

glem profiliranem temelju bo *'c J.0 
valiast. iz več delov, konzol in -e ° 1 0 0 - ' tristoletnici Trubsr- 
stebrov zložen podstavek, ki nosi
mogočen, skoraj meter debel, 
gladko brušen koader z vklesani­
mi napisi. Na prednji strani bo 
bronast relief Primoža Trubar­
ja v premeru 50 cm. katerega 
je izdelal kipar Vladimir Sto-

,_______ ___  _____ ____ .. viček. Ob reliefu bo napis: »V
melinega kamna za spomenik. tri vasi se ie rodil leta 1508 
Te slavnosti in prireditev, ki Primož Trubar, oče slovenske rnna , 
so nato sledile v Velikih La- književnosti in kulture«. Na na- „-„«.i-jL ,
ščah, so se udeležili številni —  -s- 'inskih narodov« . (Kard
predstavniki slovenskega poli-

ieveaa rojstva iunija 1908. leta. 
ko ie po župniku Ramovšu iz 
Velikih Lašč naščuvano liudstvo 
preprečilo vzidanie spominske 
nlošče na domnevni Trubar levi 
roistni hiši na Raščici. Ta dolg 
slovenskega ljudstva do očeta 
naše književnosti in moža, ki 
je storil »prve korake v pove­
zovanju borbe slovenskega na­
roda z boiem drugih iugojlo-

J. D. (V1U. glum). Studija (lav*

sprotni strani bo napisano“, 'da «VdaTiznofoS^^h ^
.------------------ ------- ------ --- -----  ie tj? spomenik postavilo slo- slavah usoel?b Dostaviti ° đo
tičnesa in kulturnega živlienia; vensko liudstvo ob štiristolet- slavnostnih dnf °v U l i t ih  Ta 
zastopane so bile tudi številne niči tirve Trubarjeve knjige le- 
kulturne ustanove iusoslovan- ta 1951.
skih bratskih narodov Velik Na desni strani spomenika bo 
poudarek je dobilo slavje s odlomek iz lani odkritega pisma 
tem. da ie izvršil vzidanje spo- Primoža Trubarja, katero ie le­
ninske listine v temelie bodo- ta L avgusta 1565 poslal Ada- 
cega Trubarjevega spomenika mu Bohoriču v Krško in s ka- 
podpredsednik zvezne vlade in terim ga je spodbuial, da pre- 
zunanu minister FLRJ. tov. Ed- vzame mesto ravnatelja stannv-

Dva Likovna krožka 
na V H L gimnaziji v Ljubljani

Za splošno kulturne vzgojo

stava se posebno pozornost. To 
razstavo ie obiskal tudi °. Jai­
me Torres Bodet, generalni di­
rektor UNESCO, ki ie bil prve 
dni oktobra v Sloveniji. Na 
sprejemu na Akademiji znano­
sti in umetnosti je odlični gost 
izjavil, da ga ie razstava pre­
vzela in v zvezi s tem ugotovil: 
»Ko sem obiskal vašo čudovito 
razstavo Drvih slovenskih knjig 
in vaše znanstvene ustanove.

šcah novo moderno železniško ljudstva je zelo važno, kako vzgo- 
postaio. ki ie bila v narodno- jimo svojo ljudsko Inteligenco da 
osvobodilni borbi razrušena: se bo zavedala svojih dolžnosti
prav tako je bila v nkv'ru tph do ljudstva, svoje povezanosti z 
slavnosti svečana otvoritev Za. njim. Pp tem je nedvomno zelo 
družnega doma v Velikih Laščah valžna umetnostna vzgoja sred- 
z uprizoritvijo »Tugomera« in nješolcev in učiteljtščnikov. Važ- 
obnova celotnega trga. ki 'e v no je, da se ta mladina nauči ra- 
hnrbah leja 1944 utrpel precej zumevati, ceniti in pravilno oce-

----- .----------  v * *  škode. V  nedelio pa se bo dvio- njevatl umetnost. Zgolj v okviru
omom e K iz t.ega_ pisma se glasu rol pred vasjo Raščico spomenik, pouka se to ne da doseči in tu

C Izl Ka j?ApfA?An v.AltlvAw«, — - - - 1 non ttaHIza m aIaca «, _ _  i n : 

vard Kardelj, kot častni predv ske šole v Ljubljani. Značite'
Ikegä odbo?aenOVaneSa reDUbli’  se S,asi-; -v  —  — , . „ „ „ . . „ s ,  e -—  ~  ~  ***= **» „s dvommo da dobro ooznas ki bo dostoien velikega sinu leže velike naloge pred mladi«.lil nerpQKO Ohzalmp? n p c r o o - in  c1 » it a «  i ; . .  ____ t-» ____c iza  * * - * * * * - „  ~ ;  i  -  _____j  _________,

Naša lin H sir a nVrlacf Vi io •» i« « « « T C  A s  i uo aosioien velikega sinu im s  veiuie naioge preo mia-nio-Nasa ljudska oblast, ki je z in neredko obžaluješ nesrecao slovenskega ljudstva. B .Gerlanc sko organizacijo in pred vsemi,

DIPLOMSKO DELO MLADIH IGRALCEV
V ponedeljek in torek pretek- primeroma suho. — V  naslovni 

lega tedna smo gledali v ljub- vlogi Blanca Posneta sta alter- 
sem občudoval način, s katerim Ijanski Drami dve predstavi di- nirala Boris Kralj in Miha Ba- 
ste znali povezati v vašem živ- plomskega dela slušateljev če- loh. Borisa Kralja odlikuje for- 

iA^tohnič” trte§a letnika dramske igre maina uglajenost, presenetljiva 
ne znanosti.« Akademije za igralsko umetnost suverenost na odru, lep govor-

Zaradi velikega zanimania v Ljubljani iz razreda predava- ni organ, sigurna intonacija in 
sta bili obe razstavi odprti teljice Vide Jan-Juvanove. Vi- pretehtana invenciosiost. Po- 
zamri^eno Rmfstavi *ie ^obiska” deli smo dve enodejanki, Sha- trebno bo, da bo študij svojih 
lo lS Ž& oseb wovo »Posnetovo prebujenje« in vlog poglobil v intimnejše člo-

Poleg knjižnic so z našo knji- Salacroujevo »Margareto«. Tret- veške sfere; pa tuuii njegov 
«ke "z^ložbe^k^so^ekai Ssvotfh ie del°* ki 50 Sa naštudirali Blanco Posnet je bil mestoma že 
pomembnih izdaj posvetile 400- mladi igralci, Wildov »Idealni 
letnici slovenske knjige. Can- soprog«, bo na sporedu 9. in 10. 
kaneva zalozba le počastila ta , „  e’ ,_
dogodek s tem. da je začela iz- tedaj si bomo lahko
dajati izbrane spise Ivana Can- ustvarili dokončno ter celotno 
k?rLa ° d.. katerih so doslej iz- sodbo, saj so nekateri slušatelji 
žavna založba Slovenije ie že imeli v prvih dveh delih le 
pred proslavami izdala »Cvetnik manjše epizodne vloge, vendar 
reformacijske misli«, ki obsega sta nam obe .dosedanji predsta- 
razprave, izbor iz spisov naših . - , , , ... .
reformatorjev in leposlovne spi- v- ze dali zadostno sliko m po­
se o reformaciji: kasneje je s glavitni vtis njihovega prizade- 
posvetilom za ta jubilej izšla vanja in uspehov, 
se knjiga »Moskovski zapiski«, i  , , 0, .
katero je dve leti pred izidom !>® d ^ dda preko Shawa do 
prve slovenske knjige napisal Salacrouja«, »pot od esteticizma 
Sigmund Herberstein. V zbir- preko satire do človečnosti« —

je motto vrste teh predstav, ka­
kor ga beremo v Gledališkem 
listu. To rta j bi bil prerez sko­
zi razvoj moderne evropske dra­
matike. Ne da bi se ozirali na 
celotni pomen te pretenciozne 
ozpake, jo lahko uporabimo kot 
vodilo pri razumevanju vzgojne 
in razvojne poti, ki so jo pre­
hodili mladi igralci v svojem 
študiju, ki se je pričela z grško 
klasiko in se končuje z obvla­
dovanjem sodobnih odrskih pro­
blemov in ki je logična ter nuj-

Shaw, .Posnetovo prebujenje.

resnično prepričevalen. Miha 
Baloh je bil bolj neuravnove­
šen, vendar je predstavljal do-

lacrouja nastopajo samo Štiri oni, niti režiser, nepopravljivo
osebe. Igrali so jih: Mihaela No- je temu kriv Armand Salacrou. 
vakova oziroma Mira Sardočeva, Neodgovorno in smešno bi bilo 
1-Aojzg Rozman in Janez Varšek; soditi tega slovitega francoske- 
kot »doktor«, pa je nastopil slu- ga dramatika v celoti po tem 
šatelj tretjega letnika igralske edinem njegovem delu, ki smo 
akademije Andrej Kurent. Spo- ga videli. Vendar moramo za- 
ŠU.Vanja vredno in nadvse pisati: v uvodoma navedenem 
uspešno prizadevanje je poka- citatu se njegova umetnost oce- 
zal Lojze Rozman (druga pred- njuje kot povratek k »človeč- 
stava je pomenila še stopnjeva- nosti«. Namesto te smo v »Mar­
nje), ki je igral zamotano in gareti« videli oziroma »lišali

znano modernistično abstraktno 
simboliko, ki se navezuje na 
malo utemeljene in fiktivne živ­
ljenjske situacije, in ki proble­
me modernega človeka in mo­
derne družbe rešuje z dokaj po­
manjkljivo človeško ter umet­
niško prepričevalnostjo. Ce pu­
stimo ideološke in umetnostno 
nazorske pomisleke ob strani, 
moramo še ugotoviti, da nudi 
mlademu igralcu le manj po­
membne pedagoške vrednote- V  
svojem in v interesu nastopajo­
čih bi si jih želeli videti v de­
lu, ki *bi jih pokazalo v pravič- 

.nejši luči.
Zaradi navedenega in kljub 

navedenemu lahko trdimo, da je 
bilo diplomsko delo slušateljev 
Akademije za igralsko umetnost 
uspešno in hvalevredno. Prepri­
čani smo, da bodo v našo gle- 

5* dališko umetnost, na katerem-

Tine Gorjup, Podoba dekleta

Tha ekf>rayer sloveči roman.

.. Hen r j  Esmond“ v slovenščini

naporno vlogo »očeta«. To
razmeroma obsežna vloga, rev- koli našem odru, prinesli sve- 
na v akcija, prenatrpana s teik- žesa duha, oboroženega z lepim 

sen, vendar je pre-astavijai ao- gtom, ki često temelji na golih yrflnipm Tit Vidmar,
volj enotno figiuiro. Odlikovali literarno verbalnih efektih, polna 

na. Tudj je res, da so ta dela so g«? toplejši toni. Preveč gra- komplicirane simbolike in. ki 
repertosrno tem pomembne j šs, dd Hfl VTZunlnfh efeikitih, tods z terje od i«rslc3 nepreitrg3.no 
ker pomenita uprizoritvi »Po- nekoliko truda bo našel prist- stopnjevano °  intenziteto čus”tve- 
snetovega prebujenja« in »Mar- mejše izraze svojim intencijam. nih ter »simboličnih« racionalnih 
garete« njuni prvi uprizoritvi — Osrednje žensko vlogo Fee- vzgibov. Lojze Rozman se je
ne naših odrih. my Evansove je igrala Nada je jotjj s pravo mladostno neu- WOrmyieve razmnoženi*.ne mre **a

Shavowa melodramatična pri- Bavdaževa. Pokazala je opazen strašenostjo in zavzetostjo ter z razpotju, ie umetniško vodstvo Sent- 
diga vsebuje vse značilnosti in razvoj in je svojo hvaležno otipljiv im darom, ki daje nje- lakobskegt gledališča zopet seglo 
kvalitete znamenitega avtorji», vlogo ostvarila psihološko lo- govj kreaciji visok pomen. —
Značilni komediografski prijem gično ter s primerno čustveno prav nasprotna j e v loga Marga­
te moraHčni motiv dela, ki tudi plastiko. Njena alternacija Ta. rete> ki je polna »zgovornega 
pri Shawu samem nista enkrait- tjana Senkova zaradi bolezni m mol^a((_ Nema in vendar prepri- 
na, sta izvedena s tipičnim, nastopila. — Senfa- Kemrpa je ćevalna prisotnost na odru je 
zanesljivim teatrskim mojstr- igral Lojize Rozman, ki Je zelo ena izmed najtežjih in obenem 
stvom. ki nudii režiserju in nadarjen igralec. Vse svoje 
igralcem trdno oporo ter obenem kvalitete je pokazal kasneje, v 
velike te sproščene možnosti »Margareti«. Janez Varšek se je 
uvel javljanja na odrti. Slušate- izkazal kot predstojnik Daniels, 
lji akademije so se tega mesto- Miro Sardočevo kot »ženo« je
ma kar preveč poslužili. Zlasti režiser vklenil v simbolično sta- ^  ^  ^  ^  ^ ____
režiser, ki je dramatično doga- tiiko, «  ji ni dajala mnogo mož- razvila* v  traged ijo  pomembni 
jenje do skrajnosti »razgibal«, nosti Nedeljka Kacinova m Ju- ^  formata. Mira Sardočeva je 
obenem pa vendar ni mogel dita Kreftova sta nastopili v sli- büa y ^  vlogi hladnejša in
prav osveti zaključne poante, kovitih t o ä a zato je bil njen lik (ob majhni 
ki je v «atolu teze napisana Y  »Margareti« Aimamda Sa- podpori> ki jo nudi tekgt) manj

plastičen. — »Tuji mož«, ki ga 
je igral Janez Varšek, je ka­

ki jim Je mar kulturna rast mla» 
dine.

Po ljubljanskih Šolah Je že 
marsikaj storjenega. Marsikje so 
se našli ljudje, ki so začeli skrom­
no, brez velikih sredstev, s ti­
stim drobnim, na videz neznat­
nim delom, ki pa edino vodi k 
velikim in resničnim uspehom. Za 
primer naj vzamemo VIII. gimna­
zijo v Ljubljani.

Na tem zavodu se predvsem po 
zaslugi nekaterih profesorjev in 
pa zaradi razumevanja in podpo­
re ravnateljstva že nekaj let raz­
vija živahno kulturno prosvetno 
delo. Preveč bi bilo govoriti o 
vseh področjih tega dela, ker jih 
ni malo. Ustavimo se samo pri 
dveh likovnih krožkih, ki delata 
pod okriljem MKUD »Miran 
Jarc«.

Ze drugo leto obstoji krožek 
za grafiko, ki ga vodi prof. Me­
dič. Borijo se z velikimi težava­
mi, nimajo lastnega prostora, pri­
manjkuje marteriala, ki ga v pre­
cejšnji meri prispeva prof. Medič 
sam, priprave za odtiske so zelo 
primitivne itd. V tem krožku se 
dijaki seznanjajo z osnovami po­
sameznih grafičnih tehnik (ša­
blonski tisk, lesorez, linorez, li- 
notisk) pa tudi z akvarelom in 
oljem. V krožku sodeluje pejt di­
jakov.

V letošnjem letu je nasftal kro­
žek za plastiko. Šteje štiri člane, 
vodi ga akad. kipar prof. Ko­
lenc. Krožek si je le s težavo 
priskrbel mesto v predsobi ke­
mičnega kabineta in potrebna 
stojala ter orodje. Člani krožka 
modelirajo najprej po mavčnih 
odlitkih, lotevajo se pa tudi tež­
jih nalog: reliefa glave po živem 
modelu in portreta.

Ob zaključku lanskega leta so 
priredili razstavo izbranih risb iz 
obveznega pouka risanja in dela 
krožkov. Letos bo ta razstava pri­
pravljena še bolj kritično, večjo 
pestrost pa ji bodo dali izdelki 
krožka za plastiko. Poleg tega pa 
krožek opremlja s prilogami lite­
rarno glasilo gimnazije »Mlad* 
obraze«, ki Jih tudi javnost pozna 
iz dnevnega tiska.

Delo krožkov ni usmerjeno v 
vzgajanje naraščaja za akademi­
jo. Gre bolj za to, da bi mladinci 
spoznali proces ustvarjanja umet­
nine, da bi se naučili gledati in 
spoznavati lepezo umetnin. Krož­
ka nista zaprta sama vase. Dan 
za dnem prihajajo desetine mla­
dincev. ogledujejo, primerjajo, 
ocenjujejo in preden «9  dobro 
zaveš, že se je v njih zbudilo za­
nimanje, sledi razume\-anje, jutri 
bodo obiskali Moderno galerijo, 
umetnost jim bo postala potreba 
in nekoč bo to publika, odjema­
lec umetnosti. R. z.

Sedma premiera
v Šentjakobskem gledališču

odločilnih nalog igralstva. Mi­
haela Novakova je to opravila 
z velikim znanjem in je svoje­
mu liku obenem vdahnila lepo 
intimno človečnost. Prepričan 
sem, da se bo sčasoma lahko

Po dostoino uspeli uprizoritvi Gals- 
worthyieve razpoloženjske igre »Na

moderno angleško dramsko književnost 
In uvrstilo v repertoar psihološko dra­
mo Williama Somerseta M a u g h a - 
m a »Sveti plamen« (»The Sacred Fla-

W. S. iviaugham (rojen 1874 v Pari­
zu. po poklicu zdravnik, a se ie po­
svetil pisateljevanju) ie pri nas malo 
znan pisatelj? Prevedeni imamo vsega 
dve njegovi drami, ki Ju ie med obe­
ma vojnama uprizorilo SNG (v se­
zoni 1922/23: »Jack Straw«, prevedel 
Fran Govekar, režiral B. Putjata in v 
sezoni 1929/30 »Sveti plamen«, preve­
del Ciril Debeveo. režiral M. Skrbin­
šek). V svetu pa uživa Maugham slo­
ves »angleškega Maupassanta« in zav­
zema med modernimi novelisti in dra­
matiki pomembno mesto. Je mojster 
psihološke Novele in bsihološke dra­
me. Satirično kritična ost mu je do­
stikrat žolčna In brezobzirna, a psiho­
loška analiza vedno globoka in preciz-

rakterno še posebno neoprede­
ljen in mladi igralec je stal ta­
ko rekoč pred nerešljivim pro­
blemom, čeprav bi z večjo in-

»Svet! plamen« sodi med njegove 
zrele drame. Napisal lo Je I. 1928. 
Strnjena dramaturška gradnja, jedrnat 
in živ dialog, izklesan stil. stvarno 
prikazani odnosi med lludmi. napeto 
deianie. ki se stopnjuje logično In

Poleg Charlesa Dickensa, ki je slo­
venskemu bralcu že dobro znan, sodi 
Willianf Makepeace Thacktray med 
največje angleške realiste devetnaj­
stega stoletja. Leta 1946 smo dobili v 
prevodu dr. Izidorja Cankarja njegov 
»Semenj ničevosti« (»Vanity Fair«), 
nedavno pa ie pri Državni založbi 
Slovenije izšel v prevodu, ki ga je 
oskrbela «»Mira Mihelič. Thackerayev 
znameniti roman »Življenjska zgodba 
Henryja Esmonda«, eno izmed njego­
vih najmočnejših in najznačilnejših 
del.

William Thackeray še ie rodil leta 
1811 v Kalkuti v Indiji, kjer je nje­
gov oče. britanski kolonialni uradnik, 
umrl. ko je bilo dečku komaj pet let. 
Od tam je prišel v Anglijo. k«er je 
hodil v osnovno in srednjo šolo ter 
leto dni obiskoval tudi univerzo v 
Cambridgeu. Toda zapustil ie uni­
verzo. potoval več let po Franciji, 
Italiji in Nemčiji, se v Weimarju dru- 
ŽH z Goethejem, študiral spet v Pa­
rizu in Rim» slikarstvo hi sanjal o 
tem. da bo nekoč slikar (res je imel 
smisel za karikaturo in ie pozneje 
sam ilustriral svoie romane). Se mlad 
se ie nesrečno oženil, podedoval po 
očetu velikansko premoženje, začel iz- 
d'»*'*ti kratkotrajne liste in v niih ori- 
pbčevat’ svoie prve kratke povesti, 
naposled na ie vse Imetie zapravil in 
po neštevilnih pcrinetüah sn o zn a l. »da 
mora človek napraviti tisoč neumno­
sti. preden se prikoplje do pameti«. 
BHo m» ’e 36 let. ko se ie njegovo 
Ime zabelo nveliavliati v knüzevnosti. 
ki se ’1 ?e posiei onrtolnoma posvetil. 
V zadn^m desetletju življenja, od 
leta 1852 dalie. je njegova lite- 

ustvarjalnost narasla, saj je 90

vrst! Izdal enajst romanov, med njimi 
.tudi roman »Henry Esmond«. Umrl je 
L 1863, slaven in premožen. Tbacke- 
rayevo osebno, intimno življenje je 
bilo javnosti prav malo znano vse do­
tlej. ko je njegov prijatelj, romano-

na londonskih ulicah med najsiromaš- 
nejšlmi sloji, prikazoval v svojih ro­
manih predvsem bedne, trpeče ljudi, 
pa je Thackeray posegel s svojim 
peresom med višje in srednje sioje 
tedanje angleške družbe in le-tej po­

le sledilo »srečni In slavni revoluciji«
leta 1688. v kateri je Anglija na svo- ______
jevrsten način prešla od samosllništva t  f ; Rhawu 
k ustavni monarhiji, so bila značilna Kot p“  
velika nasprotja v vprašanjih parla- Ib  vendar so bile zgoraj od- 
mentarne ureditve, navzkrižja v tež- lično ocenjene kreacije mladih

fi«mm lahlrn nnžGril   stvarno Iz psihološke nujnosti, so od-vencijo figuro lahko poživil. — |Jke w uvrščajo dramo med tehtna
dela moderne dramatike in ki so i!Režija Andreja Hienga je bila 

znatno adekvatnejša in boljša tudi odprle pot na svetovne gledališke 
odre.

Dramo je kot gost režiral Ciril De­
bevec. S tenkim posluhom za psiholo­
ško analizo posameznih značajev In

pisec Trollope (njegov roman »Pod clal ogledalo, v katerem se odraža n jah po popolnem uveljavljenju ene igralcev v svojem bistvu pro- odnosov med njimi ie izoblikoval na- 
zvoniki Barchestra. že Imamo v »lo- podob* njenega življenja. Thackeraye- |imed obeh cerkev, katoliške in an- b]ematične. Temu n is0  krivi Ver
venščini) napisal njegoro biografijo, 
v kateri je z veliko objektivnostjo 
orisal Thacherayevo osebnost. Trol­
lope ga opisuje kot človekt, ki v ve­
liki. blesteči družbi nikoli ni sijal, 
marveč so se njegove človeške vrline, 
njegova občutljivost, dobrota in veli­
kodušnost razkrivale le v ozkem kro­
gu najbližjib prijateljev. Za javno 
uveljavljanje mu je manjkalo tiste 
trdne odločnosti, vztrajnost] in vere 
vase. kakršno ie imel v izobilju na 
primer njegov sodobnik, komaj leto 
mlajši pisatelj Charles Dickens.
1 Doba. v kateri je živel in pisal 
svoja dela Thackeray, je bila doba 
čedalje močnejših' ekonomskih in po­
litičnih zmag mlade angleške buržoa­
zije nad veleposestniško aristokracijo. 
Že je stopal na plan tudi deiaVski 
razred in se utrjeval v svojih prvih 
razrednih organizacijah (chartistično 
gibanie). V angleški književnosti je 
ta doba znana kot viktorijanska doba. 
po kraliJci Viktoriji, ki je njeno vla­
danje obsegio sila dolgo ohdobie 63 
let. v katerem so se v angleški druž­
bi Izvršile pomembne spremembe tako 
na področju gosnodarstva in politike 
kakor tudi v književnosti fn umetno­
sti. To dobo velikih družbenih pre­
tresov in premikov sta v svoiih rea­
lističnih delih opisovala Dickens in 
Thackeray vsak na svoj način Med 
t«m ko je Dickens, ki je bil odrastel

va družbena analiza je blstroumnejša 
in ostrejša od Dickensove; Thackeray 
je nenavadno prodorem satirik, ki v 
celi galeriji svojih »junakov« neu­
smiljeno razgalja In biča družbeno po­
kvarjenost in laž. V njegovih delih 
se kažejo tenka umetniška občutlji­
vost in solidna književna izobrazba, 
dar psihološkega opazovanja, duhovi­
tost in mirna razsodnost. Kakor 
Dickens, tako tudi Thackeray ni videl 
vseh silnic družbenega razvoja In ie 
veroval, da javni preporod družbê  za­
visi od moralnega dviga in' prerojenja 
posameznikov. Toda njegovi ostri kri- 
'tiki se niso mogle izmakniti ne cer­
kev ne šola niti druge javne ustanove 
tedanje angleške družbe in le-tej Ta- 
ckeray v svoji obsodbi ni prizanašal. 
Posebno močan je Thackeray v slika­
nju značajev, ki jih podaja z vsemi 
napakami in vrlinami ter ob njih raz­
mišlja o moralnih vrednotah družbe in 
ljudi.

Roman »Henry Esmond«, ki ga ima­
mo poslej tudi v slovenščini, je eno 
najbolj dovršenih Thackerayevih del in 
velja za najboljši angleški zgodovin­
ski roman. Esmondovo življenje, ka­
kor o njem beremo v tej knjigi, po­
teka ob koncu sedemnajstega in v za­
četku osemnajstega stole tia v dobi 
vladanja kraljice Ane (1702—1714). v 
enem najbolj zapletenih obdobij an­
gleške zgodovine. Za to obdobje, ki

glikanske, kakor tudi spori o tem, 
kdo nai prenaša velika finančna bre­
mena. ki jih je državljanom nalagala 
izčrpana državna blagajna. Življenje 
našega junaka, polkovnika in pristnega 
angleškega gentlemana Esmonda. je 
tesno povezano s tem zanimivim zgo­
dovinskim obdobjem. Ko beremo nje­
govo življenjsko povost. se nam od­
kriva pogled v tedanjo angleško druž­
bo. v življenje na dvoru in v vojski, 
v književne in umetniške kroge teda­
nje družbe, v skrivno zakulisje držav­
ne politike. V romanu srečamo celo 
vrsto zgodovinsko resničnih oseb. med 
njimi tudi mojstra angleške humori­
stične proze XVIII. stoletja Josepha 
Addisona in Richarda Steelea ter Jo- 
natkana Swifta. pisca znamenitih »Gu- 
liverjevih potovanj«. Slog. v katerem 
opisuje Thackeray svojega junaka in 
njegovo dobo. je miren, uravnovešen 
in jasen ter pritegne bralca že po 
prvih straneh. Iz njega občutimo vso 
moč ^Thackerayevega umetniškega , iz­
raza/ Slovenski prevod je lep in' te­
koč in nam ohranja značilno barvitost 
slikovitega Thackerayevega jezika. 
Tako smo dobili Slovenci spet eno 
tistih redkih knjig, ki jih vselej z ve­
seljem jemljemo "v roke in so nam 
vsekdar ljube sopotnice, dragocene 
po svoji globoki modrosti in pleme­
nitosti. ON.

vila In stopnjuje logično in stvarno. 
Osnovno stilno intonacijo: umirjeno in 
realistično konverzacijo (s katero ie 
režiser dobro zadel ton in vzdušje an­
gleškega salona) pa trgajo v mim č- 
nem in besednem izrazu premočno 
privzdignjeni in potencirani čustveni 
poudarki. To prihaja najbolj očitno do 
izraza pri Stelli. ki jo igra Vera Mur­
kova. Mlada in zdrava žena. ki je 
brez ljubezni priklenjena na neozdrav­
ljivo bolnega moža. zapada v ekstaze 
žalosti jn obupa. Murkova nadomešča 
intenzivno doživetje žalosti s pretiranim 
zunanjim izrazom, to je z mimiko in 
s tem. da raztegne besedilo nekako 
v pevno recitativnem smislu (izrazito 
zlogovanje s pavzami med posamezni­
mi zlogi). Kretnje postanejo sedaj pre­
počasne. slovesne, nenaravne in ko­
maj še funkcionalne, isto je z mimiko. 
Ta operno monumentalni režijski pri­
jem se pozna mestoma tudi pri Ančki 
Grgurevičev!, ki igra Mrs Tabrett, in­
validovo mater, tako da njeno togo, 
zadržano, počasno govorjenje dobiva 
tu in tam prizvok prevelike teže.

Predstavi se pozna roka izkušenega 
režiserja: podrobna razčlemba besedi­
la. lasna označitev psiholoških odno­
sov med osebami, še preden jih te z 
besedami odkrijejo in priznajo, umerjen 
tempo, ki pa po notranji dinamiki ne­
nehnih miselnih in čustvenih odkritij, 
spopadov in priznanj silovito poganja 
deianje naprej, in suvereno obvlado­
vanje odrskega prostora so odlike re­
žije. Lep uspeh ie rodilo tudi delo z 
igralci: značaji so izoblikovani iasno 
in dosledno.

Kot celota ie uprizoritev Maugha- 
movegt »Svetega plamena« najbol] 
uspela predstava dosedanjega dela le­
tošnje sezone v Šentjakobskem gleda­
lišču v Ljubljani. Lojze Filipič

Zlatko Zej, Reška luka

s
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Švicarski kegljači v Ljubljani CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA
V  torek, S. junija ter v  petek, 6. junija, bo ob 20. v  
dvorani Doma sindikatov, Miklošičeva cesta, šesto in sed­
mo predavanje v okviru tečaja »Vzgoja naših otrok«.
3. junija bo predaval prof. dr. Schmidt Vlado;
»Borba proti najpogostejši m napakam otroka 
6 . junija bo predaval prof. Šilih Gustav:
»Duševni razvoj in vzgoja pubertetnika».
Nadaljnji razpored predavanj bo objavjen v dnevnem 
časopisju.

V četrtek so potovali skozi Ljub­
ljano švicarski kegljači, ki bodo 
v Zagrebu odigrali dve tekmi, na 
povratku pa se bodo pomerili tu­
di s slovenskimi tekmovalci v 
Ljubljani.

S prihodom Švicarjev so nave­
zani prvi stiki z njihovo keglja­
ško organizacijo, kjer goje svoje­
vrsten način kegljanja, ki se od 
našega precej razlikuje. Tako je 
n. pr. kegljišče za 6 m krajše, pri 
tem so krogle težje (tehtajo 9 kg). 
Ker bodo Švicarji nastopali tudi

v mednarodnih tekmovanjih so 
prišli k nam, da Jim posredujemo 
način in izkustva v mednarodnem 
slogu. S tem so naši kegljači do­
bili laskavo priznanje.

V nedeljo zvečer ob 20. se bodo 
švicarski kegljači v prijateljskem 
srečanju pomerili s tekmovalci 
ljubljanskega Krima. Goste, ki so 
člani KV Luegisland (Luzern), bo­
do zastopali: Adolf Suter. Leo Hel- 
fenstein, Fritz Stutz, Kaspar Am­
stad in Josef Inhof. Na sliki jih 
vidimo pri treningu v Ljubljani.

Mladinska knjiga sporoča vsem naročnikom 
množične izdaje

J. Vandot: KEKEC N A D  SAM O TNIM  
BREZDNO M  

F. Bevk: ČRNI BRATJE  
D. Defoe: R O BIN ZO N  in 
A. Polenec: IZPREH O DI V  N A R A V O

da je pričela z razpošiljanjem knjig.

Dnevne vesti B
Učite se plavanja!

Kakor smo že poročali priprav­
lja Ilirija temeljito reorganizacijo 
svoje plavalne šole. Prvi korak bo 
vaditeljski tečaj, ki se bo v pri­
meru ugodnih vremenskih razmer 
začel te v prvi polovici prihod­
njega meseca (zaenkrat je začetek 
predviden 2. junija ob 16 na Ko- 
leziji). Organizatorji plavalne šo­
je se namreč zavedajo, da brez 
zadostnega in dobro izurjenega va­
diteljskega zbora ne bo zadovolji­
vega uspeha.

O d re d  a B ra n ik
Program tekem dne 1. Junija 

1952 na stadionu Odreda ob Titovi
cesti:

ob 8.30 url prvenstvena tekma 
pionirjev Odred : Grafičar, 

ob 9.30 uri prvenstvena tekma 
mladine Odred : Kočevje.

Vstop prost.
Popoldanski program 

ob 15.15 uri prvenstvena tekma 
rezerv Odred : Slovan.

ob 17. uri prvenstvena tekma 
slovenske lige Odred : Branik.

Vstopnina 56 din, za dijake in 
vojake 86 din. Predprodaja vstop­
nic v društveni pisarni Odreda, 
Kidričeva ulica 9. Moštvo Odreda 
bo nastopilo v svoji najmočnejši 
postavi. V moštvu bo prvič nasto­
pil bivši vratar Krima Danilo 
Slevec.

S tr e ls k e  t e k m e  
v  Š to ra h

Strelska družina »Kovinar« v  
Štorah je v počastitev rojstnega 
dne maršala Tita priredila patrol­
ni tek s streljanjem, katerega so 
ee udeležile vse tamkajšnje mno­
žične in športne organizacije. Na­
slednji dan so se strelci Kovinar­
ja pomerili z družino »Ivo Lola- 
Ribar* iz Celja. Zmagala je dru­
žina »Kovinar« v razmerju 443:343 
točkami. Strelska družina iz Ce­
lja je bila ustanovljena šele pred: 
nedavnim, vendar je kljub temu 
pokazala prav lep uspeh in bo že 
v bližnji prihodnosti resen tekmec 
vsem strelskim družinam.

Vaditeljski tečaj je namenjen v 
prvi vrsti članom ljubljanskih dru­
štev za telesno vzgojo »Partizan«, 
ki naj bi se usposobili za piavatne 
učitelje in svoje znanje prenašali 
na telovadec! naraščaj. Tečaja se 
bodo udeležili tudi plavalci in pla­
valke Ilirije, ki letos ne bodo pre­
obremenjeni s plavalnimi tekmo­
vanji in bodo zato delovali tudi 
v plavalni šoli. Glede na pomemb­
nost plavanja za splošno telesno 
vzgojo in krepitev obrambne moči 
naše države se nadeja Ilirija šte­
vilnega odziva iz vrst »Partizana«.

Vzporedno s pripravami za vadi­
teljski tečaj pa je začela Ilirija 
zbirati tudi že bodoče učence svoje 
plavalne šole. Res je, da je in bo 
Sola namenjena predvsem našim 
najmlajšim, ki še ne znajo plavati 
in tistim, ki bi se radi naučili 
pravilneje plavati, toda vodstvo 
kluba se dobro zaveda, da je nje­
gova naloga v tem pogledu še 
mnogo večja. Zato je pred krat­
kim pri vseh večjih gospodarskih 
podjetjih mesta Ljubljane razpisa­
lo anketo o neplavalcih in bo na 
podlagi njenih rezultatov ter poz­
nejših prijav organiziralo tudi po­
sebne večerne tečaje za odrasle 
neplavalce. V istem smislu je Ili­
rija naredila tudi korake pri Zve­
zi borcev in Krajevnem sindikal­
nem svetu, pri čemer upa, da nje­
no vabilo ne bo ostalo brez odziva.

š p o r t  v  k r a tk e m
Kolesarji bodo danes tekmovali 

za cestno prvenstvo Slovenije. 
Start bo ob 9 pred letnim telo­
vadiščem v Tivoliju, kjer bo tudi 
cilj, kamor bodo prihajali tek­
movalci od 11 do 13.30.

Domžalski nogometaši bodo ime­
li danes več tekem. Prvo moštvo 
bo igralo v Ljubljani z Elektro, 
ostale enajsterice pa bodo sode­
lovale na tekmah v Domžalah. 
Mladinci nastopijo doma proti 
Krimu, pionirji pa proti Iliriji. 
Začetek prve tekmo bo ob 15.30, 
druga pa ob 16.30. Rezervno mo­
štvo Domžal bo sodelovalo ng po-

KOLEDAB
Nedelja, 1. junija: Radovan. For­

tunat. Deva.
Ponedeljek, 2. junija: Velimir, Era­

zem.
SPOMINSKI DNEVI 

L VI. 1924. — Nasilje Orjune v 
Trbovljah.

1. VI. 1941. — Prvi boji gorenjskih 
partizanov z Nemci na Jelovici. 
Nemci so začeli preseljevati Go­
renjce.

1. VI. 1942. — Izvršni odbor Osvo­
bodilne fronte je izdal odlok o 
poslovanju šolstva na sloven­
skem osvobojenem ozemlju. — 
(Eden izmed prvih dokumentov 
o razvoju svobodnega šolstva). 

1. VI. 1945. — Maršal Tito na
obisku v Sloveniji.
ZDRAVNIŠKA DEŽURNA
SLUŽBA

Ljubljana: za nujne primere — 
Poliklinika, Miklošičeva cesta 20, 

telefon 50-81; sobotna in nedelj­
ska služba — v soboto od 16 do 
ponedeljka do 6. ure zjutraj; noč­
na dežurna služba vsak dan od 

20. do 6. ure zjutraj.
Celje: dr. Maks Bitenc, Cankar­

jeva ulica 11 — od sobote opoldne 
do ponedeljka do 8. ure zjutraj.

*-
Na medicinski fakulteti zagreb­

škega vseučilišča je bil promovi­
ran 31. maja t. 1. za doktorja vsega 
zdravilstva Trtnik Aleksander iz 
Ljubljane. Čestitamo. 3420-n

Kemiki — absolventi: V ponede­
ljek. 2. junija sestanek na realki 
ob 19. Udeležite se ga vsi. zlasti 
tisti, ki na dosedanjih niste bili. 
Odbor. 3409-n

Higiensko-epidemiološka sekcija 
SZD v Ljubljani ima redni sesta­
nek 3. junija ob 19 v sindikalni 
dvorani Centralnega higienskega 
zavoda. Sv. Petra cesta 2.

Absolventi trgovske akademije 
Maribor iz leta 1932 naj javijo svoj 
naslov Starašina Gustavu, Maribor 
— Krekova 2. 3435-n

Z dopisnim tečajem se lahko do­
ma naučite mednarodnega jezika 
esperanto. Pojasnila daje Zveza 
esperantistov Slovenije. Ljubljana, 
Miklošičeva cesta 7, poštni predal 
številka 275.

Upokojenci rajona Vič v ponede­
ljek, dne 2. junija pričnemo urado-

kainem turnirju, ki se -ga bodo P.£S?torltl Opozarjamo,
udeležili Mengeš. Dob in Rodica, številka 28. 3448-n nnnnlda

Dalmatinova 2. preselilo v Vižmar- 
je v bližini kolodvora, telefon št. 
715 in 775. 3437-n

Celjski dijaki vabijo na llterar- 
ni-giasbeni večer, ki bo v pone­
deljek, 2. junija ob osmih zvečer 
v dvorani Doma sindikatov na 
Miklošičevi cesti. Vstopnice so na 
razpolago eno uro pred pričetkom.

Obveščamo, da bo z današnjim 
dnem odprta gostilna Vrhovci — 
pri Jamniku. Za dobro pijačo in 
jedačo preskrbljeno. Vabljeni.

Umetniška zadruga z o. j. — v 
Ljubljani sklicuje svoj redni letni 
občni zbor 7. junija ob 16 v fizi­
kalni dvorani VL gimnazije v 
Ljubljani — Šubičeva 3-m. Ude­
ležba za člane dolžnost. Upravni 
odbor UZ.

Razstava psov vseh pasem bo v
Beogradu 21. in 22. Junija. Raz- 
stavljaloi imajo 75%. obiskovalci 
50% popusta na železnici. Prijav­
nice za razstavo in točnejše in­
formacije daje Kinološko udruže­
nje LRS v Ljubljani, Trdinova uli­
ca številka 8. 3393-n

»Les — Ljubljana« znižuje: Znat­
no smo znižali cene predsobnim 
stenam, otomanam in otroškim 
furniranim posteljicam. Ne zamu­
dite ugodne prilike, dokler traja 
zaloga. Znižanje velja v vseh na­
ših poslovalnicah v Jugoslaviji.

Tapetniki pozor! »Les — Ljublja­
na«. Ljubljana. Parmova 37 vam 
nudi po nizki ceni 631 din okvirje 
za izdelavo posteljnih vložkov (di­
menzije 178x87 cm). Z naročili iz­
koristite ugodno priliko.

PUTNIK LJUBLJANA 
Sprejemamo prijave za enodnev­

ne in večdnevne izlete v Crikve- 
nico, Rab, Opatijo. Malinsko, Por­
torož, Bled itd. V nedeljo 8. Junija 
organiziramo množični ogled po­
stojnske jame združen z nastopom 
tržaških fizkulturnjkov.

GLEDALIŠČE
DRAMA

Nedelja. 1. junija ob 14: Hslung: 
»Gospa Biserna reka«. Izven in 
za podeželje.
— ob 20: Anouilh: »Povabilo v 
grad«. Izven in za podeželje. — 
(Vlogo dvojčkov igra Maks Bajc) 

Torek, 3. maja ob 20: Hsiung:
»Gospa Biserna reka«. Red A.

eert; U.00 Od pravljic« do prav­
ljice — Fran« Milčinski: Zvezdic« 
zaspanka; 11-30 Želimo vas razve­
driti; 12.00 Oddaja za Beneške Slo­
vence; 12.15 Slovenske narodne 
pesmi; 12.40 Zabavna glasbe, vmes 
objave; 13 00 Pogovor s poslušal­
ci; 13.18 Zeleh »te — poslušajte!; 
15J8 Zabavna glasba; 1530 Za na­
še kmetovalce — Ing. Boris Vese­
lič: Kaj moremo storiti ze dobro 
letino v vinogradih,; 15.40 Sklad­
be za harmoniko; 16.00 M. V. Go­
golj: Revizor (radijska igra — 
ponovitev); 17.00 Promenadni kon­
cert; 17.45 Prenos EL polčasa pr­
venstvene nogometne tekme Od­
red : Branik s stadiona Odrede 
v Ljubljani; 18.45 Pihalne godbe 
Izvajajo popularne skladbe: 19.10 
Igra Zabavni orkester Radia Ljub­
ljena; 1930 Lahka glasba; 20.00 
Henri ck Suttermelster: Romeo tn 
Julija, opera v 2. dejanjih (pre­
nos lz ljubljanskega opernega gle­
dališča); 22.10 Pregled sporeda za 
naslednji dan; 22.15—23.00 Plesne 
in zabavne melodije. — Glasbena 
oddaja Radia Jugoslavija za ino­
zemstvo na valu 327Ji m; 23.qp— 
23.30 Igre orkester Radia Ljublja­
ne pod vodstvom Mihe Gunzka.

KINO
LJUBLJANA UNION: amer. barv­

ni film: »Sneguljčica«. Tednik. 
Predstave ob 15» 17. 19 in 21. Ob 
10 matineja istega filma. — MO­
SKVA: ameriški barvni film:
»Brodvajške melodije«. Tednik. 
Predstave ob 15. 17. 19 in 21.. Ob
10 matineja istega filma. — SLO­
GA: angleški film: »Dolina or­
lov«. Tednik. Predstave ob 15, 
17, 19 in 21. Ob 10 matineja istega 
f i l m a . Prodaja vstopnic od 9 do
11 ter od 14 dalje. — BEŽIGRAD:
ameriški barvni film: »Snegulj­
čica«. Tednik. Predstava ob 2030. 
Prodaja vstopnic od 19.30 dalje. 
— TIVOLI: ameriški film: »Njen 
obraz«. Tednik. Predstava ob 
2030. Prodaja vstopnic od 1930 
dalje. — TRIGLAV; angl. film: 
»Dolina orlov«. Tednik. Predsta­
ve ob 16, 18 in 20. Prodaja vstop­
nic od 9 do 11 ter od 15 dalje. — 
SISKA: ameriški barvni film:
»Sinja laguna«. Tednjk. — Cena 
vstopnic se zviša pri vseh treh 
predstavah za 2 din zaradi varie­
tejske točke. Predstave ob 18, 
18 in 20. prodaja vstopnic od 15 
dalje. — LETNI KINO DOM 
LJUDSKE MILICE: premiera an­
gleškega barvnega filma: »Dolina 
orlov«. Predstava ob 2030. Pro­
daja vstopnic od 19 dalje.

OBVESTILA
MESTNI ODBOR ZB IN ID  '
PARTIZAN V POSTOJNI

vabita k odkritju spomenika pad­
lim borcem NOV, ki bo v nedeljo, 
dne 8. junija 1952 v Postojni.

Spored: oo 9 sprejem Tržaških 
gostov na kolodvoru, ob 9.30 od­
kritje spomenika. Govori tovariš 
Ivan Regent. Nastopijo združeni 
pevski zoori iz Trsta in godba 
Ljudske milice iz Ljubljane. Ob 
16 telovadni nastop. Sodeluje nad 
.600 tržaških telovadcev, vzorna te­
lovadna vrsta iz Ljubljane, zdiu- 
ženi pevski zbori iz Trsta in trža­
ška folklorna skupina ter oddelek 
JLA. Med nastopom akrobacije 
jadralnih letal in padalci. Motor­
ne dirke z zaprekami. Ob 20 pred­
stava Gledališča za Slov. Primor­
je. Zvečer ljudska .zabava. Jama 
bo nepretrgoma odprta od 11 do 
15, od 14 do 15 bo v Jami koncert 
godbe Ljudske Miljee.

Vsi obiskovalci imajo pri nakupu 
I>rireditvene značke 50% popust na 
železnici in prost vstop k prire­
ditvam na stadionu. Na odhodni 
postaji si nabavijo obrazec K 13. 
Prireditelj bo ta obrazec potrdil 
le, če si lastnik nabavi značko, ki 
stane 50 din. Obiščite na ta dan

ZAHVALE
Ob izgubi našega nepozabnega 

moža, očeta, starega očeta, bra­
ta, strica in svaka JOSIPA PAV­
LICA, komercialista, se toplo za­
hvaljujemo vsem darovalcem cvet­
ja ter vsem znancem in prijate­
ljem. ki «o ga spremili na nje­
govi zadnjj. poti. Posebno se za­
hvaljujemo upravnemu-nadzome- 
mu odboru »Galis«, obrtnikom in 
uslužbencem zadruge, prav tako 
pa tudi sostanovalcem hiše. Ža­
lujoča žena Mjlana, sin Sašo, sna­
ha Ani, vnukinja Barbara in vse 
ostalo sorodstvo. 3427

Zahvala. Ob težki izgubi dra­
gega moža in dobrega tačita 
RAJKA DEU, živinozdravnika v 
pokoju, se najtopleje zahvaljujem 
vsem, ki ste ga spremili na nje­
govi zadnji poti, mu darovali 
cvetje in z nami sočustvovali. - 
Iskrena hvala prof. dr. Franu 
Zavrniku za poslovilne besede, 
društvu veterinarjev, zastopniku 
trboveljske klavnice in vsem do­
brim znancem iz Trbovelj. Žalu­
joča žena Vanda z otroci.

Za tople izraze sočustvovanja ob 
smrti naše drage mame TEREZI­
JE SMOLEJ, vsem topla zahvala. 
Vsem darovalcem vencev in cvet­
ja ter za številno spremstvo na 
njenem pogrebu iskrena hvala. - 
Hči Minka, sinovi:,-Albin, Janko, 
Ignac, France in Vinko, vnuki in 
vnukinje. 3455

Vsem, ki so spremili našega dr-a- 
gegš moža in očeta Dr. JOSIPA 
BUHA na njegovi zadnji poti, mu 
poklonili cvetje in z . nami soču­
stvovali, ierekamo toplo zahvalo. 
-  Žalujoči ostali. 3454

Iskrena hvala vsem, ki ste mi 
ob izgubi mojega ljubljenega mo­
ža JANKA GLOBOČNIKA nudili 
pomoč in z menoj sočustvovali. 
Iskrena zahvala dr. M. Majcnu 
za vso pravniško pomoč, upravi 
in sindikalni podružnici »Sadje - 
Zelenjava«, pevcem za ganljivo 
petje in vsem darovalcem cvetja. 
Iskrena hvala tudi hišnim sosta­
novalcem za vse, kakor tudi za 
cvetje. - Globoko užaloščena že­
na Angelca In sorodstvo. 3433

Prisrčna zahvala vsem sorodni­
kom, prijateljem, upravi steklar­
ne, sindikalni podružnici. Zvezi 
borcev, OF Rog. Slatina in znan­
cem ki so spremili na zadnji poti 
našega nepozabnega IVANA PAN­
CETA in ga pokrili s cvetjgm. - 
Posebno zahvala pa izrekamo 
primariju dr. Flajsu, dr. Lahu in 
ostalim uslužbencem internega od­
delka celjske bolnišnice za izred­
no požrtvovalnost, ki so mu jo 
izkazali za časa njegove dolgo­
trajne bolezni -  Žalujoči rodbini 
Pance in Zore. 3415

Kale miner, vode

(Hadeu&ka 
za okas in zdravje

udeležili Mengeš. Dob in Rodica. 
Turnir se začne ob 13, finalna 
tekma pa bo ob 18.

Pohištvo 
na obroke

našnje popoldanske dramske pred­
stave »Gospa Biserna reka« ob 14.

OPERA
Nedelja, l. junija ob 20: Suter- 

meister: »Romeo in Julija«. Izvdn. 
Torek, 3. Junija ob 20: D'Albert: 

»Nižava«. Zaključena predstava 
za sindikat železniške direkcije.

etek-da- .Postojno.

Strelska družina »Tabor« na Ježici Je postala v zadnjem času 
zelo delavna. Otvoritev bodo počastili s tekmovanjem z zračno 
in malokalibrsko puško. Začetek slovesnosti bo danes ob osmih 
pri »Florjančku«, popoldne od 15. dalje pa bo prosta zabava.

Uprava podjetja
SLOVENIJA AVTOPROMET — SAP — LJUBLJANA
se je preselila iz Parmove ulice št. 33 v SAP — Avtopatk,
Sred iška ulica 13. Telefon: centrala 29-02 — direktor 31-62 — 

eksploatacija 24-68.

Republiški odbor za proslavo 400-letnice slovenske 
knjige bo odkril v  nedeljo, dne 8. junija t. L ob pol 
11. uri na Raščici pri Velikih Laščah spomenik

PRIMOŽU TRUBARJU
Spored slavnosti bo objavljen ob koncu tedna

V  nedeljo dne 8. junija 1952 bo

VELIKA LOVSKA VESELICA N A  NAKLU  
V  DOLENJEM LOGATCU

Pričetek ob 15. u ri

P rija te lji narave in lovci vabljeni!

Umetniška zadruga v Ljubljani
sklicuje svoj redni letni občni 
zbor 7. Junija ob 16 v fizikalni 
dvorani VL državne gimnazije v 
Ljubljani — Šubičeva 3-nx Ude­
ležba za člane dolžnost.

Hišnega delavca išče za svoj Po­
čitniški dom v Ribnem pri Bledu 
Radio Slovenija. Stanovanje in 
hrana na razpolago. Ponudbe po­
slati na Počitniški dom radijskih 
delavcev, Ribno pri Bledu.

V soboto, 14. junija ob 19 bo v 
sindikalni dvorani trgovskega pod­
jetja »Na-ma« v Wolfovi ul. 1-H. 
ustanovni občni zbor Kluba izlož­
benih aranžerjev mesta Ljubljane 
in okolice.

Obveščamo vse naše cenjene od­
jemalce. da se je naše podjetje 
»Gradbeni material« Ljubljana. —

VREMENSKO POROČILO HI­
DROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje 31. maja ob 7: Dotok to­
plega zraka v Srednjo Evropo se 
nadaljuje in povzroča dvig tem­
perature v navedenem področju. V 
Sloveniji imamo danes pretežno 
sončno vreme z menjajočo oblač­
nostjo. Najvišja temperatura je 
bila včeraj 25° C v Ajdovščini. Naj­
nižja temperatura je bila 50 c  v 
Murski Soboti.

V Ljubljani je znašal danes ob 
7. uri zračni pritisk 740.1 mm, tlak 
rahlo pada. temperatura zraka 
12.60 c, najnižja temperatura 10.4 
stopinje Celzija, relativna vlaga 
98%, megla, nebo nevidljivo, vid­
ljivost 800 m.

Napoved za nedeljo, L  junija:
Še nadalje pretežno lepo. toplo 
vreme z delno oblačnostjo. Zju­
traj po kotlinah megla. Popoldne 
tu in tam rahle poletne plohe. 
Temperatura se bo dvignila do 28 
stopinj Celzija.

najboljše
kvalitete

INDUSTRIJA GRADBENEGA MATERIALA
ZIDANI MOST — RADEČE

nudi vsem gradbenim podjetjem, kakor tudi ostalim po­
trošnikom naslednji gradbeni material:
Laiike gradbene plošče «IZOLTT« v dimenzijah:

200 X so X 1.5 am 
200 X 50 X 2j  cm 
200 X 50 X 3.5 cm 

Cement »ZIDANI MOST«

200 X 60 X 5 cm 
200 X 50 X 7 cm 
200 X 50 X 10 cm

I. vrsta din 8.— za kg 
II. vrsta din 6,— za kg 

Zgar.o apno zelo dobre kvalitete, ter mleto apnenčevo mo­
ko, ki Je zelo prikladna za asfaltiranje cest ter za umetno 
gnojilo, na kar posebno opozarjamo KDZ. Nadalje izdelu­
jemo po želji naročnikov tudi kvadre za hitro zidavo. Rav­
no tako se po želji naročnikov tudi dimenzije Izolit plošč 
lahko predrugačijo. Vsa naročila izvršimo takoj po nizkih 
cenah ter odlični kvaliteti.
Za naročila se priporoča Delovni kolektiv
Industrije gradbenega materiala — Zidani most — Radeče.

RAZNAŠALKO-CA
(po možnosti upoko­
jenca) za raznašanje 
ponedeljske izdaje en­
krat tedensko za Sto- 
žice in Ježico sprejme 
uprava »Slov. por.*
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MESTNO GLEDALIŠČE 
Ljubljana, Gledališka pasaža 

Nedelja. 1. Junija ob 1030: otroški 
balet »Trgovina z lutkami«. (Go­
stovanje KUD »France Prešeren«
— Ljubljana, Trnovo);
ob 20: s. N. Behrman: »Zgodbe
njenega življenja«.

Ponedeljek. 2. junij: zaprto.
Vstopnice lahko rezervirate na 

telefon 36-60. 0

MESTNO LUTKOVNO 
GLEDALIŠČE
Marionete — Šentjakobski trg

Nedelja, 1. Junija ob 1730: Taufer- 
Novy: »Mojca in živali«. Izven. 
Prodaja vstopnic od II do 12.30 

pri blagajni Mestnega gledališča v 
Gledališki pasaži.

Še n t j a k o b s k o  g l e d a l iš č e  
Ljubljana — Mestni dom 

Nedelja. L iunija ob 20: Nansey 
In Armont: Theodor &  comp. 
Izven.
Prodaja vstopnic pri blagajni v 

Mestnem domu.

PREDAVANJA
Društvo kmetijskih inženirjev In 

tehnikov vabi na javno predava­
nje tov. prof. ing. Albina Ortha- 
berja o temi: Planiranje v kme­
tijstvu Anglije«, ki bo v torek,
3. junija oo 17. uri na Agronom­
ski in gozdarski fakulteti, Poljan­
ska cesta 2.

V torek 3. junija ob 20 bo na
Ljudski univerzi terena Tobačna 
tovarna v prostorih SKUD Otona 
Župančiča govoril prof. dr. Ivo 
Juvančič o temi: Vatikan in nje­
gova raznarodovalna politika v 
Slovenskem Primorju.

Seminar za romansko filologijo 
na Filozofski fakulteti prireja ' 
francosko predavanje, ki ga bo 
imel g. Gabriel Beis, direktor 
Francoskega Instituta v Zagrebu, 
v ponedeljek 2. junija ob 18. uri 
v zbornični dvorani univerze. Te­
ma predavanja: La transformation 
de la vie en France au XVlUe 
siede. Vstop prost,

KONCERTI
Uroš Prevoršek dirigira 6. junija 

simfonični koncert s solistom Ma­
rijanom Lipovškom. — Spored: 
Brahms 2. simfonija, Franck Sim­
fonične variadje za klavir in or­
kester, Konjović Kestenova gora, 
Liszt Preludiji. Vstopnice od 10 
do 13 v Koncertni' poslovalnicL 

Produkdja glasbene šole St. vid 
bo v sredo, 4. junija ob 1730 v 
Filharmoniji. Med drugimi nasto- 
pijo tudi Cicibani v Haydnovi 
otroški simfoniju

RADIO
SPORED z a  n e d e lj o  

Poročila ob 7.00. 123«. 15.00. U.M 
ln 22.00. — 6.00—8.00 Pester glas­
beni spored — vmes ob; 630—635 
Pregled tiska; 7.10—7.15 Objava 
dnevnega sporeda; 8.00 Prijave 
sprejema Putnik!; 8.15 Zabavne 
melodije; 9.00 Po naši lepi deželi 
— Dominik Smole: Goriška brda; 
Mifit JPfVU&äi 4opoidM*W kpOm

kupite p r i
„Les-Ljubljana“

€ >  (H ogaifta
za zdravje in okas 
SO NA1B0UŠEI

Najlskreneje se zahvaljujemo 
vsem. ki so nama ob smrti nepo­
zabnega moža in očeta univ. prof. 
dr. ALEKSANDRA STOJICEVICA
izrazili sožalje, darovali cvetje in 
spremili pokojnika na zadnji po­
ti. Posebna zahvala rektorju dr. 
Gorazdu Kušeju, univ. prof. dr. 
Ant. Slodnjaku in študentom za 
tople poslovilne besede in žalo- 
stinko. Lepša Stojičevič in hčer- 
ha Mila. 3431

Vsem, ld ste ob prerani smrti 
našega ljubljenega JOŽETA so­
čustvovali z nami. darovati vence 
in cvetje, ga spremili na njegovi 
zadnji poti, se iskreno zahvalju­
jemo. -  Žalujoča družina S I t a r.

Ob izgubi naše mame, stare ma­
me, tete in tašče ANE JEREB 
roj. SUSMAN se zahvaljujemo za 
spremstvo na njeni zadnji poti, 
poklonjeno cvetje in toplo soču­
stvovanje vsem sorodnikom; čla­
nom sindikalnih podružnic št. 23 
»Živila«, Ljubljana in »Rog«, No­
vo mesto, prijateljem in znancem. 
Se posebno zahvalo zdravnikom 
in bolniškemu osebju interne kli­
nike za izkazano požrtvovalno po­
moč za časa njene bolezni. Dru­
žine Jereb, Mavrovič. 3453

Vsem, ki ste nam izrazili so­
žalje ob izgubi našega dragega 
soproga in očeta MILOŠA VERKA 
ravnatelja gimnazije v Rogaški 
Slatini ter vsem, ki ste ga spre­
mili na njegovi poslednji poti, 
najtoplejša zahvala. Zlasti se za­
hvaljujemo tovarišem profesorjem 
tuk. gimniaglje, gasilcem, sindi­
kalni godbi steklarne in pionir­
skemu kvartetu, pevskim zborom, 
zastopnikom dijakov, ljudske ob­
lasti ter prosvet. delavcev, usta­
nov in organizacij za prisrčne po­
slovilne besede ter vsem števil­
nim darovalcem vencev. -  Žalu­
joča družina Verkova. 3399

JUGOVINILm
•v
T V O R N IC A  P O L IV IN IL  K LO RID  A I PRERAD.TEVINA  
K AŠTEL  ŠUCURAC

o b v e š č a

industrijo, obrt in trgovino ter ostale intere­
sent«; da je odprla svoje skladišče za LRS v 
LJUBLJANI, M IK LO ŠIČEVA  CESTA št. 13. 
vhod iz Pražakove ulice, telefon št. 20-33. 

Na zalogi bo imelo vse vrste svojih proizvodov. V  istih 
prostorih se nahaja tudi njihovo zastopstvo pod 
vodstvom Jeras Maksa.

USLUGE PUTNIKA ZA 
INDUSTRIJSKE BONE

Vse naše delovne ljudi obvešča­
mo, da morejo vse usiuge, ki jih 
nudi Putnik — razen železniških 
vozovnic — plačati tudi z indu­
strijskimi boni. Sem spadajo pred­
vsem celotna vplačila za izlete, 
celotna vplačila za avtobusne pre­
voze. vplačila za letovanje, plačila 
za rezervacije; razglednice, pro­
spekti, foto-serije, zemljevidi itd. 
itd. Poslovalnice Putnik: Ljublja­
na. Maribor, Celje, Kranj, Novo 
mesto, Bled, Jesenice. Gorica, Se­
žana, Postojna, Trbovlje. Prijav­
ljajte se za naše avtobusne izletel

GOTOVO Ž ELITE
BITI MED REDNIMI NAROČNIKI 
»SLOVENSKEGA POROČEVALCA«!

Zato nakažite čimprej naročnino po po­
ložnicah, priloženih v petek, soboto in 
današnji številki naročnikom, ki nimajo 
poravnane naročnine do konca junija. 

U P R A V A  »SLO V . PO R O ČEVALC A«

ZADNJI DAN FRANCOSKE 
RAZSTAVE

V nedeljo zvečer se zapre raz­
stava francoske modeme umetno­
sti. ki je bila pred tremi tedni 
odprta v Modemi galeriji. Raz­
stavo je obiskalo izredno veliko 
število ljubiteljev umetnosti, med 
njimi je bilo zelo mnogo mladine, 
ki Si je tudi pod vodstvom svojih 
profesorjev ogledala razstavljene 
umetnine. Razstava nudi prav do­
ber pregled zgodovinskega razvoja 
francoskega slikarstva zadnjih pet­
deset let. tako da postane gledalcu 
jasen potek umetnostnih smeri od 
začetka našega veka do danes. Za­
stopani so vsi vidnejši francoski 
umetniki, od katerih so nekateri 
odločilno, vplivali tudi na razvoj 
slikarske umetnosti pri drugih na­
rodih.

Za zaključek priredi uprava Mo­
deme galerije v nedeljo ob 11. uri 
strokovno vodstvo po razstavi, ta­
ko, da bo obiskovalcem dana mož­
nost podrobneje se seznaniti z 
razstavljenimi deli, če se že do­
slej niso poslužili take prilike.

V spodnjih dvoranah ob Prešer­
novi cesti Je pa odprta še vedno 
razstava barvnih reprodukcij fran­
coskih kubistov, ki nam prav do­
bro predočuje nastanek in poseb­
nosti te umetnostne smeri. Tudi 
ta razstava je že ves čas dobro 
obiskana.

OBVESTILO
Na podlagi tolmačenja 1. točke 

Odredbe o olajšavah v gostinstvu 
med letnim dopustom nimajo pra­
vice na regres gostišča družbenih 
organizacij ln privatna gostišča, 
zato izpadejo lz seznama penzt- 
onskih gostinskih obratov (obja­
ve v dnevnem časopisju dne 27, 
V. 1952) nalednja gostišča:

OLO Ljubljana okolica 
L Dom jugoslovanskih obrtnikov 

Govejek
2. gostilna Osolnik, Smrečje.

OLO Radovljica:
1 Hotel Vltranc. Podkoren 
L Dom Janeza Porente. Kranjska 

gona
OLO Šoštanj:

1 gostilna Žmavc. Gornji gred 
2. gostilna Trohej. Gornji grad 
2. gostiln« Beitin, Luče
4. gostilna Jezernik, Luče
5. gostilna Raduha, Luče 
8. gostilna Petrin. Llubno
7. gostilna Juvan. Ljubno
8. gostilna Logar. Solčava

OLO Tolmin:
1. Zadružna gostilna Log pod Man­

gartom.

UMRLI
Dotrpela je naša mama, stara 

mama in tašča MARIJA DOLENC
Pogreb bo l. junija ob 15 z Zal, 
kapele sv. Marije. - Žalujoči: Vil­
ko, Alojzij in Izi, otroci, vnuki, 
vnukinje in ostalo sorodstvo,

„ELEKTROTEHNA“
LJUBLJANA

obvešča vse svoje kupce, da se je Prodajni 
oddelek podjetja preselil iz dosedanjih pro­
storov v Parmoyi ulici št. 33 v

Kotnikovo ul. Š t .  12.
kjer se nahaja tudi skladišče.

»E LE K TR O TE H N A« Ljubljana, naproša vse stranke, 
da se od ll junija t. L dalje obračajo na novo urejene 
prostore v K O TN IK O VI U L IC I ST. 12.

R A ZPIS  Z A  SPREJEM N O V IH  STUDENTOV V  PRVI 
LE T N IK  VISOKE PROM ETNE SOLE V  BEOGRADU

V šolskem letu 1952-53 se sprejemajo študenti za prvo 
leto študija na podlagi sprejemnega izpita in zdravniškega 
pregleda. Pravico do sprejema imajo vsi dijaki gimnazij 
z višjim tečajnim izpitom in absolventi srednjih tehničnih 
šol z dvoletno prakso. Prijgve se predlagajo rektoratu od 
15. do 30. avgusta t. T. z naslednjimi dokumenti: 1. prijava 
kolekovana s 30 din; 2. šolska spričevala, za dijake srednje 
tehničpg šole pa tudi potrdilo o dveletni praksi: 3. izpisek 
iz rhatične knjige rojstva; 4. potrdilo zdravniškega pregle­
da. Prijave z -dokumenti naj se izročijo in pošljejo po 
pošti rektoratu Visoke prometne šole Beograd. Zrmanjska 
ulica 47 — poštni predal 174.

Pred prijavo je obvezen zdravniški pregled za vse kan­
didate. ker smejo biti sprejeti samo tisti kandidati ki so 
bili po zdravniški ugotovitvi uvrščeni v prvo zdravstveno 
skupino. Zdravniške preglede bo opravile železničarska 
zdravstvena služba v Beogradu, Zagrebu. Ljubljani Saraje­
vu. Skoplju in Novem Sadu.

Sprejemni izpit lz matematike v obsegu srednješolskega 
gradiva bo od 3. do 8. septembra t- L Vpis sprejetih kan­
didatov v zimski semester šolskega leta 1952-53 bo od 10. do 
15. septembra. Absolventi te šole dobijo naziv inženirja 
prometa., Rektorat VSS

Adler Junior
OSEBNI ŠTIRISEDEŽNI
ISCE SE N U J N O  POTREBEN K O M PLETEN  
PO G O NSKI T R A P  (»Vorderantrieb«). ZA R A D I  
P O P R A V ILA  V O ZA

Ponudbe z navedbo cene nasloviti na:
K O P R I V N I Č K I  U G L J F N P K O P i
BREGI K O D  K O PR IVN ICE  N . R. H RVATSK A



TRGOVINA Z ALKOHOLNIMI IN 
BREZALKOHOLNIMI PIJAČAMI NA DEBELO

NADALJE OBVEŠČAMO ODJEMALCE, DA IMAMO

N A  IZBIRO VEČJO kOLIČINO  SORTNIH  IN  KO N­

ZUM NIH  VIPAVSKIH, GORIŠKIH, ISTRSKIH IN

RAZEN NAJRAZLIČ-DALM ATINSKIH  VIN.

NEJSIH LIKERJEV IMAMO N A  ZALOGI TUD I

PRISTNO DOMAČO SLIVOVKO, TROPINOVEC,

KONJAK, RUM, BRINJEVEC, PELINKOVEC, VER­

M UT IN  RAZNE BREZALKOHOLNE PIJAČE.

I  MaU oglasi |
SLUŽBE

GOSPODINJSKO POMOČNICO. —
pošteno, sprejmem takoj. Naslov 
v oglasnem oddelku. 7215-1

SPOSOBNA administrativna moč 
(strojepis. stenografijo. — delno 
knjigovodstvo) dobi stalno aii 
honorarno zaposlitev. Ponudöe 
na oglasni oddelek pod »Samo- 
im-citiven«. 7209-1

SLIKARJA, smostojnega. veščega 
vseh del sprejmem. Ponudbe pod 
»Slikar« na oglasni odd. 7020-1 

STAREJŠO ZENSKO, naj i a je upo­
kojenko. sprejmemo kot gospo­
dinjsko pomočnico. -- Naslov v 
oglasnem oddelku. 7265-1

OSKRBNICO za svojo višinsko po­
stojanko sprejme Planinsko dru­
štvo Bled. Ponudbe na Planin­
sko društvo Bled. 7284-1

MOŠKO DELOVNO MOC za dela 
na polju in pri konjih išče Je­
sih Leopold, Medvode. 7146-1 

SPREJMEM takoj brivsko-frizer- 
sko pomočnico. Stanovanje v hi­
ši. Eventuelno oddam tudi v 
najem Ponudbe pod Gorenjsko 
na ogl oddelek. 7171-1

KVALIFICIRANIH ZIDARJEV, 
večje število, sprejme Gradis 
IMM, gradbišče Šoštanj na delo 
za gradnjo novih stanovanjskih 
blokov. Za stanovanje in hrano 
je v Velenju preskrbljeno. Po­
leg plače po uredbi se izpla­
čuje terenski dodatek. Prijave 
»prejema uprava gradbišča Gra­
dis IMM, Šoštanj. 7098-1

KOVAŠKEGA POMOČNIKA, sa­
mostojnega, vojaščine prostega, 
sprejmemo. Ponudbe poslati na: 
Kolarska-kovaška delavnica Mo­
ste, Ljubljana, Pokopališka 1 
(pri končni tramvajski postaji).

ZASLUŽEK
POZOR! Barvamo taške, čevlje, 

rokavice. Mestni trg 11.' Hajrula 
Demal. 7250-3

STROJEPIS ali stenografijo po­
učujem posameznike. Ponudbe 
na oglasni oddelek pod »Hiter in 
zanesljiv uspeh«. 7275-2

MOJSTRA galvanizacije iščem. — 
Ponudbe na ogl. odd. pod »Moj­
ster«. 7169-2

DIJAKOM vseh srednjih šol po­
magam pri učenju t^koj in med 
počitnicami. Prijave na ogl. odd. 
pod »Inštruktor«. 7104-2

PRODAM

ŠIVALNI STROJ »Pfaff«. z okro­
glim čolničkom, dobro ohranjen, 
primeren za šiviljo prodam. — 
Kmetijska zadruga Šmarje pn 
Jelšah. 7266-4

ZIDAN KIOSK v Šoštanju (pieje 
trafika) proda Josipina Simerl, 

-Šoštanj, Cankarjeva 1. 7287-4
BILJARD, dobro ohranjen pro­

dam. Bohorč. gostilna, Šentjur 
pri Celju. 7267-4

NOV ELLKTROMOTOR 8 KS pro­
dam. Ponudbe na SP Celje pod 
»Motor«. 7270-4

ZA BONE prodam — kompleten 
otroški košek in ogrodje šport­
nega vozička za dvojčke. Mirje 
številka 9-1. 7234-4

ŠTEDILNIK, belo emajliran pro­
dam. Ljubljana, Linhartova uli­
ca 26-1. 7235-4

ŠPORTNI m globok otroški vozi­
ček. lepo ohranjena, stajico in 
hrastovo mizo proda Kos. Ple- 
teršnikova ulica 1. 7236-4

PRODAM zaradi selitve: kuhinj­
sko mizo. 4 stole — tapecirane, 
otroško posteljo z vložkom, otro­
ški stol, vložek za posteljo, kr­
milo za kokoši. Slomškova ulica 
številka 5-1. 7238-4

RADIO z močnim glasom, prvovr­
sten, moško kolo in »Solex« vpii- 
njač. nov za avto prodam. Mi­
klavčič. Resljeva cesta štev.' 20, 
dvorišče. 7239-4

ČEŠKE PLOŠČICE prodam. Pred 
škofijo I-III. desno. 7^0-4

8 AZ PANJEV čebel, tudi posa­
mezne družine prodam. Smrekar 
Janez. Bohoričeva 29. 7241-4

KOŠNJO TRAVNIKA proda Upra­
va aerodroma Ljubljana. Infor­
macije na aerodromu, major Pe- 
šič Josip, vsak dan od 7 do 14 
do 7 junija. 7243-4

OTROŠKO POSTELJICO z žimnim 
in žičnim vložkom prodam. — 
Fetih. Dapčevičev trg 3 (Miklo­
šičeva cesta). 7247-4

MOTORNO KOLO NSU 98 ccm v 
brezhibnem stanju prodam. Cvet­
ko. Celje Muzejski trg 7 7272-4

LEPO KMEČKO ZIBELKO pro­
dam. Zadružna 18-11. 7178-4

MOŠKO KOLO. dobro ohranjeno 
naprodaj. Poizve se v podružnici 
SP Jesenice. 7279-4

ČIPKASTE ZAVESE S00 cm širine 
prodam. Sv. Petra cesta števil­
ka 29-III. 7248-4

PRODAM šivalni stroj »Singer« z 
dolgim čolničkom, palmo, pahlja­
čo. Dolenjska cesta 68. 7249-4

KOŠNJO prodam. Naslov v oglas­
nem oddelku. 7176-4

TEHTNICO, avtomatsko, dvajset- 
kilogramsiko prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku. 7292-4

ČISTILNI MLATIj-NI STROJ, do­
bro ohranjen, boben 198 cm. tre­
sala. 3 čostila prevozen, prodam. 
Jože Vrbas, Hodihci p. Vivodi- 
na Hrvatska. 71774-

ANGLESKI KOLESI, moško in 
žensko prodam. — Restavracija 
Grad pod Smamo goro. 7107-4 

OREHOVO SPALNICO kuhinjsko 
opravo, otroški športni voziček 
in posteljico, omaro, dobro ohra­
njeno podam Grabeljšek Franc, 
Šiška. Blok VI-4—7. 7106-4

PRODAM salonski radijski aparat, 
8-cevni. z vdelanim elektrogra- 
mofonom. Naslov v oglasnem od­
delku. 7105-4

MOTORNO KOLO 350 ccm »Tri­
umph« (Sahara) v dobrem stanju 
naprodaj. Stanežiče 54 — pošta 
Št. Vid. 7102-4

UGODNO PRODAM trgovsko kre­
denco 2.30x66, pult 227x65, dve 
okni. skoraj novi 135x90. Naslov 
v oglasnem oddelku. 7101-4

PRODAMO več vagonov suhih je­
lovih desk 18. 24 in 48 mm. rav­
no tako kratice — deske (jelove) 
raznih dimenzij, vse IH. in IV. 
vrste po primerni ceni. dalje par­
jene bukove deske (kratice) 30, 
40 in 50 mm in 5 m3 suhih javor- 
jevlh desk I in n  vrste. Cene 
ugodne. Prodaja ■ proti gotovini 
ali garancijskemu pigimj Narod­
ne banke, da so finančna sred­
stva na razpolago. Tesar. Ljub­
ljana, PaTmova ulica 45 — ko­
mercialni oddelek (telefon štev. 
45-06). 7198-4

PRODAM poceni radio 3+1 brez 
kasete, elektronke EL 11 in RL 
12 T 2. — Pregelj Legatova ulica 
številka 3. 7179-4

LEICO. model II z vsem priborom 
prodam Maček Krojaška ulica 
številka 8. 7180-4

PRODAM več stolov in dva fo­
telja. Litijska 12. 7127-4

ŠPORTNI VOZIČEK prodam. Med­
ved. Igriška 2-IV. 7161-4

BOJLER 120 1. nov, Elektro Praga 
prodam. Naslov v oglasnem od­
delku. 7181-4

PRODAM novo moško športno Jo­
po za srednjo postavo. Pahor — 
Gallusovo nabrežje 7. 7182-4

KUHINJO, novo prodam. Vižmar- 
je 39 — pod klancem. 7184-4 

PRODAM otroško posteljo, omaro, 
okroglo mizico in 4 stole. Dal­
matinova 10-IL, leVo. 7185-4

OSEBNI AVTO — 4-sedežni ugod­
no naprodaj. V zameno in do­
plačilo tudi motorno kom. Ogled 
Zaloška cesta 7. 7190-4

PRODAM rabljeno: inozemski 'he- 
rakJit. II oken z rolo odn. šalu- 
zijami, 12 vrat. velika vrata za 
verando. Moinar, Bled 7188-4 

FRANCISOVO TURBINO 25--4Ü KS 
primemo za mlin in žago ugod­
no prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 7191-4

PRODAM kompletno otroško po­
steljico. športni vrtiček in citre. 
Naslov v oglasnem odd. 7196-4 

RAZPRODAJAMO mizarski mate­
rial: različno mizarsko in stavb­
no okovje, deske (kratice), jese­
nov, hrastov, češnjev in bukov 
furnir. Cene globoko znižane. — 
»Tesar«. — Parmova ulica 45 v 
Ljubljani, • komercialni oddelek 
(telefon 45-06). 7100-4

AVTOMOBILSKI MOTOR »Opel - 
Kadet«, generalno popravljen, 
kompleten z menjalnikom pro­
dam, eventualno zamenjam za 
»Mercedesove« dele typa 170. — 
Klančnik Stane, Lutverci 34. te­
lefon Radgona 36. 7099-4

ŠEST VELIKIH panjev čebel pro­
dam. — Naslov v podružnici SP 
Kranj 7096-4

VELIK HLADILNIK na led. mize 
in stole proda Invalidsko pod­
jetje Zvezda Celje. 7093-4

PRODAM črne. čistokrvne, rodov­
niške volčje psice stare 1 in pol 
leta. Karl. valjčni mlin — Šent­
jur. 7091-4

ŽREBE, staro 1 leto, dirkalno pro­
dam — Naslov v podružnici SP 
Celje. 7090-4

BAKREN KOTEL za žganjekuho 
za 100 1, dobro ohranjen prodam. 
Poizve se pri Franc Furlan, klju­
čavničarstvo. Škofljica__ 7086-4

PRODAM hladilno omaro (Friegi- 
der) in nov šivalni stroj. Dolinar 
Jože, Celje Miklošičeva 2. 7273-4 

GLAVNA OSOVINA za kanadski 
Ford V 8 naprodaj. Ogled v ga­
raži Union 7285-4

ZENSKO KOLO, skoraj novo, 
znamke Bianchi prodam ali za­
menjam za radijski aparat. — 
Vodnikova 49, Šiška. 7116-4

MOŠKA OBLEKA črna (smoking), 
malo rabljen naprodaj. Naslov 
v oglasenm oddelku. 7281-4

ZENSKO KOLO v dobrem stanju 
prodam. Hrenova ul. 3, druga 
vrata levo. 7137-4

RAZPRODAJA. Železniško grad­
beno podjetje št. 14 v likvida­
ciji v Ljubljani razprodaja naj­
različnejši novi in stari gradbe­
ni material in orodje. Ogled med 
poslovnimi urami v skladiščih 
podjetja. Ljubljana. Domžalska 
cesta 20. 7133-4

OTROŠKA POSTELJA kromana z 
novimi žimnicami in 20 tetra 
plenic naprodaj. Sušteršičeva
3-II 7132-4

NOVO VERIGO za motor 125 ccm 
prodam Sv. Petra c. 38. 7129-4

OSEBNI AVTO Steyr 55 (Buldog) 
lepo ohranjen prodam. Ogled od
12.—14. ure v Gregorčičevi 30.

7128-4
SPALNICO, novo, moderno, po 

ugodni ceni prodam. Slikoplesk, 
Hrenova 8. Ogled vsak dan do
14. ure 7126-4

UGODNO PRODAM popolnoma 
nov emajliran štedilnik in dalj­
nogled tudi za bone. Naslov v 
ogl. oddelku. 7125-4

VOZIČEK, globok in športni otro­
ški, predvojni material, skoraj 
nov, prodam. Klemenčič, Tyr- 
ševa 127 7124-4

PLOŠČICE — bele za oblaganje 
prodam. Naslov v ogl. odd.

1722-4
NAMIZNI GONG in šestilo pro­

dom. Ponudbe na ogl. odd. pod 
»Gong«. 7119-4

TRAVERZE prodam. Naslov v 
ogl. oddelku. 7118-4

PSA volčjaka, krasnega, 14 me­
secev, prodam. Streliška 12. — 

MOTORNA KOLESA »Gilera 500« 
in »NSU 200« v dobrem stanju 
naprodaj. Miklošičeva 22. gara­
že. Ogled rod torka dalje. 7115-4 

RADIO »Eumig« 4+1 ugodno pro­
dam. Tudi za bone. Naslov v 
ogl. oddelku. 7113-4

OTROŠKI VOZIČEK, globok Obe­
nem športen, tapeciran, nov, 
ugodno prodam. Poljanski na­
sip 32. 7170-4

LEP ŠPORTNI VOZIČEK pro­
dam tudi za bone. Gerlavič, Go- 
rupova št. 4-II. Ogled od 9.—14. 
ure. 7109-4

DVE TRAVERZI (tračnici), moč­
ni. dolgi po 8.5 m prodam. Na­
slov v ogl .oddelku. 7110-4

STREPTOMICIN poceni prodam 
tudi za bone. E rjave. Bolgarska 
19, Ljubljana. 7139-4

PRODAM kokosov tekač, skoraj 
nov. temnordeče barve. 7.60 m 
dolžine. 90 cm širok in turistov- 
ski cepin. Vizjak Vera, Kette­
jeva ulica 2. 7291-4

OTOMANO. novo, poceni prodam.
Sv. Petra c. 21. tapetnik. 7231-4 

OREHOVA SPALNICA. — dobro 
ohranjena naprodaj. Ogled iz 
prijaznosti pri Franc Kregar — 
»Bor« St. Vid. 7230-4

SPALNICO in kuhinjo prodam. — 
Vodnikova 31. delavnica. 7228-4 

OJAČEVALEC 20 W prodam. Po­
nudbe na Suklje. Beethovnova 
ulica 2-1. Ogled 11—15. 7226-4

DVE OMARI, dobro ohranjeni pro­
dam. Ogled dnevno do 14 pri 
pleskarju Vrbincu. Ambrožev trg 
Novi blok (dvorišče). 7225-4

STREPTOMYCIN 500 gr prodam.
Naslov v ogl. odd. 7224-4

ŠPORTNI VOZIČEK, stajico in če­
veljčke št. 21 — vse dobro ohra­
njeno, ugodno prodam. Erjavčeva 
cesta 16 — klet. 7222-4

MOTOR 250 ccm — Ardle ugodno 
naprodaj. Naslov v oglasnem od­
delku. 7221-4

STROJ za avto Mercedes 170. ge­
neralno popravljen in motorno 
kolo DKW 98 ccm v brezhibnem 
stanju prodam. Kolodvorska uli­
ca 12. 7218-4

RETINA n  a in Robot na Leica 
film prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 7217-4

A IN B KLARINET, gradbeno ba­
rako prodam. Tyrševa 92. 7199-4 

PRODAM osi za gumi voz, pinske 
rešoje. vzmeti za tricikelj. mo­
torno kolo 125 ccm. Naslov v ogl. 
oddelku. 7263-4

VOZ SAMEC, nosilnost 1800 kg na­
prodaj. Litijska 6. 7262-4

KOŠNJO — 1 ha prodam pod Rož-- 
nikom. Vprašajte Vodnikova ce­
sta 25. 7258-4

ROBUDEN švicarske injekcije za 
rano na želodcu prodam tudi za 
bone. Naslov v ogl. odd. 7257-4 

ZENSKO KOLO. dobro ohranjeno 
prodam. Mestni trg številka 8-1., 
desno. 7256-4

ŠPORTNI OTROŠKI VOZIČEK — 
prodam. Ogled od 13 do 14. Rib­
niška 11 — Moste 7297-4

KOMPLETNO GARNITURO za 
predtiskanje perila, večjega ob­
sega prodam. Goričar. Sv. Petra 
cesta 29-III. • 7255-4

MOŠKO KOLO. odlične kakovosti, 
malo rabljeno, prodam. Kopriv­
nikar. Celovška 105. 7200-4

VEC MIZ iz trdega lesa. izdelek 
Duplica, velikost 70x70 'prodam. 
Poizvedbe: M. Dorič. Ljubljana. 
Predjamska 44 7207-4

RAČUNSKI STROJ električni in 
turistični radio prodam. Ponud­
be pod »Prvovrstno« na oglasni 
oddelek. 7210-4

PRODAM klavirsko harmoniko 120 
basov, avtohupo. dvigalo, zlož­
ljivo servirno mizico in trožiini 
kabel. Rimska cesta štev. 21a-I., 
levo. 7264-4

RIBIŠKO PALICO, prvovrstno ka- 
peljčarko bildebrandko s pribo­
rom prodam. Langusova 7. 7166-4 

PENICILIN v kristalu in olju — 
ugodno prodam. Naslov v oglas­
nem oddelku. 7232-4

FOKSTERIJERSKO psičko, zelo 
lepo. čistokrvno prodam. Pogač­
nik. Ljubljana, Knafljeva ulica 
številka 2-H. 7242-4

PREIMENOVALO V

GOSTINSTVO,
Ljubljana, Tržna ulica št. 6

obvešča svofe odjemalce In 
dobaviteljema se Je podjetje

DOBER KLAVIR prodam. Lepo- 
dvorska 14. 7108-4

NOVO OGRODJE za kauč, 4 cev­
ni radio »Saba«, emajliran šte­
dilnik in nekaj starega pohištva 
zelo poceni prodam. Krekov trg 
IM., levo. 7111-4

ELEKTRÖ-DINAMO istosmemi — 
»Landis Gyer« 220 Volt 4.5 KW 
skoraj nerabljen prodam. Mest­
ni trg št. 2, dvorišče. 7140-4 

DAMSKO HAROMNIKO, Setimo 
Sopran 75 basov, skoraj novo, 
prodam Ogled Foto-lik. Can­
karjeva 3. 7142-4

KUHINJSKO OPRAVO, krasno, 
novo, poceni prodam. Zaloška 
6 — poleg Splošne bolnišnice. 

ZENSKO KOLO, kredenca, po­
stelja naprodaj. Trdinova 8, pod­
pritličje. 7144-4

PRODAM VALVASORJA za 10.000 
dinarjev, tudi za bone. Naslov 
v ogl. oddelku. 7147-4

SAHS MOTOR 98 ccm v dobrem 
stanju prodam. Klemenčič, Bo­
horičeva 9. 7149-4

OTROŠKA VOZIČKA, globokega 
in športnega prodam. Peruško- 
va 2. 7150-4

OKENSKA KRILA. kompletna, 
zastek'ena, stara, zdrav les, raz­
nih dimenzij, približno 110X60 
centimetrov 12 kosov. 60‘/<6O cm 
3 kosi naprodaj. Vprašati v Bo- 
gišičevi ulici 3. tel. 30-21 7152-4

ZENSKO KOLO novo prodam. — 
Ogled od 12.—16 ure. Naslov v 
ogl. oddelku. 7153-4

OTROŠKA VOZIČKA, globok in 
športni prodam, tudi za bone. 
Gerbičeva 20-1. 7157-4

ELEKTROMOTOR 5 in pol KS 
220 volt. 15.2 1420 obratov na 
minuto, nov, nemška znamka, 
prodam Plibemik, Poljanska c. 
17, Ljubljana. 7162-4

KUHINJSKO KREDENCO, novo s 
steklom poceni prodam. Ogled 
do 15 — pleskarska delavnica — 
Hrenova 8. 7163-4

SPALNICA, lepa, nova, imitacija 
orehove korenine naprodaj. — 
Ogled pri Martinc &  Čeme, 
Ljubljana. Vošnjakova 8. 7165-4 

KOZO mlekarico, ročni voziček 
nosilnost 500 kg prodam. Pod 
hribom 5. 7159-4

OTROŠKI TRICIKELJ naprodaj.
Delavnica — Igriška 11. 7167-4

PRODAMO elektromotor AEG 
Union 15.3 KS. rabljen in 12 m 
dolgo transmisijo z več jerme- 
nicami. Vprašati na naslov: 
Splošno mizarstvo Dobravc Zo­
ran. drž. obrt. mojster, Ljub­
ljana, Predovičeva 5. 7173-4

KUPIM
KUPIMO TAKOJ ročno in elek­

trično dvigalo na ploščo (most­
no) nosilnosti 1000 do 2000 kg. — 
Ponudbe z opisom poslati na 
Kmetijsko zadrugo z o. j. Vu­
hred. 7174-5

KUPIMO dobro ohranjeno karo­
serijo za Fiat 1100. Ponudbe na 
ogl. odd. pod »Fiat«. 7175-5

KUPIM ali zamenjam poškodova­
ne rute od nar. noše. — Molnar, 
Bled. 7187-5

PLETILNI STROJ št. 4-40 in ple­
tilni stroj št. 6-80, dobro ohra­
njen kupimo. Javiti na oglasnem 
odd. pod »Pletilni stroj«. 7048-5 

VENTILATOR, majhen kupim. Na­
slov v oglasnem oddelku. 7289-5 

ZAVORE z obroči in amortizerje 
za prednja in zadnja kolesa — 
Adler-Junior ali slične kupim. 
Ponudbe na oglasni oddelek pod 
»Adler«. 7261-5

KOLO. malo rabljeno kupim. Bele 
Marija. Stranska vas 10 — pošta 
Dobrova pri Ljubljani. 7259-5 

KOPALNO PEC. kompletno ku­
pim. Naslov v ogl. odd. 7219-5 

ŠOTOR ponudite Ljubljana, Ko­
govšek — Svetogorska. 7274-5 

BAKRENO ŽICO 10 mm kupi večjo 
količino Kmetijska zadruga Sev­
nica ob Savi. 7280-5

ZAMENJAM

ZAMENJAMO 3-tonski avto znam- 
f  ke Mercedes, za dobro ohranjen 

1 in pol-tonski avto. V poštev 
pridejo samo državna podjetja. 
Avtoobrat Mestne klavnice. — 
Ljubljana. 7089-6

POLTOVQRNT AVTO »Ford«, no­
silnost 0.8 t., zamenjam za osebni 
»Opel« ali »Fiat«. Čarman Lovro, 
Škofja Loka, — Karlovška cesta 
številka 18. *  7114-6

POSEST
GMOTNO BI PODPRL dozidavo 

hiše ob gorenjski progi za od­
dajo prazne sobe in event, oskr­
bo. Vprašanja pod »Več pisme­
no« na oglasni oddelek. 7189-7 

POLOVICO HIŠE 'prodam. Infor­
macije Rožna dolina Cesta XVII, 
številka 2. 7136-7

PARCELO cca 1200 m* v Ljubljani 
zamenjam za primerno dvosta­
novanjsko hišico kjerkoli v Ljub­
ljani. Naslov v oglasnem oddel­
ku SP. 7158-7

DVOSTANOVANJSKO hišo v Rud­
niku štev. 19 proda Terenski od­
bor OF »Krim«. Informacije v 
Domu OF Dolenjska c. 35. 7156-7 

-KUPIM DEL HIŠE ali eno stano­
vanje. Ponudbe na oglasni odde­
lek pod »Lepa lega«. 7141-7

POSESTVO cca 6 ha ugodno pro­
dam, oddaljeno pol ure od Že­
lezniške postaje — Lavrica pri 
Ljubljani. Poizvedbe: Aleševčeva 
ulica 6. 7130-7

HIŠO. visoko pritlično, pripravno 
za mehanično delavnico z vrtom 
v Hrastju pri Kranju prodam 
ali zamenjam za manjšo v oko­
lici Ljubljane. Naslov v podruž­
nici SP Kranj. 7097-7

PARCELO v Celju ln motorno ko­
lo Puch 200 ccm prodam. Poiz­
vedbe: Krojaška delavnica —
Aškerčeva 3, Celje. 7092-7

ZAMENJAM zemljišče v Mariboru 
cca 1000 m! — za poltovomi ali 
osebni avto. Ponudbe na Kramar 
Justa. Kamnik. 7213-7

OB JURČKOVI POTI prodam za­
zidljivo parcelo, travnik ln koš­
njo trave. Pojasnila: Poljanska 
cesta 73-11. 7204-7

LEPO STAVBENO PARCELO na 
Vrhovčih prodam. Informacije v 
trgovini. Gosposvetska 2. 7206-7

HIŠO. večjo, enodružinsko, nedo­
grajeno. zamenjam za manjšo v 
okolici Ljubljane. — Ponudbe na 
oglasni oddelek pod »Nedogra­
jena«. 7237-7

SONČNO VILO dvostanovanjsko, 
5 sob — 120 m2 površine, vzida­
ne vodovodne cevi. kopalnica, 
velik vrt, mirna — ugodna lega 
— prodam takoj. Ponudbe na 
ogl. odd. pod »Ptuj«. 7246-7

POLOVICO HIŠE šeststanovanj- 
ske, v Prevaljah prodam. Lešar 
Ivan. Polzela 94. 7268-7

DEL NOVE HIŠE prodam, ali po­
samezna stanovanja (plin) blizu 
centra. Ponudbe na oglasni od­
delek pod »Komfort«. 7277-7

V NAJEM
KLJUČAVNIČARSKO DELAVNI­

CO v Ljubljani oddam vsled sta­
rosti v najem resnemu reflektan- 
tu. Ponudbe na oglasni oddelek 
pod »Ključavničarska delavni­
ca«. 7160-8

LOKAL za trgovino v centru ali 
v njegovi bližini iščem. Ponudbe 
pod »KOOP« na ogl. odd. 7192-8 

MLIN vzamem v najem, po mož­
nosti valjčni, aii sprejmem služ­
bo. Naslov v SP Celje. 7094-8 

IŠČEM PROSTOR za kleparsko de­
lavnico. Prednost severovzhodni 
del Ljubljane. Zajc. Smartinska 
cesta 26. 7276-8

STANOVANJA
VELIKO PRAZNO SOBO. center, 

posebni vhod zamenjam za manj­
šo kjerkoli. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Slov. poročevalca« pod 
»Posebni vhod«. 7120-9

ZAMENJAM enosobno, zračno sta­
novanje za dvosobno. Naslov v 
oglasnem oddelku. 7112-9

STANOVANJE zamenjam v Kra­
nju za enako v Ljubljani ali bli­
žini. — Naslov v podružnici SP 
Kranj. 7095-9

ZAMENJAM dvosobno parketno 
stanovanje v centrfl za enako ali 
enosobno s kabinetom — želja 
Šiška — Bežigrad. Naslov v ogl. 
oddelku. 7148-9

STANOVANJE v Ljubljani zame­
njam za Zagreb. Ponudbe pod, 
»Zagreb« na ogl. odd. 7172-9 

SOBO. prazno, na Taboru zame­
njam. Ponudbe na oglasni odde­
lek pod »Svetlo«. 7135-9

TRISOBNO STANOVANJA zame­
njam za dvosobno. — Zaželjeno 
Moste — Kodeljevo. — Naslov v 
oglasnem odtielku. 7194-9

ENOSOBNO STANOVANJE s ka­
binetom zamenjam za odgovarja­
joče najraje v šiški. Pristavec, 
Levstikova 21. 7193-9

ZAMENJAM komfortno garsoniero 
za enako stanovanje. Ponudbe 
na ogl. odd. pod »Cisto«. 7131-9 

ZAMENJAM enosobno stanovanje 
za enako kjerkoli. Stibilj, Čam- 
pova ulica 6. 7220-9

STANOVANJE dvosobno, s kopal­
nico. novo — drugo nadstropje, 
center, zamenjam za enako v 
pritličju. Informacije salon »Ni­
ves« — Zupančičeva ulica 12 od 
11 do 12. 7244-9

ZAMENJAM stanovanje — enosob­
no s kabinetom, lepo, za enako 
dvosobno. — Naslov v oglasnem 
oddelku. 7245-9

ZAMENJAM dvosobno stanovanje 
v Šentvidu za manjše v mestu. 
Ponudbe pod »52« na oglasni od­
delek. 7252-9

ZAMENJAM majhno, komfortno, 
dvosobno stanovanje za večje. 
Ponudbe na oglasni oddelek pod 
»Kjerkoli«. 7216-9

UPOKOJENCA ali upokojenko — 
sprejmem v celo oskrbo. Naslov 
v SP Celje. 7269-9

IZGUBLJENO
KOLO št. 1217-421 najdeno. Dobi 

se: Rimska 20, Vrečar. 7103-10 
IZGUBLJENO rjavo bluzo na Ce­

lovški cesti vrniti za nagraao» 
Tavčar. Celovška 28. 7288-10

OPAZOVANA OSEBA, ki je po­
brala včeraj ob pol 7. uri 5000 
din od lesnega sk.adišča ao Ga- 
ljevlce. naj iste vrne takoj v 
hišo pri lesnem skladišču v iz- 
ogib posledic. 7253-10

IZGUBLJENA zlata zapestnica 
18. maja od kolodvora do Skrab- 
čeve ulice. Poštenega najditelja 
prosim, da vrne za nagrado. Na­
slov v oglasnem oddelku. 7295-10 

22. MAJA je bila izgubljena velika 
rjava službena aktovka z blagom 
in dokumenti — nasiov Trgov­
sko podjetje zadružnega sklada 
Ljutomer — na klancu od St. 
Ožbalta do Trojan. Pošten naj­
ditelj lahko obdrži za nagrado 
del blaga iz vsebine aktovke' ali 
pa prejme denarno nagrado din 
2000. Javiti: Sitar Franjo. Lju­
tomer. 7283-10

RAZNO

IZJAVLJAM, da so vesti, ki sem 
jih razširjal o članih Llvi na je­
zerskem neresnične in jih obža­
lujem. Stuler Ignac. Zg. Jezer­
sko 12. 7214-11

SVARIM pred nakupom ukradene­
ga moškega kolesa Steyer, štev. 
410995. Aman. Celje. Mariborska 
ulica 22. 7271-11

REVIJO »2ivljenje in tehnika», ki 
prireja svojim naročnikom veli­
ko nagradno žrebanje, naročajte 
pri upravi revije. Ljubljana — 
Lepi pot 6. NB 601-95321-5 —
Glavni odbor Ljudske tehnike. 
Letna naročnina din 300. Nagra­
de: motorno kolo. radijski apa­
rat, poleti z letalom in 10 drugih 
nagrad. Podrobnosti o žreba n; u 
najdete v tretji številki »Ljud­
ske tehnike«. 7201-11

Jože Stok • Korotan:

V  R E V I R J I H
Janez nam je tudi pripovedoval, da 

so opazili v Zagorju sumljivo gibanje 
nekaterih ljudi. Vse kaže, da skušajo 
organizirati plavo gardo. V Zagorje 
je prišel sam major Karel Novak, ki 
je bil svojčas glavni komandant mi. 
hajlovieevih četnikov v  Sloveniji.

Plavogardisti so se skušali nasloni­
ti na tiste Zagorjane, ki so zbežali na 
Dolenjsko, kjer so kot bivši klerikal­
ci uživali gostoljublje Lahov. Neka­
teri so bili v beli gardi, drugi so jo 
samo podpirali. Po kapitulaciji Itali­
je so se vrnili v  Zagorje -in tudi v 
revirjih skušali zanetiti bratomorno 
klanje. Vendar jim to prokleto seme 
ni šlo v klasje. Nemci so jih sicer 
podpirali na vse mogoče načine, to. 
da zaman. Narodnoosvobodilno gi­
banje je bilo že tako močno vkore- 
ninjeno, da so vsi njihovi poizkusi 
klavrno propadli. Mnoge račune je 
prekrivala tudi Čehova patrulja, Ja­
nezova patrulja pa je stalno budno 
na preži. ,

GESTAPOVEC 
SE JE UJEL V PAST

V  nedeljo 16. aprila smo se v lepem 
spomladanskem dnevu skupno z Jan».

Z A Ž A R E L O
zom in Borutom odpravili v  vas Če­
bine k Slaparju, kjer smo se preoblekli 
v civilne obleke, vtaknili v žep .pišto­
le, ostalim borcem pa naročili, naj nas 
počakajo v bližini Božjaka.. dokler se 
ne vrnemo iz doline.

V gozdovih je bil slavnosten mir in 
tišina, ki so jo motili žvižgi lokomotiv 
iz Zasavja in brnenje rudniških stro­
jev. V  takem spomladanskem razpolo­
ženju smo jo mahnili v dolino, kjer 
smo se najprej ustavili v Kleku pri, 
vaškem gostilničarju. Spili smo vsa s 
po vrček piva. In to pivo nas je spra­
vilo v  veliko zadrego, ker ga nismo 
imeli s čim plačati. Gostilničar se je 
hitro znašel, ker je bržkone takoj za­
sumil, kdo smo. Dejal je: »Nič hudega, 
kar pojdite!« in se nasmejal.

Na koncu vasi se je ločil od naju 
Borut, ki je odšel na sestanek na Ze­
leno trato, z Janezom pa sva krenila 
proti Gaberskemu. Pod Planinsko vas­
jo sva se vsedla za grmovje ob stezi 
m čakala gestapovca Gesarja. Tako 
čakanje mi je bilo vedno neprijetno, 
ker sem .čutil odpor do vsakogar, ki 
se je udinjal okupatorju. Res je, da 
sem delal na tem, da bi iz pod jedli 
sovražnikove vrste in vrinili, gašg

ljudi med njihove zaupnike. Vendar 
Gesar mi že od začetka ni ugajal.

Ob 11. uri jo je Gesar prisopihal po 
hribu. Srečanje je bilo mučno. Gesta­
povec, ki je imel slabo vest, se je ta­
koj skesal, da je prišel na sestanek in 
jo je hotel odkuriti v  dolino. Skočil je 
s poti in začel bežati- (Slaba vest te 
preganja, kaj, duša izdajalska! — sem 
takoj pomislil.) Z Janezom sva se po­
gnala za njim in ga ujela. Pa se je 
takoj znašel. Bil je pohleven kot ne­
dolžna ovčka in se začel opravičevati, 
da naju ni spoznal in je zato zbežal. 
Pleteničil je, da se je ustrašil nastav­
ljene pasti in je hotel pobegniti.. (Toda 
kljub vsemu je le padel v  past, iz ka­
tere se ni rešil!)

Ustavili smo se na Taboru, kjer so 
nas čakali tovariši iz Janezove patru­
lje- Ko smo postavili stražo in izvidni­
co, se je začelo zasliševanje. Gesar je 
bil trmast in ni hotel ničesar priznati. 
Naposled je dejal: »Enkratna smrt za 
moje izdajstvo je premajhna kazen-' 
Zaslužim večjo«.

Povedal nam je mnogo zelo važnih 
stvari. Med drugim nam je izdal, da 
so prišli trboveljski gestapovci na sled 
Rajku. Prepričani so, da ni njihov 
agent in da dela za partizane. Sklenili 
so že, da ga bodo drugi dan aretirali 
in poslali v »Stari pisker«, domače 
izselili, domačijo pa požgali. 

Sgstetpavgg n a s  is izdal gnana Se

nekaterih gestapovskih zaupnikov, po­
vedal je za tište, ki so določeni za tal­
ce, in še mnogo vojaških tajnosti. Po­
jasnil nam je, kako je bilo takrat, ko 
smo hoteli napasti postojanko v Bo­
rovniku. SS-ovci so prišli v Zagorje 
zato, da hi očuvali postojanko, verman 
pa je dobil nalog, da čaka s posadko 
v pripravljenosti. Torej so bili naši 
računi pravilni.

Ker je bil Gesar dragocen vir važ­
nih podatkov za štajerske partizane, 
sem ga poslal po zaslišanju s patruljo 
treh partizanov v  center Varnostno- 
obveščevalne službe IV. operativne co­
ne. Med potjo je gestapovec skušal 
pobegniti, strel iz partizanske puške 
pa je bil hitrejši kot on, in tako je 
končal kakor vsi izdajalci.

Se isti dan popoldne sva odšla z Ja­
nezom na Čebine in opozorila Rajka 
na nevarnost, ter mu naročila, naj se 
pripravi za odhod v partizane. S tem 
pa naše delo še ni bilo končano.

Zvečer sem se sestal v  Jazmah pri 
Mejaču z Damjanom, Urbanom in 
Marjetko. V  prvem hipu sem se začu­
dil, ko sem zagledal v  njihovi družbi 
vermana s parabelo. Ko so mi pa po­
vedali, da je to naš zaupnik Franc 
Naglič iz Trbovelj, ki je prišel v  par­
tizane, sem mu segel v  roke. Kmalu 
zatem smo se razdelili v osem patrulj 
in šli obveščat vse tiste, ki jim je gro­
zila aretacija. ________ .

Pomagati smo morali tudi Rajkovi 
družini in smo zato izvedli namišljen 
napad. Ko smo se bližali Rovtarjevi 
hiši, smo začeli vpiti in streljati. Do­
mači so se umaknili v hlev, mi smo pa 
s puškami prestrelili hišna vrata, nekaj 
okenskih stekel in oškrbili del zidu. 
Na ta način smo tudi vaščane prepri­
čali, da smo hišo res napadli.

Po končanem »napadu« sem poslal 
Tilko v Trbovlje na Gestapo prosit 
za intervencijo, češ da so partizani 
odpeljali brata Rajka. Rajko pa je še 
isti večer odšel z nami. Materi je bilo 
hudo za sinom, in videl sem, da je 
imela polne oči solz. Ko pa je sin od­
hajal, se je vzravnala, obrisala solze 
in mu dejala, naj se hrabro bori in 
pazi na življenje.

Tisto noč nismo dolgo hodili. Dobgr 
streljaj nad- Barličevo domačijo smo 
si postlali v gozdu. Zbudil nas je šele 
Mali s svojo patruljo, ki je mobiliziral 
v vaseh med Hrastnikom in Trbovljam. 
Zvečer pa je prišla v  taborišče tudi 
Rovtarjeva Tilka in nam povedala, da so 
ji gestapovci v  Trbovljah verjeli, kar 
jim je natvezla. Povedali so, ji, da je 
razen Rajka izginil še neki gestapovec, 
ki je menda odšel na sestanek. (Mislili 
so na Gesarja.)

Ker smo bili obveščeni, da so poslali 
Švabi v hribe skoraj vse vojaštvo in 
policijo v  zasede in patrulje, nismo 
odšli X dolino. Pp skrivnih stezicah

smo se premaknili do Planinske vasi 
in tam predanih.

Nemci so stikali za nami po hribih, 
mi pa smo zvečer vdrli v Kiek in 
Trbovlje. Pobrali smo 16 gasilskih 
uniform, zaplenili 2 puški in iz zasede 
podrli dva vermana.

Nekaj dni so Nemci lazili po hribih 
in vrag vedi, za čem so stikali Rajka 
najbrž niso šli iskat in po vsej ver­
jetnosti jim je bilo več za Gesarja. 
Mi smo mirovali in ko so odšli v do­
lino, smo začeli z akcijami.

V tistih dneh smo se ustavili tudi 
ob vznožju Planinske vasi pn Ahacu, 
kjer nam je mati pripovedovala, da 
je Jelen izdal tudi njeno hčerko Mil­
ko, ki je bila zaprta v raznih krajih, 
nato pa ustreljena oktobra 1942 v Ma­
riboru. Njen sin je mesec dni kasneje 
umrl v  nemškem koncentracijskem 
taborišču. Sin Rudi, ki je spomladi 
leta 1942 odšel v  partizane, pa je padel 
v borbi. Težko je bilo Ahačevi druži­
ni, toda kljub vsemu so bili s srcem 
in dušo na naši strani in so nam po­
magali, kjerkoli so mogli.

V ZASEDI
Ob sončnem vzhodu, 20. aprila, smo 

prišli na Veliko Reko, kjer smo se 
odločili, da postavimo zasedo. Kraj za 
zasedo smo si izbrali na robu gozda, 
kjer se trboveljska cesta preko sedla 
nagne na Savinjsko stran. Bilo nas 
je poldrugi ducat,

/


